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MIR ZA 
VSAKO CENO

Četrtek, 19. novembra 1964 
Št. 45, leto XXII.

OB UVAJANJU 42-URNEGA DELOVNEGA TEDNA

SAMO ŽELJE PREMALO
ZA PREHOD NA KRAJŠI DELAVNIK

— V OKVIRU
Po nekaterih znakih in ugotovitvah bi skoraj lahko za­

pisali, da je najvažnejše opravilo v socializmu, graditi ali 
obnavljati podjetje. Kajti skoraj vsepovsod se dogaja, da 
takrat, ko gradijo ali obnavljajo, takrat ni časa za nobeno 
drugo stvar. Veliko tekočih problemov, aktivnost družbeno­
političnih organizacij in samoupravnih organov, je potis­
njena vstran ali pa služi enemu samemu cilju — izgrad­
nji tovarne.

Na seji Občinske skupščine je odbornik zbora de­
lovnih skupnosti takole začel razpravo: Delovnim ko­
lektivom smo dali vse samoupravne pravice, ne pusti­
mo jim pa, da bi sami odločali o tem, koliko časa bodo 
delali. Nekatera podjetja dobijo soglasje za skrajšanje 
delavnika, druga pa ne. Tako različno tretiranje bo 
povzročilo politične probleme ...

Odbornik je povedal svoje 
mnenje in mnenje kolektiva 
Veliko je želja za skrajšanje de­
lavnika. Delovne organizacije 
skušajo dobiti soglasje za skraj­
šanje delavnika od republiške 
komisije, od občinskih skupščin, 
pa tudi take so, ki samovoljno 
samo s sklepi samoupravnih or­
ganov "uvajajo skrajšani delov­
ni čas. Večina brez vsakršnih 
analiz in predpisov.

Vse kaže, da kolektivi niso 
razumeli, zakaj je potreben 
pristanek občinskih skupščin 
in republiške komisije za 
skrajšanje delavnika. Zakaj 
je potreben izbor delovnih 
organizacij, ki delajo na ta-, 
ko imenovanem poskusu?
42-urni delovni teden je si­

cer ustavna pravica, vendar pa 
skrajšanje delavnika ne more 
biti le želja, manj delati, temveč 
naj bo to predvsem sredstvo za 
povečano produktivnost dela. 
Ustava ne daje pravic, temveč 
tudi dolžnosti. Zato je eden od 
pogojev za prehod na skrajšani 
delovni čas ta, da mora gospo­
darska organizacija povečati 
produktivnost dela in zagotoviti 
njeno nadaljnjo rast. Za prehod 
na 42-urni delovni teden bo iz­
šel poseben zakon, ki bo dolo­
čal tudi pogoje, ki jim bodo mo 
rale delovne organizacije zado­
stiti. Vsa skrajševanja delovnega

časa so sedaj le poskus, ki je iz­
veden z namenom, da bi zbrali 
gradivo, ki bo služilo za osnovo 
pri izdelavi zakona. Roki in po­
goji za prehod na novi delovni 
čas naj bi torej bili v določilih 
zakona postavljeni na osnovi 
praktičnih življenjskih izkušenj.

Pra-v zaradi tega so tudi za 
poskusno obratovanje delovnih 
organizacij s skrajšanim delov­
nim časom določeni pogoji, ta­
ko pred uvedbo in tudi po njej. 
Za skrajšan delavnik se je mo­
goče odločiti šele na osnovi te­
meljite dokumentacije, Osnova­
ne na podatkih in rezultatih 
ustreznih analitičnih služb de­
lovnih organizacij. Preden v de­
lovnih organizacijah preidejo 
na skrajšan delovni čas, morajo 
pripraviti predpisano dokumen­
tacijsko gradivo in ga v presojo 
poslati občinski skupščini in re­
publiški komisiji za delovni čas. 
Po odobritvi pa morajo te delov­
ne organizacije pošiljati po pred­
pisani metodologiji izdelana tri­
mesečna poročila o gibanju fi­
zičnega obsega in vrednosti pro­
izvodnje, o gibanju zaposlenosti, 
o produktivnosti dela, gibanju 
nadurnega dela, o delovnem ča­
su delavcev, delovnih pripravah, 
o gibanju osebnih dohodkov in 
končno še o oblikii razporeda de­
lovnega časa v 42-urnem delov- 
nem tednu.

Skrajšani delovni čas zahte­
va torej temeljitih analiz, ki jih 
v mnogih delovnih organizaci­
jah še niso naredili. Za to so po­
trebne strokovne službe. Potreb­
no pa je še nekaj: vedeti, kaj je 
nujno v dokumentaciji obdelati 
in utemeljiti in kaj potlej zasle­
dovati. Tudi za to so potrebne 
strokovne službe.
DOKUMENTACIJA ZADNJE 

ČASE BOLJ KVALITETNA
Strokovna skupina republi­

ške komisije za delovni čas, ki 
ocenjuje dokumentacijo o pogo­
jih posameznih delovnih orga­
nizacij za poskusno uvedbo 42- 
urnega delovnega tedna, ugo­
tavlja, da se je v zadnjem času 
izboljšala kvaliteta predložene­
ga gradiva. To je posledica 
ostrejših kriterijev ocenjevanja 
pogojev s strani občinskih ko­
misij za delovni čas oziroma ob­
činskih skupščin, ki zahtevajo 
bolj skrbne priprave v delov­
nih organizacijah. Nekatere ob­
činske skupščine so v začetku 
namreč dajale mnenja o izpol­
njenih pogojih za poskusno 
uvedbo 42-urnega delovnega 
tedna le, da bi zadostile pred­
pisanemu postopku. V zadnjem 
času pa obravnavajo predloge 
delovnih organizacij bolj teme­
ljito.

Ker se v delovnih organiza­
cijah pritožujejo, da je zvezna 
metodologija za spremljanje 
učinkov skrajšanega delovnega 
časa zelo komplicirana in ne­
pregledna, jo je republiški se­
kretariat za delo dopolnil še z 
nekaterimi vprašanji, da bi ta­
ko zbrali čim več gradiva o pro­
blemih, ki se pojavljajo ob 
uvedbi 42-urnega delovnega 
tedna. Vendar pa delovne orga­
nizacije tudi na ta vprašanja, 
čeprav so bila dovolj jasna in 
poenostavljena, niso dajalo iz­
črpnih odgovorov.

Z RAZŠIRJENE SEJE OSS CELJE

PLANIRANJE
IN REALNE MOŽNOSTI

Na razširjeni seji predsedstva, okrajnega sindikal­
nega sveta Celje so razpravljali o osnutku plana LRS 
za leto 1965. Povabljeni strokovnjaki so zelo kritično, 
tehtno in pogumno obravnavali posamezne postavke 
planskih predvidevanj in ugotovili precej neskladno­
sti, ki najbrž ne bodo dovoljevale, da bi bil jilan iz­
polnjen po statističnih predvidevanjih.

Osnovno mnenje in ugotovi­
tev razprave sta bila. da bo naj­
težje uskladiti naslednje tri pri­
stavke v planu:

— zmanjšati investicijsko po­
trošnjo do predvidevanj plana;

— povečati proračunsko po­
trošnjo;

— dvigniti realni standard 
proizvajalcev.

Ce katerokoli od teh treh po­
dročij prekorači predvidevanja, 
se bo to nujno odrazilo na dru­
gih področjih. To pomeni, če ne 
bomo zmanjšali investicijske 
potrošnje, potem bo to vpliva­
lo na proračunsko potrošnjo in 
na realni standard. Če bomo 
skušali povečati realni standard 
in bomo hkrati povečevali in­
vesticijsko in proračunsko po­
trošnjo, bo realni standard upa­
del, ker se bo ostala potrošnja 
preobčutno povečala, kav bž> v 
končni stopnji prizadelo živ­
ljenjske pogoje občanov.

Po planskih predvidevanjih 
so slabo obdelani problemi druž­
benega standarda, saj je s pla­
nom predvideno minimalno po­

večanje. Ob tem pa opažamo, 
da na vseh področjih družbene­
ga standarda (zdravstvo, šolstvo, 
preskrba, stanovanje itd.) dela­
mo obsežne analize in dokazu­
jemo, da se tu prepočasi razvi­
jamo in da so potrebna poveča­
na sredstva, če hočemo, da bo­
mo ta zaostanek in kričeče pri­
mere v kratkem razrešili.

Nadaljnjo dinamiko poveča­
ne proizvodnje pa utegne v na­
slednjem letu občutno prizadeti 
pomanjkanje deviz in reproduk­
cijskega materiala. Na posvetu 
so zato menili, da bi bilo treba 
temeljito pregledati in proučiti 
naš izvoz in uvoz. Bili so mne­
nja, da nikakor ne bi smeli za­
vreti uvoza reprodukcijskega 
materiala, ki je pogoj na­
daljnje rasti proizvodnje, bolj­
šega izkoriščanja kapacitet, uva­
janja druge in tretje izmene, 
dohodka delovne organizacije. 
Ob tem pa bi kazalo pregledati, 
katerim postavkam iz uvoza, ki 
gredo na račun potrošnje, ki sa­
mo dopolnjujejo našo potrošnjo 
in posredno s tem seveda vpli­

vajo na njeno raznolikost in iz­
boljšanje, katerim proizvodom 
se lahko za krajše obdobje od­
povemo. To je seveda usmeritev, 
ki ni brez nevarnosti, če pomi­
slimo. da lahko nastopi na ne­
katerih področjih precejšnja 
monopolizacija domačih proiz­
vodov. Toda v trenutnem polo­
žaju je to še najprimernejši iz­
hod. Da pa bi za v bodoče ti 
problemi ne predstavljali nepre­
stane grožnje za dinamiko naše 
proizvodnje, je za naslednje ob­
dobje nujno potrebno bolje pre- 
mirati izvoz, čeprav s tem ruši­
mo nekatera ekonomska izhodi­
šča novega sistema.

Na posvetu so izrazili tudi 
precejšnjo zaskrbljenost nad 
preskrbo z električno energijo, 
nad majhnimi sredstvi, ki jih 
nameravamo vlagati v promet, 
ker bi oboje, če bodo tu na­
stopile večje težave, lahko ob­
čutno ogrozilo globalna planska 
predvidevanja, ki so po mnenju 
prisotnih bolj predvidevanja in 
želje kot pa realni, čvrsti okvi­
ri, v katerih se bosta gibali naša 
proizvodnja in potrošnja v 1965. 
letu.

Da ne bi ostali samo pri 
splošnih, ne dovolj argumenti­
ranih trditvah in pomislekih, so 
na posvetu sklenili, da bodo iz 
osnovnih izhodišč razprave iz­
delali temeljitejšo studijo kot 
svoj prispevek k razpravi o iz­
delavi plana za 1965. leto.

-vit

OCENA UČINKOV NI NAJ­
BOLJŠA

Delovne organizacije, ki so 
poskusno uvedle 42-urni delov­
ni teden, le delno dosegajo plan­
ska predvidevanja, tako kar za­
deva fizični obseg proizvodnje, 
kakor tudi vrednost celotne pro­
izvodnje. Primerjava dosežene­
ga obsega in vrednosti proizvod­
nje v prvem polletju letošnjega 
leta z istim obdobjem 'lani, ka­
že sicer ugodnejšo sliko, saj so 
skoraj vse delovne organizacije 
v poskusu dosegle boljše rezul­
tate. Ta ugotovitev pa izgubi na 
pomenu vsled tega. ker se je v 
opazovanem obdobju zaposle­
nost povečala za 11"/«, kar je 
imelo za posledico zaostajanje 
rasti produktivnosti dela.

Doseženi obseg proizvodnje 
na zaposlenega kot pokazatelj 
produktivnosti kaže, da 14 od 
33 delovnih organizacij, ki so 
poslale podatke, ni doseglo z 
družbenim planom predvidene 
stopnje rasti produktivnosti de­
la. Število zaposlenih, računano 
na osnovi opravljenih ur, kaže 
večji porast (12 "/o) kot dejansko 
število zaposlenih. Takšen po­
rast je posledica nadurnega de­
la, ki se je v večini delovnih 
organizacij povečalo v primer­
javi s prvim polletjem lanskega 
leta. V povprečju se je v opazo­
vanem obdobju nadurno delo v 
delovnih organizacijah, ki so na 
poskusu, povečalo za 11 %. Raz­
položljivi delovni čas delavcev, 
ki bi se zaradi skrajšanja delov­
nega časa moral zmanjšati za 
12,5%, se je dejansko povečal 
za 1 %, kar je posledica pove­
čanega števila zaposlenih. Po­
vprečno so se porabljene ure de­
lovnih priprav v prvem polletju 
letošnjega leta v primerjavi z 
istim obdobjem lani povečale za 
8 %, strojne ure pa za 10 %. To 
kaže, da v delovnih organizaci­
jah delovne priprave bolje iz­
koriščajo, kot so jih pred pre­
izkusno uvedbo 42-urnega de­
lovnega tedna, čeprav še ne naj­
bolje.

NI VSEENO, KAKO RAZPO­
REDIMO DELOVNI CAS
Večina delovnih organizacij, 

ki so poskusno prešle na skraj­
šani delovni čas. se je odločila 
za takojšen prehod na 42-urni 
delovni teden in le nekatere po­
stopoma skrajšujejo delovni čas. 
Izkušnje so pokazale, da je ta­
kojšen preskok z 48-urnega na 
42-urni delavnik prevelik, da bi 
lahko zagotovil uspešnost. Ve­
liko bolje bi bilo, in tudi manj 
presenečenj, ki jih še tako do­
ber elaborat o prehodu ne mo-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Ta nenavadni pojav pa ni odvisen samo od volje di­
rektorja in upravno tehničnega vodstva, temveč je pogo­
jen tudi s predpisi. Dokler je podjetje v izgradnji — in 
izgradnja traja pri nas zelo dolgo — do takrat podjetje 
nima samoupravnih organov, ker je privesek občinske 
skupščine, njihov direktor pa uslužbenec občinske skup­
ščine. Bolj pravilo kot izjema je, da 'gradimo podjetja zelo 
počasi. Zato ni pri nas nobena posebnost, če je podjetje 
dve, tri leta v poskusni izgradnji, če že ustvarja in prodaja 
svojo proizvodnjo, toda ker je tak predpis, samoupravni 
organi ne morejo zaživeti.

Podjetje v izgradnji ima še posebno prednost, dti ne 
plačuje tolikih davščin kot ostala podjetja. Zato je seveda 
razumljiv interes, da bi bil rok izgradnje čim daljši, ker 
so tako dohodki komune lahko neprimerno višji kot v 
normalnem obratovanju. Tak odnos seveda pogojuje na­
daljnjo željo, da bi bilo podjetje potem, ko je izgradnja

PODJETJE
V IZGRADNJI
končana, čim dalje v poskusnem obratovanju. Brali smo 
lahko želje, da bi naj podjetja v poskusnem obratovanju 
bila oproščena vseh dajatev za dve ali tri leta, da bi se 
tako kolektiv usposobil za »normalno« proizvodnjo in si 
ustvaril enake pogoje gospodarjenja kot druge delovne 
organizacije.

Kot je vsaka ideja ali zamisel izraz okolja, razmer, 
pogledov in zrelosti, tako tudi ta želja izrazito kaže na 
to, da bi naj bila vajenska doba proizvodnje čim daljša, 
da bi se priučevali, kar se da počasi in z najmanjšimi 
bolečinami.

Seveda pa ima tako gledanje tudi drugo, zelo senčno 
stran. Zapisali smo že, da gradimo podjetja počasi, da se 
nam nikamor ne mudi, da včasih celo namenoma zadr­
žujemo izgradnjo zgradi administrativnih ugodnosti, ki jih 
pri tem pridobimo. Puščamo pa ob strani najbolj važen 
element izgradnje in rekonstrukcije, da se z modernimi 
stroji, z boljšo tehnologijo dela, vključujemo v mednarod­
no menjavo. In kdo bi imel več pogojev in boljši start, da 
se spoprime s hudo konkurenco, kot ravno podjetja, ki so 
izgrajena povsem na novo ali opremljena z novejšimi 
stroji. S tem, da jim dajemo prevelike ugodnosti, s tem 
samo zadržujemo njihov napredek, jih uspavamo, na­
mesto da bi jih spodbujali za najbolj optimalne proizvodne 
rezultate. Ob tem se povsem upravičeno poslavlja vpra­
šanje: če ne nova podjetja, z novo opremo, katera pod­
jetja pa so potem sposobna, da se lahko brez večjih sti­
mulacij, ki jih plačuje vsa naša družba, pojavijo na med­
narodnem trgu. In če se že po mnenju nekaterih zaradi 
premalo usposobljenih proizvajalcev še ne 'morejo spo­
prijeti z zahtevami mednarodnega trga. potem so 'zanes­
ljivo lahko kos zahtevam, domačega tržišča.

Če podjetje v izgradnji tudi nima nobenih samouprav­
nih organov, potem je skoraj razumljivo in nujno, da bo 
spričo navedenih ugodnosti izgradnja trajala zelo dolgo. 
Saj je to ekonomski račun komune, direktor kot edini 
organ pa je itak uslužbenec občinske skupščine.

Razumljivo in človeško pa je, da uslužbenci praviloma 
nikdar ne bodo delali zoper interese ustanove, kjer so na 
plačilni listi.

-vit

Tovariši, zanima nas problematika vašega podjetja ...
Karikatura; MILAN M AVER
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o DELOVNIH SPORIH

OSEBNI DOHODKI -
OSREDNJI SPORNI PROBLEM

Za razliko od prejšnjih let, ko so se delavci prito­
ževali predvsem zaradi nepravilnih oziroma nezakoni­
tih odpustov, prihaja zdaj vedno pogosteje do delovnih 
sporov zaradi osebnih dohodkov in nadomestil.

Pravice do osebnega dohodka 
se kratijo na najrazličnejše na­
čine. Posamezne delavce ali 
skupine delavcev izigravajo 
podjetja tako, da ob periodičnih 
obračunih po docela subjektiv­
nih kriterijih delijo osebne do­
hodke kot nagrade za priza­
devnost.

Kako je to mogoče?
Po navadi to omogoča sam 

pravilnik o delitvi osebnih do­
hodkov z določilom, da smejo 
samoupravni organi na direk­
torjev predlog deliti nagrade za 
posebno prizadevnost. To dolo­
čilo pa se potem tako posploši, 
da je za posebno prizadevnost 
nagrajen ves delovni kolektiv, 
in sicer sorazmerno s temeljni­
mi obračunskimi postavkami — 
razen dveh, treh delavcev.

• V Odvetniško pisarno pri 
Republiškem svetu ZSJ za Slo­
venijo se je letos v tretjem če­
trtletju zateklo 356 delavcev po 
pravne nasvete, medtem ko so 
tamkajšnji odvetniki 102 za­
stopali pri uveljavljanju pravic 
iz delovnega razmerja; od tega 
v 50 primerih zaradi osebnih 
dohodkov in nadomestil.

PRECEJ SPOROV REŠENIH 
BREZ SODIŠČA

Precej zahtevkov in ugovorov 
se reši v delovni organizaciji, 
torej brez sodišča. Medtem ko 
so na primer v letu 1963 ugod­
no rešili 10 % do največ 30 % 
pritožb, je letos ta odstotek 
vsaj v Odvetniški pisarni RS

l!!lll!

ZSJ za Slovenijo narastel na 
44 %. Kljub temu pa je.odstotek 
zavrnjenih pritožb še vedno 
razmeroma visok, saj znaša ce­
lih 39 % (16,5% pritožb je za­
vrnjenih upravičeno).

Porast. ugodno rešenih za­
htevkov kaže, da jih samo­
upravni organi letos temeljiteje 
obravnavajo, verjetno pa so tu­
di pravne službe v podjetjih iz­
boljšane in ožja vodstva bolj 
pripravljena zakonito in brez 
sodišča reševati medsebojne 
spore.

Vendar ponekod še zelo po­
časi rešujejo utemeljene ugovo­
re. Predvsem po krivdi tistih, ki 
so zanetili spore in jim gre pri 
reševanju za. neupravičen oseb­
ni prestiž. Po vsej verjetnosti 
pa tiče v ozadju tega nepravil­
ni medsebojni odnosi. Četudi 
zahtevke z zamudo ugodno re­
šijo, Skušajo ohraniti videz mo­
ralnih zmagovalcev. »Delavcu, 
za katerega ste posredovali, v 
celoti priznavamo osebni doho­
dek, čehpav menimo, da ga ni 
upravičil \z delom, in mu naka­
zani znesek darujemo.-« Ali: 
»Delavec ima zakonito pravico 
do zneska, ne pa moralne pravi­
ce. Vseeno pa mu ga bomo iz­
plačali.« S takšnimi pripomba­
mi torej poskušajo pobudniki 
nezakonitega ravnanja še. na­
dalje vztrajati na svojem stali­
šču in ga zagovarjati.

Takšni delovni spori in di­
skriminacije pri delitvi osebnih 
dohodkov nastajajo predvsem v

tistih delovnih kolektivih, kjer 
zaslužki niso že s fiksiranimi 
merili'vezani na kvantiteto in 
kvaliteto dela ter na gospo­
darski uspeh delovne enote in 
podjetja, skratka tam, kjer ni­
majo stimulativne delitve oseb­
nih dohodkov oziroma napred­
nega sistema delitve. V bistvu 
torej še zmerom delijo dobiček, 
in sicer ne glede na to, kdo. je 
z delom bolj upravičil participa­
cijo. Ker podjetja nimajo izde­
lanih kriterijev po delu in za- 

■ slugah, je možno, da prihaja do 
diskriminacije in . da pri . delitvi 
odločajo osebne simpatije ali 
antipatije, zlasti, če je delavec, 
ki je pomagal ustvariti ta vi­
šek, že odšel iz podjetja.

NAMESTO DISCIPLINSKEGA 
POSTOPKA DRUGE 

REPRESALIJE

V Odvetniški pisarni RŠ ZSJ 
še ugotavljajo, da disciplinski 
postopki upadajo. Verjetno zato, 
ker so zamudni in ker mora 
delovna organizacija izplačevati 
osebne prejemke, četudi delavec 
med postopkom ne dela. Volja 
do disciplinskega obravnavanja 
pa pojenjuje verjetno tudi za­
to, ker je bilo doslej že mnogo 
disciplinskih odločb na višjih 
instancah razveljavljenih, zlasti 
v primerih, ko so se hotela pod­
jetja na hitro znebiti delavcev 
z disciplinskimi odpusti.

Podatek ni izpisan iz m,atičnih knjig. Nekateri so ga 
pripovedovali s predsodki, da je to majhna družbena sra­
mota, drugi so ga vzporejali z evropskim povprečjem, tret­
ji pa so poskušali bolj ngtačno izvedeti njegovo poreklo. 
Resnica pa je, da je podatek zelo mučen in zaskrbljujoč, 
če ga ne uporabljamo samo kot.statističnj pfippmpček.

V Mariborski tekstilni tovarni 'je ' okoli. JiO(j samohra­
nilk. To pomeni, da pride na približno deset zaposlenih 
v tovarni ena samohranilka. Vzroki, ki imajo za posle­
dico veliko število polovičnih družj,n^ ,$p zelo različni. Ne 
omejujejo se na starost in leta, na delavfce z višjimi in

Samohranilke
| nižjimi osebnimi dohodki, na takšne, ki se na delo vozijo
| iz bližnje okolice in na tiste, ki stanujejo v mestu. Arma­
di da očetov, ki so pustili skrb za otroke materam, se je
| porazgubila: nekateri so pobegnili čez mejo, drugi se iz-
I mikajo zakonu na različne načine, tretjim je skrb za
1 otroke španska vas itd. Dejstvo je, da je položaj samo-
l hranilk ■— tekstilnih delavk izredno težak in včasih že
i precej brezupen. Velika večina samohranilk v tovarni ni-
1 ma nobene prednosti pri urejanju stanovanjskega vpraša-
1 nja, nihče ne skrbi za otroke, ko so delavke na delu, skrat-
| ka, življenjske razmere, v katerih živijo samohranilke,
| so takšne, da mnoge zavedejo v brezupnost in neodpor-
! no st.
j V tovarni, kjer je takšno visoko število samohranilk,
| so tudi življenjske zgodbe mladih in starih mater večkrat
| podobne kalni vodi. Če nihče ne zapazi njihovega nemira,
1 zaskrbljenosti in žalosti, potrkajo na tovarniška vrata,
| ko je njihova nosečnost tudi že na zunaj vidna. Najbolj
| pogosto prosijo za nujno pomoč, kotiček s štirimi stenami
| in za streho nad glavo.
| Zgodba mora ostgti anonimna. Dekletu bi delali kri,-
| vico, če bi njeno ime po nedolžnem razširjali. Za večino 
| ljudi je nosečnost brez zakona še vedno sramota. Po na- 
| vadi takšne matere gledamo kot garjave ovce.
| Dokazi:
| V tovarni je -dekle zanosilo. Minili so meseci. Pričako-
| vala je porod. Takrat jo je poklicala najemnica (tri me- 
1 sece pred porodom) in ji zabičala.

— Živiš v pošteni,hiši, ki ne trpi sramote. Spravi se 
1 iz hiše, dokler te ne vržemo čez prag.

Podnajemnica, ki bo postala samohranilka, je imela 
m dve možnosti. Lahko bi se obrnila na tovarno, ki ima že
1 več kot dve leti vnaprej vsa stanovanja oddana, ali pa bi
I se odločila za kaj bolj nespodobnega. Izrabila je prvo
§§ možnost.
g Sla je v tovarno, kjer so ji povedali, da so vsa, sta- 
1 novanja za dve leti oddana in da nima prav nobenih iz-
jj gledov za skromen kotiček, kjer bi lahko povila svojega
H otroka. V tovarni so ji svetovali, naj se odpravi k star-
| šem na deželo. Rekli so ji, da bi ji doma pomagali kaj
g prizidati k stari bajti.

Odšla je k staršem, ki o nezakonskem otroku in pri- 
H zidku niso marali nič slišati. Vrnila se je v mesto. Delavci 
j v tovarni so potem predelali neko postrešje v hiši, ki je 
1 last tovarne,'v zasilno stanovanje. S popoldanskim delom 
1 po urah in z odpadnim materialom so uredili podstrešno 
1 sobo za najnujnejše stanovanje.

Toda to so napravili brez gradbenega dovoljenja in na 
1 prste jim je stopila gradbena inšpekcija. Potem se je za- 
B čela pravda še na banki, ki se je zanimala, odkod tovarni 
H denar za preureditev podstrešja. Grozili so, da bodo spro­
ti žili postopek zaradi kršenja predpisov.

Mislim, da smo našteli že dovolj dokazov, ki povedo, 
H da je položaj samohranilk že med nosečnostjo poln težav 
5 in skrbi. Po porodu jim seveda tudi ne tečeta med in 
s mleko.
jj ZDRAVKO TOMAZEJ

Naraščajo pa raznovrstne di­
sciplinske represalije, ki so z 
vidika zakonitosti nedopustne. 
Zlasti pogostne so premestitve- 
ne odločbe, ki jih po Zakonu o 
delovnih razmerjih izdaja di­
rektor. Tem sankcijam za de­
lovno nediscipliniranost se pri­
družujejo še sankcije pri delitvi 
osebnih dohodkov oziroma pri 
vrednotenju dela, kar je v od­
ločbah pogosto jasno, povedano. 
Celo nekatere odpovedi so ute­
meljene z delovno nedisciplino.

Vse to kaže, da nekateri de­
lovni kolektivi skušajo obiti 
predpise o obveznem disciplin­
skem postopku z enostavnejši­
mi ukrepi, ki pa delavce še bolj 
prizadenejo in se jih tudi teže 
ubranijo, če v kolektivu ne do­
bijo opore.

Šikanozne premestitve so ze­
lo pogoste. Kakor že rečeno, so 
neka oblika disciplinske repre­
salije, večkrat pa tudi indirek­
ten pritisk na delavca, da bi 
sam zapustil podjetje, ker pač 
ni dovolj utemeljenih razlogov 
za odpust. Pogosto se namreč 
prizadeti uprejo, češ, »tega ne 
bom delal, k tistemu stroju ali 
v tisti oddelek ne grem« in po­
dobno, kar za upravo podjetja 
zadošča, da mu izroči delovno 
knjižico in njegov odhod prika­
že kot samovoljno zapustitev 
dela. V to zanko se žal delavci 
neredko ujamejo.

MK. "

NAGRAJEVANJE PO DELU V ANHOVSKI 
CEMENTARNI »15. SEPTEMBER«

BREZ ZADOVOLJSTVA
MED DELAVCI 
NI USPEHOV

Samo želje premalo
za prehod na krajši delavnik

(Nadaljevanje s 1. strani) . 
re predvideti, če bi delovne or­
ganizacije skrajševale delovni 
čas postopoma. To tudi vsled te­
ga, ker predvidevanja o organi­
zacijski in tehnološki reorgani­
zaciji ne morejo takoj v celoti 
učinkovati, temveč se lahko še­
le postopoma uveljavljajo. Po­
stopni prehod na skrajšani de­
lovni čas bo zlasti pomemben v 
večjih delovnih organizacijah, 
kjer je vsled velikega obsega 
teže obvladati in sinhronizirati 
predvidene ukrepe.

Podjetja, ki so prešla na pre­
izkus. v pretežni meri uvajajo 
nov delavnik s sistemom prostih 
sobot, kar pa nikakor ni v skla­
du s težnjami po čimbolj teme­
ljitem izkoriščanju kapacitet. 
Za obliko skrajšanega delovne­
ga časa, oziroma za njegovo raz­
poreditev, se je mogoče odločiti 
šele na osnovi poglobljenih ana­
liz činiteljev, ki vplivajo nanj. 
Razpored delovnega časa pa je 

< odvisen od vrste faktorjev, kot 
na primer tehnološki proces, 
značaj proizvodnje, struktura 
zaposlenih itd. Torej se za obli­
ko delovnega časa ni mogoče 
odločiti le na podlagi želja za­
poslenih. Zanimivo je,, da so de­

lovne organizacije obravnavale 
razpored delovnega časa le ria 
osnovi zasedbe delovnih mest. 
Tako niti ena delovna organiza­
cija ni v svoji dokumentaciji 
navedla ustreznih analiz, s ka 
terimi bi skušala tako razpore­
diti delovni čas, da bi najbolj 
odgovarjal njenim pogojem de­
la, oziroma bi bil najbolj ugo­
den za poslovanje.

OSNOVA — SOLIDNA PRI­
PRAVA

Največ delovnih organizacij, 
ki so poskusno uvedle 42-urni 
delovni teden, pripada industri­
ji. Rezultati in izkušnje kažejo, 
da so prav tista podjetja, ki so 
prešla na skrajšani delavnik s 
solidnimi pripravami in z zago­
tovljenimi temeljnimi elementi 
proizvodnje in gospodarjenja, 
dosegla tudi kvalitetne premike 
v proizvodnji in produktivnosti. 
Teže pa je s tistimi delovnimi 
organizacijami, ki so se slabo 
pripravile na skrajšan delavnik 
in so potlej v proizvodnih in po­
slovnih rezultatih stagnirale ali 
celo bile slabše kot pred uved­
bo skrajšanega delavnika.

N. L.

Ena naših največjih cemen­
tarn »15. september« v Anhovem 
je v zadnjih letih dosegla zavid­
ljive proizvodne uspehe. Vzroki 
za to so gotovo v dobri organi­
zaciji dela in še posebej v do­
bro izdelanem sistemu nagraje­
vanja po delu.

Se pred nedavnim je v ce­
mentarni 80 odstotkov zaposle­
nih dobro zaslužilo, 20 odstot­
kov pa ne. Povsem razumljivo, 
teh 20 odstotkov delavcev je s 
svojim nezadovoljstvom precej 
vplivalo na ostale in. s tem 
ustvarjalo splošno nezadovolj­
stvo v kolektivu.

Drugega izhoda ni bilo, kot 
nagrajevati bolj pogumno kot 
doslej. Vodilo jih je načelo: lju­
dem zagotoviti tako delo, da bo­
do bolje zaslužili. Zato so v ce­
mentarni začeli najprej spremi­
njati osnove tistih 20 odstotkov 
zaposlenih, ki so slabše zaslu­
žili. Med ljudmi, ki so jim za­
gotovili solidne dohodke, jso 
ustvarili zadovoljstvo in so brez 
strahu, koliko bodo 'ob koncu 
meseca zaslužili, tudi sedaj, ko 
se cene neprestano dvigajo. 
Prav to je pripomoglo, da so ob­
čutno dvignili produktivnost.

Preden so v cementarni do­
ločali vrednost vsakega delov­
nega mesta, so ga temeljito 
analizirali in tudi ocenili. To 
potrjuje tudi dejstvo, da je ime­
la na primer samo komisija za 
analitsko oceno delovnih mest 
preko 100 sestankov. Borba za 
priznanje dela je bila zelo ve­
lika. Kd je bilo ocenjevanje in 
določanje točk za posamezna 
delovna mesta končano, na ka­
ke posebne ovire pri ljudeh v 
kolektivu niso naleteli. Strokov­
njaki, ki so se ukvarjali s tem 
dplom, menijo, da prav stopnja

stroji so omogočili, da imajo se­
daj v enem kamnolomu zapo­
slenih samo šest delavcev.

Nasploh so proizvodnjo v ce­
mentarni v dveh in pol letih po­
dvojili. Organizacijo dela so od 
stare cementarne pred tremi le­
ti speljali tako, da danes ni no­
ben problem preiti na skrajša­
ni 42-uri delovni teden.

Od cementarne, kjer bodo 
mehanizacijo in organizacijo še 
izpopolnili, pričakujejo še dva­
krat več.

Direktor tovarne RUDI VA- 
■ LENTINClC nam je dejal: »Z 
dobro organizacijo dela in s si­
stemom nagrajevanja po delu 
hočemo doseči, da bo sleherni 
zaposleni občutil, da je njegov 
osebni dohodek rezultat skupne­
ga dela.«

Pogovor, ki smo ga imeli v 
cementarni v Anhovem, je na­
nesel tudi na kvaliteto njihovih 
izdelkov. Ta je namreč poseben 
problem, ker se ne da takoj 
meriti. Kakšen je izdelek, so 
zvedeli šele čez štirinajst dni. 
To se zgodi še danes. Dogovorili 
so se, da bo morala za slabo 
kvaliteto dela nositi odgovor­
nost vsaka obračunska enota po­
sebej. Da bi se izognili tej ne­
varnosti, so postavili ostro kon­
trolo. V začetku je kontrola tu­
di do 50 odstotkov" izdelkov za­
vrnila. Na račun slabše kvalite­
te so nekateri delavci presegali 
normo tudi do 70 odstotkov. Za­
radi tega še danes plačujejo 
»davek«, ker so take izdelke tu­
di prodajali.

Verjetno ne samo v cemen­
tarni, ampak so tudi drugod do­
slej delali napake, ker niso po­
skušali nagrajevati strokovnja­
kov po njihovem delu. To nače­
lo so v cementarni že začeli uve­
ljavljati. Zato imajo že dobre 
rezultate. Poleg strokovnjakov 
pa so tudi delavci, ki nimajo 
šol, veliko pripomogli k skup-

razumevanja med delavci vedno' nfemu uspehu podjetja, 
kaže, koliko je tudi nerazume­
vanja.

Metode. Iti jih imajo v ko­
lektivu za izračunavanje osebnih 
dohodkov, so tako razumljive, 
da vsak delavec točno ve, koli­
ko bo zaslužil. Višek, ki ga 
ustvarijo v kolektivu, delijo 
vsak mesec, in sicer okoli 29 od­
stotkov. Razliko med planskim 
in dejanskim stanjem prodaje 
svojih izdelkov pa delavci do­
bijo ob letu v celoti izplačano, 
ker je povsem točna evidenca 
ob koncu vsakega meseca ne­
mogoča.

Ko so v anhovski cementar­
ni težili za tem, da bi izboljšali 
organizacijo dela, so naleteli na 
precejšnje probleme v kamno­
lomu. Ljudje so tu še do ne­
davna delali v nemogočih’ raz­
merah. Zaslužili so tudi slabše 
od onih y, tovarni. Drugega jim 
ni kazalo, kot da so delo v kam­
nolomu mehanizirali. Sodobni

M. Z.
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Tehnologija - faktor integracije
Koncentracija proizvodnje in 

centralizacija kapitala predstav­
lja danes zakonito težnjo kapi­
talizma. Vendar ima ta težnja 
v teh letih nekaj novih karak­
teristik. Po intenzivnosti, moti­
vih, činiteljih, ki jo podpirajo, 
in končno po formah, v katerih 
se pojavlja, se v mnogočem raz-x 
likuje od istih procesov v pre­
teklem obdobju. Transformacija 
strukture in odnosov je mnogo 
globlja, njene gospodarske in 
socialne, s tem pa tudi politične 
posledice, veliko večje. Klasični 
proces koncentracije in centra­
lizacije v kapitalističnem gospo­
darstvu je prerasel v proces 
integracije, čigar temelj je na­
cionalno in svetovno tržišče. In­
tegracija je ,odraz višje stopnje 
podružbljenja proizvajalnih sil 
in proizvodnih odnosov, ki se 
v kapitalizmu izraža kot višja 
stopnja monopolizma.

Zakaj govorimo o integraciji 
in ne o koncentraciji? Predvsem 
zaradi sprememb v značaju in 
zelo zamotane vsebine tega pro­
cesa in njegovega vpliva. Kla­
sični proces koncentracije ni 
zahteval spreminjanja strukture 
kapitalističnega gospodarstva, 
pač pa v tedanji, strukturi težil

m
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samo k grupiranju interesov, k 
ustvarjanju večjih in močnejših 
podjetij s tem, da le-ta žro ma­
le. Sedanji proces integracije pa 
spremljajo velike fluktualne 
spremembe; ustanavljajo se ve­
like industrijske — finančne in 
poslovne skupnosti, skupne or­
ganizacije za urejanje posamez­
nih zadev (za raziskovalno delo, 
financiranje in zlasti za sode­
lovanje na tujih tržiščih), aranž­
maji in pogodbe o tehničnem 
sodelovanju, o licencah, o me­
njavi izkušenj itd.). Namesto 
klasičnih oblik združevanja v 
kartelih in sindikatih (čeprav je 
tudi ta praksa še živa), prevla­
duje sedaj ustanavljanje velikih 
nacionalnih in mednarodnih 
kompleksov, monopolov. Teme­
lji integracije so novi tehnolo- 
ško-proizvodni kompleksi, ki jih 
odlikuje velika diverzifikacija 
proizvodnje, nova delitev dela 
in . močna dinamika spreminja­
nja strukture proizvodnje.

KAJ SPODBUJA 
INTEGRACIJO

V industrijskih kapitalistič­
nih deželah spodbujajo integra­
cijo predvsem naslednji štirje
pomembni činitelji: prvi je teh-

/

nični napredek. Drugi, razvoj 
svetovnega tržišča. Tretji, ved­
no večja ^neodvisnost nacional­
nih ; gosb^prstev. Četrti, vse 
bolj pstfg fnednarodna konku­
renca. 1

Pod vplivorp teh činiteljev 
sta struktura gospodarstva in 
proizvodna orientacija podvrže­
ni močni dinamiki; odnosi na­
sprotij in' rivalstva, metode, 
sredstev, strategija in taktika 
boja za določena mesta v sve­
tovnem gospodarstvu in na sve­
tovnem tržišču, doživljajo stal­
ne spremembe. Te se kažejo tu­
di v novih organizacijskih obli­
kah, katerih cilj je, da optimal­
no izkoriščajo kapacitete, zmanj­
šajo stroške proizvednje in kre­
pijo konkurenčne moči. Tako 
so na. primer pred nedavnim 
sklenili sporazum med valjar­
nami štirih vodilnih metalurških 
koncernov v ZR Nemčiji o cen­
tralizaciji naročil nčkaterih vrst 
jekel. Namen tega sporazuma 
je bil racionalni razpored na­
ročil, zaradi optimalnega izko­
riščanja proizvodnih zmogljivo­
sti.

Nastajajo številne nove skup­
ne organizacije za financiranje, 
za prodajo, nabavo surovin, pro­

učevanje tržišča, za propagando 
in reklamo. Procesi integracije 
se torej osredotočajo na najvaž­
nejše elemente proizvodnje in 
realizacije ter daje s tem nove 
karakteristike kapitalističnemu 
gospodarstvu, spreminja njego­
ve notranje spone in odnose. 
Ne spreminja samo strukture 
kapitalističnega gospodarstva, 
vpliva na spreminjanje odnosov 
in razdelitev ekonomskih sil v 
svetu in na svetovnem tržišču, 
spreminja metode in pogoje 
konkurenčnega boja.

Čeprav gre za proces, ki je 
objektivno pogojen s sodobnimi 
pogoji proizvodnje, z yse večjo 
učinkovitostjo sredstev za pro­
izvodnjo, s prodiranjem novih 
avtomatiziranih oblik proizvod­
nje, ki se uveljavljajo kot kon­
tinuirani tehnološki procesi, so 
motivi in impulzi osnov teh 
sprememb po svoji vsebini ri­
valskega značaja. To je borba 
kapitalističnih skupin, toliko 
ostrejša in nevarnejša, v koliko 
so njeni udeleženci močnejši in 
večji. Zaradi teh aspektov je 
Svet francoskih podjetnikov 
pred nedavnim opozoril na <r» 
ganizacijsko in strukturalno za­
ostalost francoske industrije.
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MENJAJMO
PODNEBJE
... Letošnjo jesen tečejo priprave na setev zelo počasi 

zaradi pomanjkanja dežja v oktobru in zato premajhne 
vlage v zemlji.

»■BORBA«, 15. 11. 1963

Na počasnejšo setev v teh krajih (vsa Vojvodina in le 
nekatera mesta — op. ured.) je vplivalo nekaj objektivnih 
okoliščin, kot npr. pretirana vlaga, pomanjkanje semena 
in drugo.

»BORBA«, 18. 11. 1954

Spomladi bi morali zasejati 400 do 500 tisoč hektarov 
več kot minula leta. Zaradi slabih vremenskih pogojev pa 
je ostalo jeseni prav toliko neobdelane zemlje.

»BORBA«, 1. 2. 1956

(..Minulo jesen so v nekaterih pomembnih področjih, 
kot v Slavoniji, Mačvi in Sremu, s setvijo precej zamudili, 
največ zaradi sušne dobe.

»PRIVREDNI PREGLED«, 10. 4. 1957

V nekaterih krajih so v premajhni meri upoštevali §f 
| agrotehnična sredstva pri setvi italijanskih vrst pšenice, 1 
i zemljišče ni bilo dobro pripravljeno, zaradi slabega vre- |
| mena se je setev zakasnila. - 1

»NASA ZAJEDNICA«, 10. 3. 1958 g

i
Preko vsega leta je bilo malo dežja, prav tako v mi- g 

| nulem mesecu. Zemlja je neprimerna za oranje, kar vpliva g 
1 na zakasnelo setev. 1

»POLITIKA«, 3. 10. 1958 §

Sedanje nezadovoljivo stanje pšenice, zlasti visokorod- S
1 ne, povzročata v glavnem dva činitelja: zakasnitev setve a 
1 (ki so jo posebno v Srbiji in Bosni zaradi slabega vremena g 
1 opramli po optimalnem roku — šele v novembru) in nagle S 
g vremenske spremembe.

»PRES-SERVIS«, 16. 2. 1960

D sV večjem delu države otežkoča setev dež. V krajih, m 
p kjer še niso pospravili koruze in sladkorne pese, kot je J 
M to primer v osiješkem okraju — je položaj še toliko težji. ■

»BORBA«, 12. 11. 1960

Po cenitvah so v tej državi posejali okoli 20 */» površin, H 
P ki jih navadno posejejo s pšenico. To kaže, da se je setev g 
s močno zakasnila ... V pričakovanju padavin niso začeli |J 
J sejati niti tam, kjer so za to bili pogoji.

»POLITIKA«, 24. 10. 1961

... Setev je spet v zamudi. Tudi letos nam niso bili H 
1 naklonjeni vremenski pogoji. s
S »BORBA«, 4. 11. 1962 S
1 '|

Čeprav so letos materialni pogoji za setev veliko ugod- §j 
1 nejši, kot so bili minulo jesen, je setev prepočasna, da bi |j 
ji jo lahko opravili v optimalnem roku.

»EKONOMSKA POLITIKA«, 26. 10. 1963
1 • 1

No poljih je mnogo nepospravljene koruze in pese. jj
J Vendar zaradi tega setev ni v zamudi. Težave povzroča s
■ preobilna vlaga. g
| »BORBA«, 27. 10. 1964

(PO »EKONOMSKI POLITIKI«)
I |
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Le malo časa še in igro z žogo bodo zamenjale sanke in smuči (Foto: M. Šparovec)

V »MTT« SO ZA VEC STANOVANJ ZA ENAK DENAR

Zaradi drage gradnje
je stanovanjska stiska vedno hujša

Med večjimi mariborskimi 
tovarnami so v MTT v posebno 
težkem položaju. Na skladih jim 
primanjkuje sredstev, da bi lah­
ko temeljiteje izboljšali stano­
vanjsko izgradnjo. V zadnjih le­
tih se stanovanjska stiska ni 
omilila. Prosilcev za dodelitev 
stanovanj imajo v MTT nad ti­
soč, ki že vrsto let čakajo, da bi 
dobili ključe od stanovanj. Dru­
žine nekaterih zaposlenih v to­
varni stanujejo v izredno sla­
bih stanovanjih, ki so jih pri 
ogledih ocenili za zdravstveno 
neustrezne. Da bi pospešili sta­
novanjsko izgradnjo, so se po- 
služili že raznih oblik: od no­
tranjega posojila do predplačil 
stanovanj. Pa je kljub temu 
stanovanjska izgradnja neza­
dostna in pogosto ne morejo re­
ševati najbolj nujnih primerov.

Stanovanjsko izgradnjo so v 
tem letu postaviti na stranski 
tir še drugi razlogi. Pri izbolj­
ševanju osebnih dohodkov so 
močno posegli v sklade skupne 
porabe podjetja, tako da za sta­
novanja najbrž ne bodo ostali 
potrebni viški. To bi pomenilo, 
da bi morali že tako nizek letni 
stanovanjski prirastek še zmanj­
šati.

Zaostajanje v stanovanjski 
izgradnji pa ni skrb ljudi samo 
v MTT. Tudi v drugih manjših 
mariborskih podjetjih ugotav­
ljajo, da je pri gradnji stanovanj 
nekaj narobe. Nekatera manjša 
mariborska podjetja v zadnjih 
desetih letih niso uspela priti 
niti do enega stanovanja, čeprav 
imajo do stanovanjskega sklada 
vsi enake obveznosti. Njihova 
prosta sredstva niso tako viso­
ka. da bi lahko sodelovali pri 
odkupu stanovanj in pri nateča­
jih.

Stanovanjska komisija in 
služba družbenega standarda v

MTT sta pred kratkim predla­
gali, da bi začeli z zidanjem in­
dividualnih montažnih hišic. To­
da pri mestnih urbanistih in pri 
mestnih očetih so naleteli na 
gluha ušesa. Dosedanje izkuš­
nje z notranjimi posojili, pred­
plačili najemnin so namreč po­
kazale, da so ljudje tudi z niz­
kimi osebnimi dohodki priprav­
ljeni in sposobni bolje reševati 
svoj stanovanjski problem, če 
vidijo, da bodo prišla do stano­
vanja. V svetu in celo v razvi­
tih državah je gradnja montaž­
nih hišic zelo razvita. Pri nas 
pa imamo do takšnih stanovanj 
predsodke. Sele potres v Skopju 
in poplava v Zagrebu sta poka­
zala, da je to najhitrejši in naj­
uspešnejši način za odpravlja­
nje stanovanjske stiske. Včasih 
se upravičeno sprašujemo, ali 
ni takšen odnos do montažnega 
načina gradnje ob tako veliki 
stanovanjski krizi v posmeh 
vsem prizadevanjem in napo­
rom za ublažitev stanovanjske 
stiske.

Mestni urbanisti oporekajo 
MTT zidavo montažnih hišic z 
izgovorom, da bodo z njimi po­
kvarili estetski videz mesta. Ker 
zazidava večjih površin v bližini 
mesta ne pride v poštev, je tre­
ba hkrati rešiti tudi prevoz de­
lavcev na delo in potrebne ko­
munalne naprave. V tovarni jim 
odgovarjajo, da bomo na videz 
mesta lahko gledali čez nekaj 
let, ko bomo bogatejši. Takrat 
bomo lahko tudi neustrezne hiše 
podirali, če bomo imeli dovolj 
stanovanjskega sklada. Dokler 
pa je pomanjkanje stanovanj ta­
ko pereče, pa nima smisla zidati 
gradov v oblakih. Naloga sta­
novanjske izgradnje mora biti, 
da vsem, ki so brez stanovanja, 
čim prej omogoči vselitev.

PROBLEM INVESTICIJ
Svet je opozoril na dejstvo, 

da se med 65 vodilnimi svetov­
nimi koncerni z letnim prome­
tom, ki je večji kot milijarda 
dolarjev, nahaja največji zahod- 
nonemški koncern na 27. mestu, 
največji francoski pa šele na 57. 
mestu, da je letni promet naj­
večjega ameriškega avtomobil­
skega koncerna »General Mo­
tors« enak francoskemu budže« 
tu, da proizvodnja največjega 
ameriškega koncerna jeklarske 
industrije znaša toliko, kot let1 
na proizvodnja jekla v Zahodni 
Nemčiji. Na osnovi tega je Svet 
zahteval hitro akcijo, pomoč dr­
žave za pospešitev koncentra­
cije, ki naj bi bila pogoj hitrej­
šega in racionalnega investira­
nja, za ustanavljanje močnih 
konkurenčnih podjetij, sposob­
nih, da se upro tujim koncer­
nom, predvsem ameriškim. Svet 
zlasti poudarja, da ne gre za 
stari način koncentracije s po­
močjo fuzij, žretja malih s stra­
ni velikih, temveč za koncentra­
cijo v takih oblikah, ki bo mo­
bilizirala sredstva s pomočjo 
sodelovanja, da bi bila proiz­
vodnja kar najbolj ekonomična, 
izdatnejša in cenejša.

Tehnični napredek pa s tem, 
ko pospešuje proces moralnega 
zastarevanja sredstev za proiz­
vodnjo, zlasti vpliva na za­
ostrovanje problemov investicij. 
Ce hočemo biti v sedanjih po­

gojih konkurenčno sposobni, je 
nujno potrebno stalno in veliko 
investiranje, ne glede na koli­
čino zmogljivosti, ne glede na 
to, da teh zmogljivosti ne izko­
riščamo v dovoljni meri. S tem 
pa je hkrati porasla tudi rizič- 
nost investicij; cena in pogoji 
investiranja, njegovo financira­
nje, dobiva primaren pomen. K 
temu je treba dodati še razširi­
tev strukture investicij; ne gre 
več samo za stroje, opremo in 
tovarniške hale; vedno bolj so 
važne investicije v znanstveno 
raziskovalno delo in v izobraže­
vanje delavcev. Hitra spremem­
ba strukture proizvodnje vpliva 
na ogromno povečanje investi­
cij v pripravljanje novih pro­
gramov proizvodnje. Te in po­
dobne spremembe so še bolj po­
večale razlike v potencialni 
konkurenčni moči med posa­
meznimi podjetji in vejami go­
spodarstva ter postale faktor, ki 
sili gospodarstvo v hitrejšo in­
tegracijo.

V kolikor proces integracije 
hitreje napreduje, v toliko se 
bolj zožuje tudi fronta investi­
cij v industriji; krog investitor­
jev postaja vse bolj ozek, ome­
juje se vse bolj na velike indu­
strijsko finančne komplekse. To 
je razvidno tudi iz upadanja 
ustanovne dejavnosti, zlasti od 
začetka šestdesetih let tega sto­
letja. Namesto investiranja v 
nove zmogljivosti, se vsebolj

poudarja razširitev kapacitet s 
pomočjo sodelovanja v drugih 
sorodnih podjetjih in preko raz­
nih oblik sodelovanja, proizvod­
ne kooperacije. Pod vplivom 
činiteljev, ki odločajo o investi­
cijah, prihaja do nove razde­
litve dela znotraj posameznih 
gospodarstev in na svetovnem 
tržišču. Prav v tem se zlasti 
danes kaže velika finančna moč 
ameriških koncernov, ameriške­
ga finančnega kapitala. Kakih 
deset zahodnoevropskih koncer­
nov, ki so v zadnjih letih zašli 
v finančne težave — med temi 
je tudi francosko podjetje elek­
tronike »Mashine Bill« in itali­
janski koncern »Olivetti« — so 
sanirali z ameriškim kapitalom 
in tako so prišli pod vpliv nje­
gove kontrole.

V neki anketi Nacionalnega 
instituta za statistiko je večina 
anketiranih industrijskih podje­
tij v Franciji na vprašanje, 
kakšni so razlogi za slabljenje 
ritma investiranja, navedla, da 
je glavni problem v pomanjka­
nju lastnih sredstev in v veli­
kem riziku investiranja, na te­
melju zadolževanja, medtem ko 
je tretjina navedla kot glavni 
razlog dejstvo, da se ne more 
nadalje zadolževati. Kakšne in 
kolikšne razlike obstajajo v fi­
nančni moči posameznih gospo­
darstev, lahko vidimo iz primer­
jave pri jeklarski industriji. Za­
dolženost te industrije — glede

na lastna sredstva — je v po­
sameznih deželah dosegla: Ni­
zozemska 5 c/o, Kanada 12 %, 
Švedska 16 %, ZDA 24 %, Za­
hodna Nemčija 50 %, Japonska 
62 %, Francija 118 %. Čim večja 
je stopnja zunanjega zadolževa­
nja, toliko manjše so možnosti 
za investiranje, toliko močnejši 
je pritisk na integracijo kot 
element krepitve konkurenčne 
moči in zmanjševanja rizično- 
sti.

Tehnični napredek vpliva na 
globoke strukturalne spremem­
be v stroških proizvodnje. Po­
večujejo se fiksni stroški glede 
na variabilne stroške, vse to pa 
sili v ospredje probleme možno­
sti in pogojev kritja teh stro­
škov, investicij. Ekonomičnost, 
racionalnost in 'učinkovita inve­
sticija niso več samo stvar po­
sameznih podjetij, pač pa sku­
pin podjetij. Pojavljajo se kot 
činitelj integracije podjetij, iz­
delave skupnih proizvodnih pro­
gramov na nacionalnih tržiščih 
in v mednarodnih razmerah. 
Drugo pa je vprašanje možnosti 
in socialno ekonomskega vpliva 
teh sprememb v pogojih kapita­
lističnega gospodarstva, kot tudi 
dejstvo, da ta razvoj konec 
koncev krepi V kapitalizmu mo­
nopolistične strukture. Toda to 
je poglavje zase.

V. MILINKOVIČ 
(Po »Ekonomski politiki)

V MTT so mnenja, da bodo 
v prihodnjih letih morali pustiti 
gradnjo stanovanjskih blokov.
K temu jih silita v glavnem dva 
razloga. Izgradnja stanovanjskih 
blokov je iz leta v leto dražja 
in jim požre preveč prostih 
sredstev. Na drugi strani pa so 
zaradi visoke cene gradnje na­
jemnine tako visoke, da jih de­
lavci z nizkimi osebnimi dohod­
ki ne zmorejo plačevati. Z viso­
kimi najemninami pravzaprav 
življenjsko raven teh ljudi, ki so 
prišli do stanovanja, občutno 
zmanjšujemo. Posledica tega so 
preseljevanja v bolj poceni sta­
novanja. V MTT imajo do se­
daj že okoli 60 takih zamenjav 
stanovanj.

Opustitev gradnje stanovanj­
skih blokov je v tovarni razlo­
žena. Številni prosilci si želijo 
zdravo in dovolj veliko stano­
vanje v najcenejši izvedbi. Za­
to naj bi v prihodnjem letu zi­
dali nekaj sto montažnih hišic 
na večjem gradbišču. Gradbena 
podjetja bi jim postavila samo 
temelje za hišice, vse ostalo pa 
bi si delavci uredili z lastnim 
delom. Zelo uspešen sistem med­
sebojnega kreditiranja bi to 
gradnjo nedvomno še bolj spro­
stil. Prednost takšne gradnje je 
-v cenenosti in hitrosti. Montaž­
ni elementi za trosobno stanova­
nje s površino 55 m2 stanejo pol­
drugi milijon. K tej ceni mora­
jo dodati še stroške zemljišča, 
komunalnega prispevka, prevoz 
montažnih delov, montažo in 
razna obrtniška dela. Tisti, ki 
si bodo poiskali ceneno parcelo 
izven zazidalnega okoliša, bodo 
pocenili stroške zemljišča in ko­
munalnega prispevka. Če bo­
do podkletili samo del hiše, 
gradili temelje sami in orga­
nizirali cenen prevoz ter s svo­
jimi znanci opravili potrebna 
obrtniška dela, bodo brez pod­
jetja občutno pocenili dogradi­
tev hiše. Od temeljev do vselit­
ve je mogoče hišo zgraditi v 
dveh mesecih. Tako bi v razme­
roma kratkem času lahko omilili 
stanovanjsko krizo.

Predlog mariborskih tekstil­
cev je tudi v drugih manjših 
podjetjih naletel na dober odziv. 
Mnoga podjetja so pripravljena 
pobudo MTT posnemati.

LEP PRIMER DOSLEDNOSTI
Tovarna je letos dogradila 

veliko stanovanjsko hišo, ki ima 
sedem stopnišč in 105 stanovanj. 
Stanovanjsko hišo so začeli gra­
diti v začetku leta 1962. Pred­
račun za to hišo je znašal takrat 
425 milijonov dinarjev. Čeprav 
so jo gradili dve leti, se stroški 
gradnje niso bistveno podražili. 
Odstopanja od. postavljene cene 
utegnejo znašati le en odstotek. 
V MTT so ob tem zelo zadovolj­
ni, kajti povsod drugod so šle 
cene v tem obdobju krepko na­
vzgor. Povedali so nam, da z 
denarjem, ki si ga za stanova­
nja odtrgajo od plače delavci in 
delavke v tovarni, ne smejo za­
pravljivo in lahkomiselno rav­
nati. Za pravočasno dograditev 
teh stanovanj so razpisali v pod­
jetju notranje posojilo, pa tudi 
s predplačilom najemnin so do­
bili okoli 37 milijonov, kar jim 
je omogočilo, da so lahko stav­
bo v roku končali. Tako stane 
kvadratni meter stavbene po­
vršine v njihovi novi stanovanj­
ski hiši s centralno kurjavo, 
opremljeno kopalnico in kuhi­
njo 87.958 dinarjev, kar je ver­
jetno edinstven orimer v Slove­
niji. Z. TOMAŽEJ

Perspektiva
V tovarni copat in 

druge lahke obutve se 
je zbral delovni kolek­
tiv, da bi se pogovoril 
o perspektivah svoje go­
spodarske organizacije.

Poroča predsednik ko­
misije za sestavo per­
spektivnega plana.

»Tovariši, naša komi­
sija, ki ji je delavski 
svet pred letom dni za­
upal sestavo osnutka se­
demletnega perspektiv­
nega načrta, vam. sporo- 

. ča. da je svoje delo kon­
čala.« .

Aplavz.
»Ne bom govoril o 

trudu, ki smo ga vložili 
v ta osnutek, niti ne o 
požrtvovanju, s katerim 
smo člani komisije iz- • 
polnjevali zaupano nam 
nalogo, kajti takšno go­
vorjenje bi bilo deplasi- 
rano. Jasno je namreč, 
da je tako pomembna 
naloga terjala od nas 
vse nase sile.«

Pokaže poslušalcem 
zajetno brošuro plana 
in tri skladovnice plan­
ske dokumentacije.

»Bolj pomembno je 
dejstvo, da smo se pri 
svojem delu posluževali 
vseh najnovejših znan­
stvenih metod in pripo­
močkov, ki jih je pripo­
ročala zvezna komisija 
za sesthvo perspektivne­
ga plana. Zato nam je 
uspelo, da smo sestavili 
plan, ki je odraz realnih 
razmer v našem podjet­
ju, pa tudi razmer v ob­
čini, okTaju, republiki 
in zvezi. Spričo tega lah­
ko rečem, da imamo 
plan, ki široko odpira 
vrata našim perspekti­
vam.«

Spontan aplavz.
»Te prespektivne so 

najbolj razvidne iz pred­
videne rasti našega bru­
to produkta, ki ji je ko­
misija posvetila še po­
sebno pozornost. S po­
močjo .znanstvenih me­
tod in izkušenj višjih 
komisij smo ugotovili, 
da se bo naš bruto do­
hodek v prihodnjih sed­
mih letih gibal takole:

Če vzamemo za letoš­
nje leto indeks 100, po­
tem bomo naslednje le­
to dosegli 117,78, leta 
1966 že 128.35, leto dni 
kasneje 140,28, leta 1968 
se. bo indeks povečal na 
152,93, naslednje leto bi 
dosegli 165,11 in končno 
leta 1970 že 178,89.«

In konča:
»Takšnih perspektiv 

nam doslej še ni poka- . 
zal noben perspektivni 
plan.«

Buren aplavz.
Dvorana se prazni.
Prerinem se do pred­

sednika komisije za se­
stavo perspektivnega pla­
na in mu v svojstvu 
predsednika sindikalne 
podružnice čestitam.

»Kaj bi tisto,« se bra­
ni predsednik komisije, 
»saj veš, naloge, kot je 
bila tale, so kot ustvar­
jene zame.«

Potlej neseva plan in 
tri skladovnice planske 
dokumentacije v njego­
vo pisarno in med po­
tjo mi nekaj šine v gla­
vo in vprašam:

»Ja, koliko copat in 
druge lahke obutve pa 
bomo morali narediti 
leta 1970, da bi ustvarili 
za 78,89 % večji bruto 
dohodek?«

Predsednik komisije se 
nekam čudno nasmehne, 
se ozre po hodniku in 
ko vidi, da sva sama, 
pravi:

»Med nama rečeno - 
toliko kot letos. Tiste 
cifre sem prepisal iz 
zveznih perspektivnih 
pokazateljev. Za toliko 
bo namreč, kot predvi­
devajo, padla \ vrednost 
dinarja, oziroma, za to­
liko odstotkov bodo vsa­
ko leto morali natisniti 
več denarja, kar pome­
ni, za toliko bodo šle 
cene gor. 78,89 % je pov- 
preček. Ni vrag, da ga 
ne bi dosegli. Če bomo 
dobro gospodarili, ga 
lahko tudi presežemo.«

JANEZ VOLJČ
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1 MED STROKOVNJAKI V KRANJSKI

»PLANIKI« JE ZADNJA TRI LETA VELIK 
PREPIH. PROSTOVOLJNO ALI PRISILNO 
ODHAJAJO CELO DOLGOLETNI SODE­
LAVCI IN NEKDANJI ŠTIPENDISTI TE 

| TOVARNE.
OD MAJA 1963 DO MARCA 1964 SE 

JIH JE POSLOVILO DVANAJST, PRE- 
! VEC, DA SE ČLOVEK NE BI ZAČUDIL, 

KAKO DA JIH NISO POSKUŠALI OBDR­
ŽATI. NAVSEZADNJE SE ZA STROKOV­
NJAKE POVSOD PULIJO.

1 ■
1

lll!lllllll!lllllllUllillllllll!llll!lll!!lllll!ll!!ll!lllllll!ll!!>llllllil!llllll!ll!!lllll!lll!!lll>IIIIIIIIIHIIII!llil>ll!UI!l>ll!llill!lllllllllllilU!ll>HllllllilUIIIIIWII

SVOJ POMISLEK SEM V PLANIKI PO­
VEDALA, POJASNILA, KI SEM JIH DO­
BILA, PA SO TAKO PRESENETLJIVA, DA 
JIH JE VREDNO ZAPISATI. VODSTVO SI 
ZELI MIRU IN ZANJ ŽRTVUJE NE LE 
STROKOVNJAKE, AMPAK TUDI TEŽKE 
MILIJONE.

PRAVIJO, DA SE JIM TA ŽRTEV BO­
GATO OBRESTUJE. JAZ SI TEGA NE BI 
UPALA TRDITI. MISLIM, DA JE NAVI­
DEZNI MIR VELIKO PREDRAGO PLA­
ČAN____ C

■im
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Podrobno ne poznam kvalifikacij­
ske strukture v Planiki. Rekli so mi, 
da trenutno najbolj pogrešajo referen­
ta za strokovno izobraževanje, ker se 
ta reč že dve ali tri leta nikamor ne 
premakne, zdi se mi pa, da bi jim tudi 
drugi strokovnjaki prav prišli.

Ni še dolgo tega, ko so končali dvo­
mesečni poskus s sedem in polurnim 
delavnikom. Uvedli so ga zaradi dokaj 
nenavadnega ozkega grla: tovarniške 
porte. Vsem je šla na živce gneča pri 
izhodu ob koncu dela, pa se je vod­
stvo (brez delavcev) odločilo, da bodo 
delali v obratih do pol dveh, potem 
četrt ure čistili stroje in drugo proiz­
vodno opremo, zadnje četrt ure pa naj 
bi porabili za umivanje, preoblačenje 
in postopen odhod domov.

Za to proizvodno olajšavo niso na­
pravili nobenih izračunov, ne analiz, 
ampak so se kar počez zmenili, da bi 
delavcu že z večjo discipliniranost j o 
uspelo »prinesti noter« tiste pol tire. 
Strokovneje rečeno: zavedali so se bo­
gatih rezerv v proizvajalcih in šele 
gneča pri glavnih vratih jih je spod­
budila, da so jih poskušali izkoristiti.

No, po dveh mesecih je občinska 
komisija za prehod na 42-urni delav­
nik ugotovila, da so izdelali 23.000 pa­
rov čevljev manj, kakor so planirali. 
V Planiki ta padec različno komenti­
rajo. Predsednik delavskega sveta me­
ni. da ga je povzročilo kakih 10 do 
20 °/t> nediscipliniranih delavcev. (»Na­
mesto ob pol dveh so že ob četrt na 
dve prenehali delati. Mojstri jih ne mo­
rejo držati za vrat, če nočejo več de­
lati ...«), medtem ko predsednik uprav­
nega odbora meni, da so zaradi pre­
majhne discipline napravili samo(!) 5000 
parov manj obutve, ostalih 18.000 pa­
rov pa gre na rovaš slabe preskrbe z 
usnjem in drugim reprodukcijskim 
materialom in izbirčnosti inozemskih 
kupcev, ki se pri naročilih ne ozirajo 
na njihov plan,

2e na podlagi teh dveh izjav skle­
pam, da niti proizvodnega padca niso 
analizirali, ampak so se zadovoljili z 
ugotovitvijo, da so finančni plan iz­
polnili. (Da na račun prodajnih cen, 
oziroma kupcev, je jasno.)

Mislim, da bi dobri gospodarski 
strokovnjaki izkoristili notranje rezer­
ve za povečanje proizvodnje, ne pa za 
odpravo ozkega grla pri porti. Resda 
bo Planika letos ustvarila nekaj več 
skladov kakor lani, toda denar še zme­
raj samo kaplja, ne curlja, čeprav bi 
ga za prehod na montažno proizvodnjo 
nadvse potrebovali in jih jezi, ker sl 
niso že prej preskrbeli investicijskih 
kreditov. Pa tudi zaradi lastne trgov­
ske mreže bi kazalo povečati proizvod­
njo: baje prodaja polovico obutve iz 
tujih tovarn, ker je iz Planike ne dobi 
dovolj,

To vzbuja misel, da tudi v Planiki 
potrebujejo dobre strokovnjake. Ne 
unam si pa trditi, da so bili vsi tisti, ki, 
jih je doslej zajel prepih, dobri, četudi 
so včasih veljali za dobre ...

Mar cilj 
zmeraj posveti 

sredstva ?
Med strokovnjaki, ki so nedavno od­

šli iz Planike, sta bila tudi šef orga- 
nizacijsko-kadrovske službe tov. Jesen­
šek in socialna delavka tov. Vidalijeva. 
V prvega je podjetje investiralo okoli 
2 milijona, da se je strokovno izšolal, 
2 leti pa je štipendiralo tudi Videli j evo. 
Tov. Raznožnika, nekdanjega računo­
vodjo, so suspendirali, češ da je s sla­
bim poslovanjem oškodoval Planiko za 
več milijonov. Namesto, da bi ga po­
klicali pred disciplinsko sodišče in 
preko rednega sodišča dosegli, da bi 
povrnil nastalo škodo-, če jo jje res 
povzročil, pa so mu tako rekoč poda­
rili milijon in stanovanje. Večino stro­
kovnjakov so namreč doslej takoj od­
slovili, ko so odpovedali delovno raz­
merje, in jim med odpovednim rokom 
dostavljali prejemke na dom. Koliko so 
stali podjetje, nima nihče pregleda. Ba­
je se je ena izmed osnovnih organiza­

cij zveze komunistov vprašala, ali je 
plačevanje za brezdelje gospodarno in 
v skladu s pozivi, naj bi se s povečano 
produktivnostjo in varčevanjem izbolj­
šal finančni položaj podjetja.

Ožje samoupravno vodstvo pa si 
očividno ne beli las zaradi izgubljenih 
milijonov v zvezi z odslovljenimi stro­
kovnjaki.

»Izdatek,« tako mi je rekel pred­
sednik upravnega^ odbora, »se nam je 
že petkrat izplačal. V miru se veliko 
laže dela. Včasih smo imeli pet struj 
v tovarni, v prid podjetja smo jih mo­
rali odpraviti.«

Kakšne struje je imel v mislih, ni 
pojasnil podrobno, po vsem, kar sem 
zvedela o Planiki, se mi zdi. da je šlo 
za posameznike ali skupine ljudi, ki so 
imeli nekoliko drugačne poglede na 
vrednotenje dela, na organizacijo, pro­
dajno mrežo pa tudi na medsebojne 
odnose, kakor ožje vodstvo. Pred me­
seci je le-to pred sekretarjem občin­
skega komiteja Zveze komunistov jasno 
in glasno izjavilo, da ljudje, ki po svo­
je mislijo, niso zaželeni v Planiki.

»Potemtakem pri vas ni dovoljeno 
misliti s svojo glavo?« sem vprašala. 
»Po mojem je napredek zasnovan na 
borbi mnenj. Kritika je potrebna in 
v demokratičnem družbenem sistemu, 
kakor je naš, dovoljena, celo uzakonje­
na.«

»Bežite no,« se je oglasil predsednik 
delavskega sveta, »kdor dela, nima časa 
kritizirati, niti se vtikati v medseboj­
ne odnose.«

»Hočete reči. da kritizirajo samo le­
nuhi?«

»Tako je. In tisti, ki ne priznavajo 
diktature proletariata.«

Globoko sem zajela sapo, tako me 
je spodbodla ta krilatica.

»Kdo pa pri vas diktira, če pridni 
samo delajo? Proletariat prav gotovo 
ne.«

Za ta drzni namig sem imela dovolj 
osnove. Sam predsednik delavskega 
sveta mi je malo poprej povedal, da 
se ekonomske enote v celoti nikdar ne

sestanejo, njihova vodstva pa obrav­
navajo domala samo proizvodne prob­
leme.

»Mislim, da z vašo demokracijo ne­
kaj ni v redu,« sem nadaljevala. »Ali 
ste že kdaj na delavskem svetu ped 
posebno točko dnevnega reda obrav­
navali notranje odnose?«

»Le kaj se vsi vtikate v naše no­
tranje odnose, raje nam pomagajte, da 
se znebimo proizvodnih -težav. Če pa 
že hočete kaj zvedeti o odnosih, se 
obrnite na nadrejene, mi se s tem 
nimamo časa ukvarjati.«

»V proizvodnih obratih je mir,« se 
je oglasil še predsednik upravnega od­
bora, »odnosi se zaostrujejo po pisar­
nah, kjer nekateri mislijo, da so pla­
čani za posedanje.«

Zanimalo me je še, če na primer 
sploh vedo, zakaj je odšel od njih 
tovariš Jesenšek, v katerega so inve­
stirali okoli 2 milijona, preden se je 
strokovno usposobil za šefa organizacij- 
sko-kadrovskega sektorja.

»Osebno mislim,« je dejal pred­
sednik delavskega sveta, »da zaradi 
slabih odnosov. Več pa ne bi vedel 
povedati. Skoraj vse spremembe na 
vodilnih mestih so nastale, preden sem 
prevzel to funkcijo v delavskem samo­
upravljanju,« je še dodal v opravičilo.

»Ste imeli morda poprej kako drugo 
funkcijo?«

»Bil sem v sindikalnem odboru.«
»Pa niste tam nikdar posebej ob­

ravnavali takšnih vprašanj? Mislim, da 
bi se vgaj sindikat moral zavzeti za 
zdrave notranje odnose in preprečiti 
takšno negospodarno investiranje v 
Strokovnjake. Ni to prevelika razsip­
nost, če v nekoga vložite denar, da 
potem v drugem podjetju vodi kadrov­
sko službo?«

Tudi sindikat ni nikdar posebej ob­
ravnaval notranjih odnosov in neko­
ristnega štipendiranja ljudi, ki so potem 
zapustili Planiko. Kasneje sem zvedela, 
da se niti tovarniški komite ni ukvar­
jal s temi vprašanju

Mladinci 
na zatožni 

klopi
Rada bi verjela, da je vsaj v pro­

izvodnji zdravo sožitje in da tam ne 
prihaja do medsebojnih trenj in ne­
smotrnega gospodarjenja s kadri. Toda 
zvedela sem stvari, ki mi vzbujajo 
dvome.

Malo pred mojim prihodom je bila 
v tovarni letna konferenca mladinske 
organizacije in tokrat so udeleženci 
opozorili na nepravilne odnose vodstva 
do neposrednih proizvajalcev ter pou­
darili, da to slabo vpliva na proizvod­
njo.

čez nekaj dni je tovariš direktor 
sklical z ožjim proizvodnim vodstvom 
vred še vse mojstre in nadmojstre ter 
povabil na sestanek tiste mladince, ki 
so na konferenci kritizirali, češ naj 
ponovijo, kar so rekli. Nekaj mladincev 
si ni upalo priti, eden je takoj po 
konferenci vzel delovno knjižico in od­
šel (žal je bil menda res slab delavec 
in njegova pritožba, da ga premeščajo 
iz oddelka v oddelek, ni bila upraviče­
na), tako da se je pred množico nad­
rejenih znašlo samo nekaj mladincev. 
Mogoče je bil namen te »druge mla­
dinske konference« dober, toda mla­
dinci so se počutili kakor na zatožni 
klopi. Kar so rekli, je bilo narobe, 
zdaj preveč osebno, zdaj premalo kon­
kretno. Samo to so jim poslušalci pri­
znali, da bo treba v prihodnje več de­
lati z mladino (samo delati?) in ji bolj 
obrazložiti proizvodne naloge.

Brezuspešen
poskus

Pomislila serh, da ne bi škodbvalo, 
če bi se pomenila še s člani komisije 
za sklepanje in prekinitev delovnih 
razmerij. Zanimalo me je, kako ob­
ravnavajo sprejem in odpustitev stro­
kovnjakov, zakaj v neki napisani izjavi 
z datumom 2. marec 1964 sem brala:

Komisija opravlja svojo dolžnost, 
vendar pri vodilnih delavcih 'običajno 
šele potem, ko so že v podjetju. Ali pa 
prosilca zavrne, potem pa tovariš direk­
tor pokliče predsednika komisije k se­
bi in ga drugače prepriča. Primer Čam­
pe in Piculina. Vemo pa, da sme samo 
delavski svet spremeniti odločbe te ko­
misije,

V isti izjavi je tudi omenjeno, da v. 
d. šefa razvoja tov. Arh ni sposoben za 
to delovno mesto in o njegovih kaplar- 
skih odnosih do podrejenih. Takoj, ko 
je zasedel to mesto, je sklical vodje 
modelarskih oddelkov in jih vprašal: 
»Kakšne barve je tole usnje? Da, ze­
leno je, toda če bom jaz rekel, da ie 
črno, boste rekli, da je črno. Smo se 
razumeli?«

Vedela pa sem še tudi, da je neka 
članica komisije za sprejem in odpuste 
pred meseci odkrito vprašala na kon­
ferenci svoje osnovne organizacije ZK 
v Planiki, če ima sploh kak smisel, da 
te komisije obstajajo, ko morajo neka­
tere ljudi po vsej sili sprejeti.

V izjavi neke mladinke z dne 24. 
februarja t. 1. pa piše:

»Nelogično se nam zdi, da iščemo 
preko časopisja nove ljudi, naši izku­
šeni delavci pa odhajajo. Menim, da 
predvsem zaradi nepravilnih odnosov 
med vodilnimi uslužbenci. Govori se, 
da -nesposobni kadri dobivajo, boljša 
delovna mesta. Na primer direktorjev 
prijatelj Piculin, ki dela v modelarm, 
Vodnik Pavle in drugi...«

Še in še bi lahko navajala kritične 
pripombe na račun sprejemov, razpore­
janja na delovna mesta in odhodov 
■strokovnjakov, ki bi jih morala pre­
veriti v osebnem pogovoru s člani ko- 
nisije. Toda povečini delajo v nespo- 
'edni proizvodnji, delo pa smejo za-* 
'ustiti samo v izjemnih primerih, ka- 
tor mi je pojasnila direktorjeva tajni­
ca. Razen tega se vse te pripombe ti­
čejo prejšnje kojpisjjg, —;--------
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Podobo o vlogi in delu disciplinske 
komisije sem si pa lahko ustvarila že 
po zbranih podatkih.

Predsednik delavskega sveta mi je 
dejal, da se ne splača izvajati disci­
plinskih postopkov, ker preveč stanejo. 
Štirinajst dni moraš zbirati podatke, 
če se hočeš koga znebiti in je zato 
bolje, če ga pustiš v podjetju... Po­
tem je še dodal, da naša zakonodaja 
hromi proizvodnjo, ker ne moreš »ni­
kogar vreči iz tovarne.«

Takšen odgovor sem dobila, ko sem 
ga vprašala, zakaj nediscipliniranih de­
lavcev, zaradi katerih niso dva me­
seca dosegli proizvodnega plana, niso 
kaznovali, kakor jih marsikje drugje, 
in sicer še preveč neprizanesljivo v 
primerjavi s tolerantnostjo do nepro­
izvodnih oddelkov.

Verjetno pa je imel predsednik de­
lavskega sveta v mislih tudi pravkarš- 
nji disciplinski odpust štirih delavcev, 
ki ga je disciplinsko sodišče občinske 
skupščine v Kranju zavrnilo zaradi 
nezakonitega postopka. Po veljavnem 
tovarniškem pravilniku bi morali vsaj 
24 ur pred obravnavo izročiti obdol­
žencem obtožnice, da bi si po potrebi 
poiskali zagovornika, razen tega bi ob­
vezno morali biti zraven, ko jih je 
disciplinska komisija obravnavala. To­
da postopek je potekal sila po domače. 
Tri obdolžence je dal sodnik za pre­
krške takoj zapreti!, ko jih je zaradi 
»lovljenja po tovarni« obsodil na deset 
dni in potemtakem niso mogli na di­
sciplinsko obravnavo, sodba je bila iz­
rečena zgolj na podlagi enega zasliša­
nja, toda obdolžena delavka, ki je imela 
na vesti samo to, da je pred tovarno 
nekoga mahnila zavoljo klevet, ravno 
tako ni dobila dan poprej obtožnice.

Ker je marsikaj, kar sem dotlej 
zvedela in prebrala o razmerah v Pla­
niki, neposredno zadevalo tovariša di­
rektorja, : sem se obrnila še nanj.

»Za Delavsko 
enotnost 
ne dam 

nobenih izjav«
Prav žal mi je, na vsej črti sem 

pogorela. Z menoj vred pa tudi po­
skus, da bi slišala še drugo plat zvona 
in od osebe, ki je po mnenju samou­
pravnih organov pristojna govoriti o 
medsebojnih odnosih, zvedela, ali stro­
kovnjake res zavoljo tega izgubljajo.

Tovariš direktor me je hladno spre­
jel in me stoje odpravil:

»Za Delavsko enotnost ne dam no­
benih jzjav, imam preslabe izkušnje 
z vašim listom. Že dvakrat ste mi na­
pravili sitnosti. Če se že hočete pogo­
varjati, tam so samoupravni organi,, 
sindikat in tovarniški komite.«

Za trenutek so mi možgani otrpnili, 
kajti takšnega sprejema nisem priča­
kovala, saj vendar gre za probleme 
tovarne, celotnega delovnega kolektiva, 
ne pa za probleme enega samega člo­
veka. Potem sem le poskusila presko­
čiti visoki zid, ki me je ločil od po­
trebnih dopolnilnih podatkov.

»Strokovnjake izgubljate...« sem 
začela, toda tovariš direktor mi je 
vpadel v besedo:

»Kakšne strokovnjake? Mislite na 
Jesenška in Kumer j a? Kakšna strokov­
njaka pa sta ta dva? Sicer sem pa re­
kel, da ne bom govoril,z vami.«

Samo mimogrede: Planika je tožila 
mojega kolego zaradi nekega članka o 
slovenski usnjarski industriji, toda tož­
bo je dobil — kolega.

Kratek, 
a zgovoren 

intervju
Obšlo me je malodušje. Če zbranih 

izjav ne preverim, kolikor je, pač mo­
goče, se bom znašla še jaz pred sodi­
ščem, za vse, kar bom napisala, moram 
dobiti čimveč dokazov. Brez njih ne 
smem zapisati, da je kadrovska politika 
v Planiki slaba in negospodarna, da sa­
moupravni organi nimajo vseh vajeti v 
rokah, da notranji odnosi nasploh niso 
razviti in urejeni in da se pod plaščem 
demokracije in zakonitosti dogajajo 
včasih čudne reči, ki jih celo politično 
vodstvo tolerira.

Naporno delo sem nadaljevala pri 
šefu organizacij sko-kadrovskega oddel­
ka:

»Morda veste, zakaj vam strokov­
njaki uhajajo?«

»Odkar sem jaz tukaj, je odšel sa­
mo šef finančnega sektorja. Drugje so 
mu ponudili višje osebne dohodke in 
boljše delovne pogoje. V tovarni sem 
od januarja.«

»Vi ste agronom, kajne? Kako da 
ste napravili takšno poklicno metamor­
fozo?«

»Spremembe so zmeraj prijetne. 
Človeku vse prav pride, kar se v živ­
ljenju nauči.«

Nerodno priznanje, da se je prišel 
v Planiko učit. Poskus komisije za 
sklepanje in odpovedovanje delovnega 
razmerja, da bi tov# Čampe ne sprejeli, 
torej le ni bil neosnovan. Zlasti zato, 
ker so se menda na natečaj prijavili 
trije strokovno primernejši kandidati: 
dva z višjo ‘upravno šolo in eden z 
višjo kadrovsko šolo ali obratno.

»Če sem bil 
kriv, zakaj so 

me nagradili?«
Dogodek je star že tri leta, za pre­

sojo življenja v Planiki pa zelo ilustra­
tiven.

Računovodjo so v podjetju tako ce­
nili; da so ga izvolili v občinski zbor 
proizvajalcev, avtomatično pa je postal 
tudi član okrajnega zbora proizvajal­
cev. Na lepem pa je prišla k njemu 
tričlanska delegacija in zahtevala, da 
nemudoma zapusti tovarno, češ da je 
on kriv nizkih osebnih dohodkov ih da 
je s slabim delom oškodoval podjetje 
za težke milijone.

Tako je sklenil delavski svet.
Računovodja je odšel domov, ven­

dar se je poskusil naslednjega dne vr­
niti v tovarno. Hotel se je pogovoriti 
s svojimi volilci in jim dopovedati, da 
mu delajo krivico, zbal se je pa tudi, 
da ne bi izgubil dela, če ne bo hodil 
tja.

Dobil pa je pošto, naj se ne vrne, 
ker delavci ne želijo.

Ob takšnih očitkih bi človek priča­
koval, da bodo pred disciplinsko ko­
misijo obravnavali ta primer (zavoljo 
osebnih dohodkov, kajti očitek je bil 
le preveč naiven in anahronističen), po­
stavili računovodjo pred sodišče, zah­
tevali, da povzročeno škodo povrne.

Toda vsega tega ni bilo. Obdolžitev 
je padla, zagovarjati se ni mogel, ob­
tožili pa ga tudi niso, pač pa je bil 
nagrajen. Dva meseca so mu poši­
ljali plačo na dom. ker je imel kot 
poslanec imuniteto. Čez dva meseca so 
mu dali odpoved, po zakonu je imel 
5-mesečni odpovedni rok, morali pa so 
mu plačati še odpravnino v višini 4 
mesečnih prejemkov in — ker ga med 
odvzemanjem mandata in odpovednim 
rokom niso prisilili), da bi šel med 
»dopustom« na dopust, letos še 105.000 
dinarjev za neizkoriščeni redni letni 
oddih.

Skupaj je torej ta računovodja, ki 
so mu očitali veliko materialno škodo, 
dobil za »popotnico« iz Planike nad 
milijon dinarjev in še stanovanje 
je smel obdržati, ker so ga odpustili.

Sam mi je rekel:
»Če sem bil kriv, naj bi me obtožili, 

mi dali možnost, da bi se branil in 
potem obsodili ali oprostili. Mene pa 
so samo obdolžili in potem nagradili. 
Da je zadeva še bolj tragikomična, me 
je upravni odbor medtem, ko nisem 
smel v tavamo, postavil za direktorje­
vega pomočnika, vrata v tovarno pa so 
ostala zame zaprta.«

Mislil 
je preveč 

naglas
Za tov. Kumer j a, kadrovskega refe­

renta, ki je pred meseci odšel spora­
zumno iz Planike, je tovariš direktor 
dejal, da ni bili noben strokovnjak, 
medtem ko ga je sekretar tovarniške­
ga komiteja in več drugih nekdanjih 
sodelavcev hvalilo strokovno, politično 
in moralno, le to so mu zamerili, da 
se je pustil, tako kakor že več drugih, 
»podkupiti«, preden je odšel.

Videti je, da na takojšnji odhod iz 
tovarne, ko daš odpoved ali pa ti od­
povedo, več članov tega delovnega ko­
lektiva drugače gleda kakor samo­
upravno vodstvo. Počitnice, dokler ne 
poteče odpovedni rok, imajo za neke 
vrste podkupnino, ki marsikoga prema­
mi in mu zaveže usta. Mesec, dva ali 
celo pet mesecev plačanega počitka, ko 
drugi delajo zanj, ni od muh!

Toda naj se povrnem k tovarišu Ku­
mer ju.

Iz Planike je odšel sporazumno — 
na pritisk.

»Na konferenci Zveze komunistov,« 
mi je rekel, »sem kritiziral razne ne­
pravilnosti. Na primer, zakaj je mo­
ralo 15 mojstrov pred disciplinsko ko­
misijo zaradi slabih čevljev, tistih, ki 
so kože nabavili, pa ni nihče poklical 
na odgovornost. Postavili so me za to­
žilca, zato zadevo dobro poznam.

Potem sem očital članom tovarni­
škega komiteja, zakaj niso v upravnem 
odboru ostali na našem stališču — bil 
sem namreč član komiteja — da oseb­
nih dohodkov ne povečamo linearno,
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in se uprl retrogradnemu uveljavljanju 
sklepa, da nihče ne sme za več kot 
40 °/o preseči povprečnih osebnih do­
hodkov. Poznal sem ozadje tega: tr­
govska mreža dobiva poleg stalnega 
dela osebnih dohodkov še gibljivi del, 
ki je odvisen od prometa. Prav takrat 
je za tri delala ena sama uslužbenka, 
promet je bil pa približno tolikšen 
kakor ob normalni zasedbi. Jasno, da 
so ji osebni dohodki porasli, to pa 
nekaterim ni bilo všeč in so hoteli 
čimprej preprečiti. Toda v to se nisem 
spuščal, pač pa sem kritiziral, ker so 
sklep upoštevali že za december, čeprav 
je bil sprejet šele 20. in bi ga morali 
upoštevati šele v januarju. Sploh pa 
delavski svet ni določil, kdaj naj bo 
uveljavljen.«

»So vam kdaj očitali nestrokov­
nost?«

»Pred to konferenco nikdar.«
»Videti je, da ste pogumni, pošteni 

in da si upate naglas misliti, zakaj pa 
ste pravzaprav odšli iz Planike?«

»Naveličal sem se šikaniranja, Takoj 
po konferenci je tovariš direktor zah­
teval mojo in Kepicovo personalno 
mapo, to je bil tehnolog, ki je prav 
tako kritiziral na konferenci Zveze ko­
munistov, 'in potem so se kar vrstili 
očitki, da tega in onega nisem v redu 
napravil ali zakaj še to in to ni na­
rejeno. To jemlje živce. Mesec dni- 
kasneje pa me je tovariš direktor po­
klical k sebi, mi rekel, naj odpovem 
službo in mi oponesel, da preveč kri­
tiziram. Odvrnil sem, naj mi podjetje 
odpove, če ima kaj zoper mene, potem 
pa sem le pristal na sporazumno od­
poved, ko mi je tovariš direktor ob­
ljubil, da lahko ostanem do konca od­
povednega roka doma. Pomislil sem na 
dva meseca plačanih počitnic, za delo 
kasneje pa se nisem bal.«

K pripovedi tovariša Kumer j a lahko’ 
dodam samo še to, da po 313. členu 
zakona o delovnih razmerjih lahko 
podjetje delavca razreši pred potekom 
odpovednega roka samo, če mii samo 
odpove, čas razrešitve pa določi uprav­
ni odbor. V Kumerjevem primeru pa 
ie šlo za sporazum med njim in di­
rektorjem in so ga ves čas do konca 
odpovednega roka e\ identirali, kot da 
dela po 8 ur na dan.

V Planiki 
zanič — 

v Pletenini 
odličen

Tovariš Jesenšek se baje v tehnič­
nem oddelku ni obnesel, pa so ga zato 
poslali v višjo kadrovsko šolo.

Kot šef organlzacijsko-kadrovskega 
sektorja je dobro vozil, je dejal, dok­
ler se, je pustil voditi, ko pa je začel 
misliti z lastno glavo in se je uprl 
raznim nepravilnostim, je padel v ne­
milost. Začeli so mu očitati, da ni pra­
vočasno sestavil raznih pravilnikov, da 
bi že davno moral oceniti delovna me­
sta in tako dalje.

Toda, je še dodal, nihče ga ni vpra­
šal. zakaj nalog ni izvršil. Rangiran.ie 
je prvič opravil v januarju, toda tova­
riš direktor -se z osnutkom ni strinjal 
in ga .je moral še dvakrat popraviti, 
kljub prošnjam pa je prišla lista šele. 
1. aprila na sejo kolegija, ki naj hi 
jo pregledal, preden bi jo predlagali 
samoupravnemu vodstvu.

Tovarišu direktorju se je zameril 
podobno kakor tovariš Kumer: Čeprav 
je bil sam prikrajšan, se je uprl, da 
bi izglasovano povišanje osebnih do­
hodkov za šefe sektorjev uveljavili za 
nazai Računovodja, ki je takrat še ve­
liko kotiral v Planiki, je zahteval, da 
mu razliko izplačajo že od 1. januarja, 
medtem ko bi imel zakonito pravico 
šele od 1,' junija. Zaradi njegove pri­
tožbe se ie sestal upravni odbor in na 
tej seji je tovariš Jesenšek zopet na­
sprotoval izplačilu razlike za minulega 
pol leta. Upravni odbor, prav tako pa 
tudi sindikat in komite, so zavrnili ra- 
čunovodjevo pritožbo. Odtlej je tovariš 
direktor, ki je cenil računovodjo, Je­
senška zapostavljal. Ni ga ne pogledal 
ne sprejel.

Dalje se ni strinjal, da bi sprejeli 
v tovarno nekoga, ki ga je ptinelial to­
variš direktor,- toda ta je to ko »pri­
tisnil« na predsednika komisije, da so 
ga mo. ali zaposliti.

»Zakaj pa ste se končno odločili, da 
zapustite Planiko?«

»Naveličal sem se diktature in tega, 
da sem samo izvrševalec direktiv, da 
ne morem samostojno in po vesti ukre­
pati.«

»Hočete reči, da niste ravnali mo­
ralno?«

»Velikokrat sem moral kršiti os­
novna načela zakona o delovnih raz­
merjih. Razna določila dopuščajo več 
rešitev.«

Tovariš Jesenšek je bil takrat 
šef organizac.ijsko-kadrovskega sektor­
ja, ko je fluktuiralo največ strokov­
njakov iz Planike in med zadnjimi šs 
sam.

Odšel je z žigom nesposobneža, toda 
v Pletenini, kjer zdaj dela, so z njim 
zadovoljni. Sestavil je osnutke vseh 
pravilnikov, ki so potrebni v podjetju, 
menda tako dobro, da si jih prihajajo 
ogledovat iz drugih ljubljanskih delov­
nih kolektivov.

Uspeva zato, ker mu dovolijo samo­
stojno delati in ker pri delu dobiva 
vso ustrezno pomoč in razumevanje.

Epilog
Zaključke prepuščam samim bral­

cem, predvsem članom delovnega ko­
lektiva v Planiki. Upam, da bedo tudi 
kaj novega zvedeli o notranjem življe­
nju tovarne in dobili, vsaj kako pobu­
do za obširnejši razgovor.

Predvsem bi pa kazalo v statutu in 
vsej notranji zakonodaji točno razme­
jiti pristojnosti in jih tudi praktično 
uveljavljati. Tovarna je družbena last­
nina, ki jo delovni kolektiv upravlja, 
nihče pa je nima v zakupu, da bi po­
čel z njo, kar ga je volja. Se manj pa 
z ljudmi in z denarjem, ki je njihova 
skupna last in plod njihovega skupne» 
ga dela. Zreli državljani tega ne pre­
nesejo več, niti slepega prikimavanja.

Poprej pa je treba temeljito prebra­
ti ustavo...

MARIOLA KOBAL
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Vloga in pojmovanja komunistov
v sedanjih gospodarskih in družbeno - političnih dogajanjih

Referat na VIII. seji Centralnega komiteja Zveze komunistov Slovenije, dne 16. novembra 1964

Tovarišice in tovariši!
Za obdobje med našim prejšnjim in 

sedanjim plenumom je značilna pestra 
in živahna dejavnost na poprišču poli- 
tično-ekonomskih dogajanj. Izredno 
hiter tempo materialnega' razvoja in 
tudi zorenja in preoblikovanja zavesti 
delovnih množic je komuniste nepre­
stano postavljal pred nove probleme. 
Politično-gospodarski dogodki so terja­
li od njih odgovore na najrazličnejša 
vprašanja. Lahko trdimo, da je pred­
vsem zadnje obdobje znova dokazalo, 
kako subtilni, zapleteni in živahni po­
stajajo družbeno-politični odnosi pri 
nas in kako politično občutljivi, ustvar­
jalni in politična misleči morajo biti 
komunisti, če hočejo biti vodilna idejna 
sila družbene zavesti.

Verjetno ni potrebno kronološko 
naštevati in analizirati konkretne in 
posamezne politične in ekonomske do­
godke zadnjega obdobja, zlasti še, ker 
to itak stalno delajo predstavniški or­
gani in druge politične organizacije. Da 
pa bi lahko ocenili vlogo komunistov 
pri vsem tem dogajanju in da bi lahko 
rekapitulirali naša lastna spoznanja in 
nespoznanja, je potrebno pestre poli­
tične in ekonomske dogodke sumirati 
na nekatere njihove osnovne idejne 
značilnosti. Ce hočemo to doseči, pa 
moramo odgovoriti na naslednje tri 
grupe vprašanj. Prvič: Kakšna je bila 
smer in vsebina osnovnih političnih 
manifestacij in spoznanj delovnih mno­
žic? Ali so bili napravljeni idejni pre­
miki? In če so — kakšni in kam? Dru­
gič: Kaj naj povedo globalni materialni 
odnosi, premiki — sorazmerja, uspehi 
in neuspehi? Katere so njihove bistvene 
značilnosti? Koliko so bila materialna 
gibanja v skladu z našimi idejnimi ho­
tenji in političnimi cilji? In tretjič: Ali 
smo imeli v tem obdobju opraviti s ta­
kimi dogodki in pojavi, ki nas prisilju­
jejo ponovno razmotriti nekatere naše 
prejšnje zaključke ali celo menjati naše 
načrte? In če je bil to slučaj, kje so 
njegovi vzroki in kakšne so njegove 
posledice?

Odgovorimo si najprej na prvo gru­
po vprašanj. Kam so bila v glavnem 
usmerjena idejna politična prizadeva­
nja komunistov? V kateri smeri se je 
krepila družbena zavest proizvajalcev 
in kaj izraža osnovno stremljenje in 
razpoloženje delovnih množic? Tako 
prizadevanja komunistov kakor tudi 
delovnih množic so bila v osnovi usmer­
jena točno v tisto smer nadaljnjega 
družbenega razvoja, ki je dobila svojo 
polno afirmacijo z ustavo in zlasti še 
s predkongresnimi smernicami. Taka 
idejna usmerjenost je prevladoyala na 
neštetih sestankih in posvetovanjih Zve­
ze komunistov, prevladuje v delovnih 
kolektivih, na zborih občanov in v 
množičnih političnih organizacijah. Pri­
šla je do izraza ob priliki razprav c 
statutu in več ali manj tudi pri kon­
kretni obravnavi posameznih sklepov 
in stališč predstavniških organov, po­
slancev in drugih faktorjev družbenega 
življenja in snovanja. Kolikor so bili 
in verjetno tudi še bodo politični pro­
blemi, potem niso bili in ne bodo pred­
vsem zaradi tega, ker bi imeli opravka 
z generalnim nerazumevanjem ali celo 
odporom komunistov in ljudskih mno­
žic tisti politiki in duhu socialističnega 
razvoja, ki je zapisan v našem progra­
mu in ki je bil delno že uresničen z 
novo ustavo. Problemi so bili in ver­
jetno tudi bodo predvsem tam in teda.], 
kadar posamezni komunisti ali pa tudi 
mi vsi skupaj nekoliko zaostajamo v 
nadaljnji obdelavi in konkretizaciji ti­
stih načel in ciljev, ki smo si jih posta­
vili v programu ih v ustavi. Problemi 
nastajajo predvsem tam in tedaj, kadar 
Zveza komunistov in posamezni komu­
nisti ne nastopajo dovolj ustvarjalno 
rta tej idejni fronti. Problemi in težave 
nastajajo predvsem tam in tedaj, kadar 
organi družbenega samoupravljanja, 
predstavniški organi in uprava, bodisi 
zaradi subjektivnih ali objektvmh 
vzrokov niso v stanju dovolj hitro kon­
kretizirati, uresničiti in uzakoniti naše 
idejne programe, načela in cilje.

Tempo našega družbenega razvoja 
in zamotanost razvozlavanja obstoječih 
družbenih protislovij in nesorazmerij 
potiska na površje vedno nove proble­
me in vprašanja, ki zahtevajo svoje 
odgovore in rešitve. In če ob vsem tem 
dogajanju ni dovolj intenzivna ustvar­
jalna idejna vloga komunistov, če se 
ob vsem. tem samo za trenutek demo­
bilizirajo tista idejna prizadevanja ko­
munistov, ki stoje na čelu borbe za naš 
družbeni progres, potem se po pravilu 
takoj poveča vpliv in aktivnost še ne 
preživelih in še ne popolnoma obvlada­
nih etatističnih, konservativnih in bi­
rokratskih koncepcij. Seveda je točno, 
da moramo pri našem razvoju prema­
govati in tudi upoštevati in računati z 
mnogimi objektivnimi dejstvi, pred­
vsem ekonomskimi, mimo katerih ne 
moremo kljub jasnim idejnim spozna­
njem in hotenjem. Relativna zaosta­
lost naše družbe je dejstvo, katerega
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ni mogoče premagati naenkrat, s še 
tako pravilnimi načrti in željami. Toda, 
v premagovanju vseh teh objektivnih 
zaprek in v borbi s tistimi objektivni­
mi težavami, ki so v naravi stvari same, 
se nam problemi in težave kopičijo ve­
dno takrat, kadar in kjer ne uresniču­
jemo dovolj odločno in dovolj hitro 
tistih načel in sklepov in proklamacij, 
ki smo jih v zadnjem obdobju, zlasti 
pa z ustavo, predkongresnimi smerni­
cami in nekaterimi resolucijami zvez­
ne skupščine, kongresa sindikatov itd., 
sprejeli in tudi javno povedali. To spo­
znanje, ki je zlasti v' zadnjem obdobju 
dobilo tudi nešteto potrditev v praksi 
in ki ga vsakodnevno potrjuje politično 
razpoloženje množic, je smatrati v se­
danjem trenutku tako rekoč za tisti 
idejni minimum politične zrelosti in 
družbene usmerjenosti, brez katerega 
si ni mogoče zamisliti kakršne koii 
ustvarjalne in progresivne vloge komu­
nistov v sedanjih družbenih dogajanjih. 
Ta zahteva in zaključek se nam vsilju­
je toliko bolj še zaradi tega, ker na 
žalost še obstajajo mišljenja in tenden­
ce, in to celo med komunisti, ki sma­
trajo, da mnogi problemi in težave v 
našem družbenem življenju nastajajo 
zaradi tega, ker gremo prehitro naprej, 
ker preveč odločno rahljamo in odstra­
njujemo etatistične in administrativne 
ostanke, ker preveč forsiramo družbeno 
samoupravljanje, ker idealiziramo ob­
čane in proizvajalce, ker smo preveč 
prevzeti z idejo delitve po delu, ker je 
preveč demokracije. Čeprav so take 
tendence in pojmovanja in taki idejni 
pogledi na našo družbo na sploh in na 
konkretno situacijo še posebej zgodo­
vinsko že preseženi, vendar povzročajo, 
kjer koli se pojavljajo — in zaslediti 
jih je na vseh nivojih od najnižjega do 
najvišjega, tako v sferi materialnih od­
nosov kakor tudi v družbeni nadstavbi 
—- nepotrebne težave in degresivno 
vplivajo na politična in ekonomska gi­
banja. Toda zaradi moči in sposobnosti 
samoupravljanja taka, nazaj obrnjena 
idejna gledanja ne morejo bistveno 
vplivati ali celo zaustaviti idejne pre­
mike, ki smo jih napravili s programom, 
ustavo in predkongresnimi smernicami 
in kateri bodo. dobili svojo novo afir­
macijo in idejno konkretizacija na VIII. 
kongresu. To politično označbo razpo­
loženja. delovnih ljudi, ki se je v zad­
njih mesecih manifestirala in konkre­
tizirala ob raznih dogodkih vedno do­
ločneje in močneje, lahko smatramo 
tudi kot vsebino priprav Zveze komu­
nistov Slovenije in občanov na VIII. 
kongres.

Druga značilnost politično-gospodar- 
skih dogajanj zadnjega obdobja so bili 
taki materialni premiki, ki so krepili 
materialno osnovo delovnih organizacij. 
Nesporno moramo ugotoviti nadaljnji 
razvoj in utrditev osnovne koncepcije 
delitve po delu. Smo tudi v situaciji, 
ko lahko pokažemo zlasti v nekaterih 
delovnih organizacijah na zelo dobre 
rezultate prizadevanj za večjo produk­
tivnost dela in za bolj intenzivno go­
spodarjenje. Kaže, da komunisti, zlasti 
kar se tiče materialnega položaja de­
lovnih organizacij, ne poudarjajo dovolj 
tistega, kar je bilo v letošnjem letu 
napravljeno v korist materialni osnovi 
samoupravljanja. Poudarjajo pa pred­
vsem tisto, kar še ni rešeno — in na ta 
način se v političnem pogledu in v za­
vesti proizvajalcev oblikuje bolj nega­
tivno mnenje o materialnih dogajanjih, 
kot pa bi to ustrezalo objektivni stvar­
nosti. Očitno je, da idejni vpliv in 
ustvarjalna vloga komunistov ne more 
dati pravih rezultatov in mora prej ali 
slej končati v slepi ulici, če ne upošte­
va vseh obstoječih tako pozitivnih ka­
kor negativnih dejstev danega položaja 
ali obdobja. Prav tako, kakor bi bilo 
nepravilno trditi in misliti, da za mate- 
ijeno in da je vse v redu, je pa tudi 
nepravilno trditi in misliti, da'za ma- 
riaino krepitev delavskega samouprav­
ljanja v letošnjem letu ni bilo nič na­
pravljenega. Ker pa so v "tem pogledu 
številke najbolj prepričevalna dejstva, 
naj one govore. Obseg proizvodnje se 
je v 9 mesecih v naši republiki v pri­
merjavi z istim obdobjem lanskega leta 
povečal za 13%; v tem obdobju se je 
povečala produktivnost v primerjavi z 
lanskim letom za 5,5 %. V prvih 9 me­
secih lanskega leta je bil v Sloveniji 
osebni dohodek na enega zaposlenega 
32.286 dinarjev; v istem času letos pa 
41.600 dinarjev. Če upoštevamo poveča­
nje življenjskih stroškov za okrog 10 %, 
dobimo večje povečanje realnega stan­
darda zaposlenih kot pa produktivnosti 
dela. Imamo torej glede na dosedanjo 
delitev prve premike v delitvi nacional­
nega dohodka v korist standarda, kar 
je v skladu s politično-planskimi pred­
videvanji in smernicami. In še nasled­
nji podatek: če bi vse spremembe v 
gospodarskem sistemu in instrumenta- 
riju, ki so bile sprejete v letošnjem letu, 
preračunali oziroma upoštevali v za­
ključnih računih za leto 1963, potem bi 
gospodarske organizacije v Sloveniji
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povečale svoj čisti dohodek za 11,3%. 
Seveda ni možno z idejnih stališč opo­
rekati tistim željam, katerih cilj je, 
doseči še večje in bolj ugodne kvanti­
tativne spremembe v korist čistega do­
hodka delovnih organizacij. Vendar pa 
ne kaže podcenjevati že doseženo kvan­
titeto in zlasti ne spremenjene kvali­
tetne tendence menjanja odnosov v de­
litvi nacionalnega dohodka. Pri vsem 
tem pa ne smemo pozabiti, da kvalitet­
ne spremembe v sistemu in delitvi, 
napravljene v korist delovnih organi­
zacij, same po sebi še ne morejo dati 
zadovoljivih kvantitativnih rezultatov.
Z njimi je dana šele nova kvalitetna 
in bolj ugodna podlaga za poslovanje 
proizvajalcev. Kdaj in v kakšnem ob­
segu pa se bo ta nova kvaliteta spre­
menila v kvantiteto — to pa zavisi 
predvsem od proizvajalcev samih! Vse­
kakor nismo v tem obdobju še vsega; 
storili, kar moramo storiti. Bistveno pa 
vendar je, da so, globalno vzeto, mate­
rialna gibanja oziroma kvalitetne spre­
membe v delitvenih razmerjih in v si­
stemu v skladu z idejnimi premiki in 
spoznanji delovnih množic, o katerih 
smo zgoraj govorili.

Vzrok, da ti materialni premiki in 
taka smer izpopolnjevanja gospodar­
skega sistema in zlasti delitvenih od­
nosov takd v enostavni kakor v razšir­
jeni reprodukciji ni dala boljših rezul­
tatov, da se ni prerinila v ospredje naše 
politične pozornosti, ampak je celo 
ostala nekje v ozadju, celo nekolike 
osamljena in nezapažena, je vsekakor 
pripisati dejstvu, da smo imeli y tem 
obdobju opravka tudi z nekaterimi za­
ostritvami zlasti na področju razširjene 
reprodukcije, in to s takimi, ki so bile 
v diametralnem nasprotju z družbeno 
smerjo prej omenjenih prizadevanj. S 
tem že tudi odgovarjam na tretjo gru­
po v začetku postavljenih vprašanj. Če 
namreč prekomerno povečanje investi­
cijske potrošnje — kajti to imamo v 
mislih, ko govorimo o nekaterih za­
ostritvah— nekoliko- globlje pogledamo, 
potem moramo predvsem ugotoviti na­
slednje. Gospodarski pojavi so bili dru­
gačni od naših predvidevanj, predvsem 
na tistem področju, to se pravi v raz­
širjeni reprodukciji, ki je še najbolj 
pod vplivom državne oblasti in naj­
manj pod vplivom negospodarskih pro­
izvajalcev. Potrebno je povedati, da so 
bile take administrativne, etatistične 
»prekoračitve investicij« na vseh nivo­
jih od uprav do podjetij, preko občin, 
okrajev, republike do Zveze. Resnici na 
ljubo, še najmanj jih je bilo v tistih 
delovnih organizacijah, kjer je najbolj 
razvito delavsko samoupravljanje. Na­
loga predstavniških organov od Zveze 
do komun in tudi delovnih organizacij 
je — in to je tudi že deloma naprav­
ljeno — da z ustreznimi ukrepi spra­
vijo v sklad z intencijami družbenega 
razvoja tudi gibanje v razširjeni re­
produkciji. I progresivna usmerjenost 
komunistov i interes proizvajalcev nam 
vsem narekujeta politično podporo ta­
kim gospodarsko-operativnim ukre­
pom. V tem trenutku in na tem mestu 
nas ne zanimajo predvsem številke, to 
se pravi, deficiti ali suficiti investicij­
skih fondov in bank in tudi ne že odo­
breni in zopet preklicani krediti, am­
pak nas zanima predvsem nekaj dru­
gega. Zanima nas idejna ocena vseh teh 
gibanj in številk. To idejno oceno je 
potrebno napraviti tembolj tudi zato, 
ker nekateri samo skozi prizmo dogod­
kov trenutno ocenjujejo naš politični 
položaj in gospodarstvo. V idejnem po­
gledu vsi ti dogodki na področju raz­
širjene reprodukcije zelo jasno govore 
sami zase. Oni nam govore o tem, da 
je to popoln krah tiste etatistično-biro- 
kratske teorije in prakse, ki se je na 
žalost na tem področju še v precejšnji - 
meri zadržala vse do današnjega dne. 
To je dokaz, da na stari oziroma do­
sedanji način ni mogoče več uspešno 
voditi razširjeno reprodukcijo. To, kar 
se je dogodilo letos, je torej labodji 
spev dosedanjega sistema investiranja. 
To niso predvsem slabosti novega go­
spodarskega sistema in samoupravlja­
nja, kar nekateri z veseljem mislijo in 
drugi s strahom verjamejo. To so sla­
bosti preživelih državno-administrativ- 

"nih metod urejanja razširjene repro­
dukcije in ekstenzivne orientacije v 
našem gospodarstvu. To je idejna in 
politična zmaga samoupravljanja in 
afirmacija neposrednih proizvajalcev 
ne samo v enostavni, ampak tudi v raz­
širjeni reprodukciji. Zdi se mi, tovari­
šice in tovariši, da ni odveč, če ob tem 
trenutku napravimo majhno zgodovin­
sko primerjavo. Ali nismo imeli pred 
12 leti, ko smo začeli s samoupravlja­
njem v enostavni reprodukciji, podobne 
težave in oscilacije? Ali se ni tudi tedaj 
začel z dokaj velikimi krči podirati in 
poslavljati stari administrativni sistem, 
hkrati ko so vsi ti krči in oscilacije bili 
istočasno tudi porodni krči oblasti ne­
posrednih proizvajalcev? In točno isto. 
kar smo tedaj doživljali v enostavni 
reprodukciji, dajjes doživljamo tudi y

razširjeni, to se pravi, v investicijah. 
Iz vse te »ztnede« m celo nekoliko živč­
nega obravnavanja posameznih kon­
kretnih primerov oziroma objektov 
mora za nas komuniste biti jasno tole; 
škoda, ki jo je ugotoviti knjigovodsko, 
ni v nikakršnem sorazmerju z ogromno 
prednostjo in učinkovitostjo, ki jo bo 
prinesel novi bančni sistem in posto­
poma vse večja afirmacija neposrednih 
proizvajalcev tudi v razširjeni repro­
dukciji in postopno odmiranje funkcije 
države v razširjeni reprodukciji. V tem 
zornem kotu so potem tudi perspektive 
nadaljnjega gospodarskega razvoja 
mnogo bolj jasne in rožnate in glavo­
boli spričo nekaterih ustavljenih ob­
jektov nekoliko manjši, če ne celo po­
polnoma nepotrebni.

Tovarišice in tovariši! Iz vsega po­
vedanega se nam komunistom nalagajo 
zelo jasni idejni zaključki. Vsak dan 
znova moramo analizirati položaj okrog 
sebe, razmišljati o našem lastnem delu. 
Samo s tako metodo dela je možno 
uresničevati idejno vlogo Zveze komu­
nistov v sedanjem obdobju in prispe­
vati k uresničevanju našega programa, 
ki pravi: »Za vodilne politične sile so­
cialističnih dežel in socializma sploh 
postajajo zmerom bolj aktualni tisti 
problemi, v katerih se kaže naj večji 
interes delovnih ljudi: vprašanja o ob­
likah m načinu upravljanja ekonom­
skih in drugih družbenih funkcij, vpra­
šanja demokratizacije in postopnega 
omejevanja administrativno centrali­
stičnega vodenja, vprašanja nenehnega 
širjenja sodelovanja proizvajalcev pri 
upravljanju proizvajalnih sredstev in 
gospodarstva sploh, vprašanja neneh­
nega širjenja področja družbenega sa­
moupravljanja v horizontalni in verti­
kalni liniji, vprašanja nadaljnjega raz­
vijanja socialističnega sistema delitve 
v skladu s socialističnim načelom ,vsak 
po svojih zmožnostih, vsakemu po nje­
govem delu1, vprašanja zmerom večje­
ga izboljševanja življenjskega standar­
da, zmerom širšega razvijanja oblik in 
metod socialistične demokracije na vseh 
področjih družbenega življenja, vpraša­
nja utrjevanja in nadaljnjega razvija­
nja demokratičnih pravic in demokra­
tičnih družbenih , obveznosti posamez­
nega državljana in druga podobna vpra­
šanja.

Da pa bi .bil prispevek nas komuni­
stov pri uresničevanju take zamisli 
socialistične družbe danes in jutri čim 
večji, pa ne bi bilo odveč, " nastaviti 
ogledalo nekaterim našim lastnim poj­
movanjem, in to takim pojmovanjem, 
ki nam onemogočajo, da bi naša sub­
jektivna prizadevanja in še vedno tudi 
izredno požrtvovalni napori in delovna 
vnema zlasti 'nekaterih dali čim večje 
rezultate. Naj mi bo dovoljeno v nada­
ljevanju pokazati nekatere slike naših 
lastnih zmot.

Politična prizadevanja komunistov in 
njihovi idejni vplivi bodo dajali rezul­
tate samo tam in takrat, kadar bodo v 
skladu z objektivnim stanjem in kon­
kretnimi družbenimi odnosi in kadai 
bodo delovali tako, da bodo razpletali, 
ne pa zapletali družbena protislovja. 
Kolikor ni tako, potem se bo akcija 
komunistov spremenila v volontarizem, 
ki pa je vedno zanesljiv predznak od­
daljevanja komunistov od stvarnega 
razpoloženja množic in od stvarnih 
problemov družbe. Če npr. v Sloveniji 
že dlje časa ugotavljamo, da imamo 
opravka z očitnim nesorazmerjem med« 
razvojem gospodarstva in tako imeno­
vanimi negospodarskimi dejavnostmi 
(šolstvo, kultura, znanost, socialne služ­
be itd.), potem ni mogoče pričakovati, 
da bi bili na čelu družbene zavesti in 
njeni nadaljnji kreatorji tisti komuni­
sti, ki še kar naprej razmišljajo samo 
o novih tovarnah in samo o novih in­
vesticijah v gospodarstvo. Ne morejo 
uspešno sodelovati pri razpletu druž­
benih nesorazmerij tisti komunisti, ki 
na vse težke probleme (materialne in 
idejno-politične), ki se kažejo v druž- 
fenih službah in v nadstavbi družbe, 
odgovarjajo s starim geslom: Počakaj­
te, ni denarja! Ne moremo vse naen­
krat! Najprej moramo razviti gospo­
darstvo! Tako nerazumevanie razvoja 
in sprememb je tudi že bolj v škodo 
kakor pa v korist samemu gospodarstvu 
v Sloveniji. Potemtakem predstavila 
mnenje, da bomo v Sloveniji zaostali 
da nas bodo drugi prehiteli, da ne bo­
mo vzdržali konkurence — če ne bomo 
še 'naprej investirali v dosedanjih raz­
merjih v gospodarstvo — v bistvu novo 
enostranost in programsko zmoto. Ob 
njej tudi pozabljamo, da $o obstoječe 
zmogljivosti slabo izkoriščene. Industri­
ja v Sloveniji dela z 1,5 izmene: a mož­
no je delati z 2,7 izmene. In še to šte­
vilko (1.5 izmene) smo dosegli šele letos: 
prejšnjih pet let smo namreč stagnirali 
na 1.4 izmene. Na podlagi letnih noro- 
čil industrijskih podjetij samih tudi 
vemo, da so v lanskem' letu njihovi 
elektromotorji obratovali povprečno 
1734 ur. Delovni fond elektromotorjev 
pa znaša 7200 ur letno (300 dni X 3

izmene X 8 ur). To pomeni, da so elek­
tromotorji industrije v Sloveniji obra­
tovali v lanskem letu s 24 % svoje ma­
ksimalne zmogljivosti. Ali je spričo ten 
dveh podatkov res možno trditi, da bo­
mo v Sloveniji zaostali, če ne bomo v 
dosedanjem tempu zidali novih tovarn? 
Upam, da je odgovor na dlani. Tako 
orientacija torej zapleta, ne pa raz­
pleta, povečuje, ne pa zmanjšuje ob­
stoječa nesorazmerja pri nas! Zato je 
ne samo v interesu družbene nadstavbe, 
družbenih služb in sestavljenega dela, 
ampak tudi v interesu nadaljnjega raz­
voja gospodarstva samega, da obstoječa 
nesorazmerja vidimo in da jih z našim 
idejnim vplivom in drugimi odločitva­
mi energično odpravljamo.

Marsikdaj je način razmišljanja ko­
munistov še vedno preveč upravno- 
operativen in premalo sociološko-poli- 
tičen. Skorajda bi lahko rekli, da smo 
s konkretnimi spremembami v meha­
nizmu naše družbe in s konkretno gra­
ditvijo organizmov družbenega samo­
upravljanja tet aktivnosti množic in 
takega statutarnega in zakonodavneg* 
položaja Zveze komunistov, na osnovi 
katerega ona ni več neposredna oblast, 
ampak predvsem napredna idejna sila, 
šli dlje in napravili večje spremembe, 
kot pa se je spremenil način mišljenja 
in gledanja komunistov na svoj lastni 
položaj in na svoje delo. Prav gotovo 
je to nasprotje danes eden od osnovnih 
idejnih problemov v Zvezi komunistov, 
Enostavno povedano, vsi komunisti ve­
do, da so nastale nove razmere in novi 
odnosi; tudi žele delati po novem, toda 
mnogi mislijo in gledajo po starem. To 
nasprotje in dvojnost, ki je v njih sa­
mih, je potem vzrok za marsikaj, kar 
nam povzroča težave. V njej je iskati 
razlog, da se komunisti še vedno pre­
več ukvarjajo s stvarmi in preveč s 
konkretnimi odločitvami tega ali onega 
organa, premalo pa z ljudmi, premalo 
S sociološko-političnimi odnosi in gi­
banji in, premalo s funkcioniranjem in 
idejno usmerjenostjo neposrednega or­
ganizma družbenega samoupravljanja, 
V tej dvojnosti je tudi razlog, da se še 
vedno, in to celo na višjih nivojih, gle­
da na organe družbenega samouprav­
ljanja ali predstavniške organe kot na 
transmisijo ali kot na obliko (brez pra­
ve vsebine) demokratičnih odnosov. 
Nekateri mislijo, da je vzrok za ome­
njeno dvojnost mnogih komunistom 
predvsem v njihovih osebnih lastnostih, 
kot npr. v želji, da bi ukazovali, in v 
sli, da bi vladali. Ni mogoče popolnoma 
zanikati delni vpliv tudi tega dejstva, 
vendar po našem mnenju osnova ven­
dar ni v tem. Glavni vzrok za to je v 
enostranski in slepi operativno-prakti- 
cistični zavzetosti komunistov. Objek­
tivni razlog je torej v tem, da je nji­
hovo izhodišče za akcijo napačno, da so 
njihovi pogledi na družbo in na druž­
bene odnose prakticistično-operativni, 
namesto da bi bili politično-sociološki! 
Le-ti pa so taki zato, ker je njihova 
logika razmišljanja napačna. Ker raz­
mišljajo po starem, razmišljajo pred­
vsem o tem, kdaj se bo v njihovem 
okolišu zgradila kaka nova tovarna, 
kdaj in kje bodo dobili kredit, zakaj 
je ta ali oni organ družbenega samo­
upravljanja nekaj sklenil, ne da bi 
predhodno njih vprašal. Vedo povedat), 
seveda laično, o raznih tehničnih izbolj« 
šavah, ki so pri njih napravljene, ali tv 
vsakem novem artiklu, ki so ga v nji­
hovi delovni organizaciji, v komuni, v 
okraju ali v republiki začeli izdelovati. 
Ocenjujejo sposobnost svojega direktor­
ja, predsednika občine ali sekretarja 
komiteja po tem, kakšne ima zveze, 
koliko je uspel dobiti kreditov oziroma 
olajšav za njihovo skupnost. To so samo 
nekateri drobci take logike mišljenja, 
katero je spričo sedanjih družbenih 
odnosov in sedanjega položaja Zveze 
komunistov že smatrati za preživelo. 
Mnogo premalo pa razmišljajo o proti­
slovjih, s katerimi se moramo ukvarjati 
in jih razvozlavati. Premalo razmišljajo 
o stvarnem razpoloženju delavcev: ne 
vedo. v kakšni smeri so orientirani or­
gani družbenega samoupravljanja, s 
katerimi načelrtimi idejnimi vprašanji 
se srečujejo pri svojem delu in kakšna 
so njihova stališča. Ne vidijo in ne raz­
mišljajo dovolj o problemih, ki jih po­
vzroča sedanja struktura družbe in taki 
procesi, kot so: reforma šole, čedalje 
večja zaposlitev žene, graditev sistema, 
modernizacija kmetijstva in razpad sta­
re patriarhalne vasi, delitev po delu, 
vse večja sproščenost in demokratiza­
cija političnega in družbenega življem a 
itd., itd. Ce odklanjamo pretirani in 
enostranski prakticizem in slepo zavze­
tost samo za številke, kredite in global­
na materialna gibanja, s tem seveda ne 
trdimo, da vsa ta dejstva nimajo no­
benega pomena za družbeni razvoj in 
da komuniste ne bi smela zanimati. 
Obratno, materialni odnosi in mate­
rialna osnova družbe je seveda tisti 
faktor, ki skupaj z družbenimi odnosi 
predstavlja celoto družbe. Mi opozarja­
mo samo na to, da ni prav, če,komu



nisti vidijo samo njega in predvsem 
njega, zapostavljajo pa probleme zave­
sti, človeškega hotenja in družbenih 
odnosov. Boj zoper fetišiziranje stvari 
je enako važen kakor tudi boi zopei 
idealistično konstrukcijo mimo mate­
rialnih dejstev. Brez tega spoznanja m 
boja ni idejnega napredka komunistov 
Zato enostranost in slepa zavzetost sa­
mo za materialno-gospodarska dejstva 
ne more predstavljati solidnega izhodi­
šča za idejni vpliv in zorenje komuni­
stov. Izhodišče za to je lahko samo tista 
logika mišljenja in tista politična ana­
liza konkretnih dejstev, kj upošteva in 
vidi sociološko-politične in materialno- 
gospodarske činitelje, odnose, razmerja, 
sorazmerja in nesorazmerja v našem 
razvoju.

Imamo opravka tudi z nekaterimi 
nejasnostmi do naših strukturalnih ne­
usklajenosti. Mnogi mislijo, da bi bilo 
najbolj idealno in tudi najbolj poceni 
in najbolj rentabilno, če bi vse struk­
turalne neusklajenosti uravnavali ori 
nas doma in s svojim lastnim razvojem 
proizvajalnih sil. In tako smo priča čud­
nemu paradoksu: istočasno, ko smo na 
področju »čistih« političnih odnosov in 
mednarodnega sodelovanja poborniki 
največje koeksistence, največjega urav­
navanja družbenih spoznanj na med­
narodnem izvenblokovskem nivoju, bi 
pa radi našo ekonomijo uredili kot pre­
cizno tehtnico, ki bi bila uravnovešena 
s6mo s proizvodi našega lastnega dela 
in proizvajalnih sil. Protislovje je tu 
očitno. Ne samo, da likvidacija struk­
turalnih neusklajenosti z izvozom in 
uvozom oziroma z vključevanjem v 
mednarodno delitev dela ni samo naša 
trenutna akcija ali pa celo nujno zlo, 
kar mislijo nekateri, ampak je to ne­
izbežen zgodovinski proces in progres, 
katerega so spoznali že različni druž­
beni sistemi in ne samo (ali pa tudi ne 
še popolnoma) socialistični. Ta ekonom­
ska avtarkija, ki ni samo rezultat ma­
terialnih dejstev, ampak tudi posledica 
nekaterih ideoloških zmot, je tembolj 
škodljiva tudi zato, ker se ne izživlja 
samo v odnosu do inozemstva, ampak 
jo je zaslediti tako rekoč na vseh ni­
vojih tudi znotraj naše družbe. Take 
idejne avtarkične tendence čutimo tudi 
v delovnih organizacijah; dokaj močne 
so v občinah, zlasti na področju trgo­
vine; imamo jih v okrajih in tudi v 
republikah. Namesto, da bi komunisti 
s svojim idejnim vplivom in neposred­
nimi spoznanji pomagali razbijati tisto 
parcialnost in avtarkizem, ki je posle­
dica nizke stopnje razvoja proizvajal­
nih sil, pa le-tega s svojimi zmotnimi 
pogledi utrjujejo in vzdržujejo. Odloč­
nejši obračun s takimi avtarkičnimi 
tendencami je aktualna naloga tudi 
zato, ker smo pred kvalitetnimi spre­
membami našega zunanjetrgovinskega 
sistema. Prav gotovo vsi komunisti po-' 
zdravljajo idejo o samofinanciranju 
deviznega poslovanja v gospodarstvu. 
Popolni avtomatizem tu ne bo mogoče 
doseči. Truditi pa se moramo, da bi v 
samofinanciranje vključili čimveč go­
spodarskih organizacij. Seveda pa je 
zelo vprašljivo, če bodo komunisti tudi 
takrat tako odločni zagovorniki tega na­
čela, ko se bodo srečali z njihovimi 
konkretnimi posledicami. Samofinanci­
ranje pri deviznem poslovanju bo nam­
reč mnoge delovne organizacije zelo 
hitro postavilo pred zelo težke proble­
me. Še več, nekaterim bo celo ogrožalo 
— z ozirom na njihovo nizko produk­
tivnost dela in slabo organizacijo — 
njihov obstoj. Odločnejše vključevanje 
v mednarodno delitev dela bo namreč 
privedlo do mnogo ostrejše selekcije v 
naši domači proizvodnji. Kdor ne želi, 
da ga ta selekcija postavi na slepi tir, 
mora začeti že sedaj obračunavati z naj­
različnejšimi socialističnimi fevdalci, in 
to na vseh nivojih, od najnižjega do 
najvišjega.

Nekateri komunisti, zlasti v komu­
nah, so deloma zaskrbljeni, ker smo 
vzeli oster kurz na to, da bi razpola­
ganje z družbenim presežkom dela čim­
bolj osvobodili od političnih faktorjev 
in od predstavniških organov in držav­
ne uprave. Namreč, še vedno nekateri 
komunisti mislijo, da je eden od osnov­
nih zakonov, obveza in pravičnost 
socializma v tem, da se družbeni pre­
sežek dela razdeljuje neposredno pod 
vplivom političnih faktorjev in po mož­
nosti tudi čimbolj enakomerno na gla­
vo prebivalca. Taka pojmovanja o de­
litvi družbenega presežka dela vodijo 
do zahtev in pričakovanj, da mora vsa­
ka vas in vsako naselje dobiti taka 
proizvajalna sredstva, da bo tudi pri 
njih »zgrajen socializem«. Ker pa je 
taka orientacija v naših pogojih že 
ekonomsko neracionalna in družbeno 
konservativna, je tudi ni mogoče dru­
gače izvesti oziroma izvajati, kakor s 
preživelimi etatistično-administrativni- 
mi ukrepi in instrumenti. Videti je, da 
še ni povsod prodrlo spoznanje, da bo 
obseg kakor tudi smer delitve in pre­
livanja družbenega presežka dela od­
visna ne predvsem od subjektivnih 
načrtov političnih faktorjev, ampak 
predvsem od stvarnih interesov nepo­
srednih proizvajalcev in od tiste koli­
čine in obsega presežka dela, katerega 
je naše gospodarstvo sposobno dati. 
Odvisna bo torej od družbene produk­
tivnosti dela. Moram pa posebno po­
udariti, da je v Jugoslaviji možno tak 
sistem razširjene reprodukcije sprejeti 
samo pod pogojem, da ima pomoč ne­
razvitim republikam v našem sistemu 
svoje posebno mesto. In povsod, kjer 
ne razumejo neizbežnosti take družbe­
ne reprodukcije in takega razdeljeva­
nja družbenega presežka dela, razmiš­
ljajo, kako in kdaj bodo tudi oni prišli 
na vrsto pri subjektivističnem razdelje­
vanju sredstev za razširjeno reproduk­
cijo. Ta prizadevanja pa so bila bolj

nevarna tudi zato, ker je praksa več 
ali manj pokazala, da ne deluje v na­
šem prostoru z vso neizprosnostjo za­
kon blagovne konkurence in hiperpro- 
dukcije. Že sodobni kapitalizem ne 
pozna več klasičnih kriz, bankrotov in 
polomov; našel je sredstva in pota, da 
se temu izogiba. Toliko bolj je razum­
ljivo in zgodovinsko neizbežno, da se 
tudi socializem temu izogiba, in to ne 
samo v makroekonomskih, ampak tudi 
v mikroekonomskih" odnosih. Koliko 
slabih tovarn, ki so bile zgrajene na 
taki podlagi, je v Jugoslaviji do sedaj 
propadlo? Tako rekoč nobena! Praksa 
nas torej uči, da se produkti takih idej 
ne pojavljajo v naši družbi kot gnojni 
abscesi, katere bi bilo možno energično 
operirati, ampak žive kot parazitski 
bacili, ki, sicer v omejenih količinah, 
ampak vendar, zastrupljajo celotni go- 
spodarsko-politični organizem in slabe 
njegovo ustvarjalnost. In velja pribiti 
še tole spoznanje: v čim večjem obsegu 
so se v dosedanji delitvi presežka dela ' 
odražali državno-administrativni ele­
menti, toliko realnejše in uspešnejše so 
na žalost bile zgoraj omenjene ideje in 
subjektivne računice. Kolikor bolj bodo 
pri delitvi presežka dela odločali nepo­
sredni proizvajalci, toliko manj realne 
in naravnost smešno zmotne bodo ideje 
o tem, da moramo le-tega deliti na gla­
vo prebivalca in da mora v vsako za­
ostalo vas priti Socializem, namesto da 
bi vas prišla k socializmu. To vpraša­
nje in idejno spoznanje je toliko bolj 
aktualno tudi zato, ker bo spremenjeni 
sistem financiranja razširjene repro­
dukcije izdatno zmanjšal uspešnost ta­
kih zaostalih prizadevanj in kombina­
cij. Da pa ne bi bilo na teh področjih 
in v takih delovnih organizacijah in 
politično-teritorialnih skupnostih kas­
neje političnih problemov, je tudi zato 
potrebno, da energično obračunamo s 
takimi preživelimi pojmovanji.

Eden od osnovnih zakonov družbe­
nega razvoja je tudi ta, da mora spro­
stitev novih materialnih in umskih 
energij družbe likvidirati ena proti­
slovja in nesorazmerja, hkrati ko po­
vzroča druga. Točno takemu razvoju 
smo priča, zlasti odkar smo začeli bolj 
intenzivno graditi in dosledneje uve­
ljavljati načelo .vsakemu po njegovih 
zaslugah1. Prejšnja enakost v zaslužkih, 
ki so bili odrejeni s predpisanimi tarif­
nimi postavkami, je skrivala v sebi to 
nesorazmerje, da je bolj produktivni 
dobil manj, kot je ustvaril, in manj 
produktivni je dobil več, kot je ustvaril. 
Intenzivno gospodarjenje in delitev po 
delu sta začela to nesorazmerje od­
pravljati. Zdaj se pojavlja drugo ne­
sorazmerje, to so veliki razponi v za­
služkih med visoko produktivnimi in 
nizkoproduktivnimi. Bolj produktivnim 
so se naenkrat odprle nove perspek­
tive, nizko produktivne delovne organi­
zacije in kolektivi s slabo organiza­
cijo dela pa so se znašli pred težkimi 
problemi. Gotovo je, da ta dokaj velika 
nesorazmerja niso ideal socializma in 
humanizma. Gotovo je, da povzročajo 
mnoge politične in etične probleme 
Toda, postavlja se vprašanje, na kak­
šen način odpravljati ta nesorazmerja: 
ali tako, da zadržujemo rast tistega, kar 
je zdravo, ustvarjalno in produktivno, 
ali pa tako, da vse tisto, kar je nizko 
produktivno in slabo organizirano, na 
ta ali oni način saniramo. Prišli smo 
namreč že tako daleč, da imamo delov­
ne organizacije, ki sprejemajo takele 
sklepe: Cimprej moramo v našem ko­
lektivu’(ali celo: v naši občini) povečati 
realen zaslužek za 20, 30, 50 % in po­
makniti najnižje zaslužke za 30, 40, 60 
odstotkov; v ta namen pa moramo sto­
riti to in to. In potem se začenjajo 
diskusije in analize od političnih od­
nosov preko organizma delavskega sa­
moupravljanja do organizacijsko-ope- 
rativnih in tehnoloških rešitev, katere 
smatrajo, da morajo izboljšati, da bi 
dosegli zaželeni cilj. Delajo se konkret­
ni načrti, zato da bi ta svoj cilj dosegli. 
Spoznali so, da mora vsak zaposleni 
od direktorja do delavca vedeti, kaj mu 
je storiti in izboljšati v ta namen. Na 
tej osnovi potem mobilizirajo vse. To 
je konkretna borba za višjo produktiv­
nost dela in za boljšo perspektivo de­
lovnega človeka. Prepričan sem. tova- 
rice in tovariši, da izražam tudi vaše 
mišljenje, če takim delovnim kolekti­
vom in družbenim skupnostim zaželimo 
čimveč uspeha pri uresničevanju takih 
njihovih načrtov. Želeti je, da bi bilo 
takih delovnih organizacij čimveč. Ta 
naša spodbuda tem delovnim kolekti­
vom je toliko bolj na mestu tudi zaradi 
tega, ker se na njihov naslov slišijo 
tudi drugačni očitki. Nekateri delovni 
kolektivi v Sloveniji, ki imajo nizko 
produktivnost dela, namreč pravijo: 
Kaj pa mislite? Vi boste nas s tako 
visokimi dohodki spravili v nemogoč 
položaj! Nastali bodo politični proble­
mi! Vi mislite samo nase, nič pa na 
nas! Skratka, radi bi zavrti njihov raz­
voj zato, da bi bilo njim laže, ker sta­
gnirajo, ker so nizko produktivni. No, 
resnici na ljubo je treba priznati, da so 
mnoge delovne organizacije objektivno 
v položaju, ko ne morejo postavljati 
takih načrtov za povečanje produktiv­
nosti dela in na njegovi osnovi tudi 
zaslužkov. Toda zaradi tega še niso 
upravičene zavirati bolj produktivne, 
ampak je njihova dolžnost, odpraviti 
vse tisto, kar subjektivno pogojuje 
njihovo nizko produktivnost dela. in 
šele potem so upravičeni zahtevati, da 
tudi družba uredi tiste objektivne či­
nitelje, če so in kolikor jih je, ki de­
jansko onemogočajo boljši materialni 
položaj teh delovnih organizacij. Po­
stavlja se vprašanje, ati so komunisti 
vedno in povsod nosilci takih idejnih 
pogledov in borbe za napredek, za več­

jo produktivnost dela in na njeni osnovi 
tudi za večje zaslužke? Ali so komuni­
sti vedno nosilci tistih idej in izravna­
vanja pogojev in zmanjševanja-.neena- 
kosti, na podlagi, katerih bi to dosegati ' 
tako, da bi hitreje zdraviti, razvijati in 
odpravljati tisto, kar je na dnu in sla­
bo, ne pa zavirati tisto, kar je na vrhu 
in dobro? Zdi se, da ni mogoče vedno 
pozitivno odgovoriti na to vprašanje.

Zelo mnogo govorimo o zaostalosti, 
kaže pa, da bi morati začeti nekoliko 
bolj natančno opredeljevati ta termin. 
Ako je beseda zaostalost in nerazvi­
tost neposredno po vojni in tudi še 
kasneje bila objektivno pogojena, pa 
smo se sedaj že tako razviti, da bi mo­
rati ločiti tisto zaostalost, ki je resnično 
še vedno posledica naše nerazvitosti, ki 
je posledica objektivnih dejstev, od 
tiste, ki je posledica stagnacije subjek­
tivnega uma in subjektivnega razvoja. 
Imamo torej zaostalost, katero je treba 
upoštevati, s katero je treba objektivno 
in zgodovinsko računati in ki je ni mo­
goče premagati z našimi željami in 
idejno akcijo komunistov. Imamo pa 
tudi opraviti z zaostalostjo, ki je re­
zultat ne slabe razvitosti družbe, ampak 
posameznikov. Tu imamo opraviti z 
zaostalostjo, bolj točno rečeno, s pre­
majhnim političnim posluhom in re­
fleksom, ki je posledica rutinerstva, 
šablon, subjektivizma, slasti oblasti, 
enostranost! in prakticizma. Opraviti 
imamo z zaostalostjo, ki je hčerka vče­
rajšnjih gesel in stališč, to se pravi, 
tistih gesel in stališč, ki so bila še vče­
raj dobra in progresivna, ki pa so se 
že danes preživela in so nam v spotiko 
in v napoto., Med komunisti — in to ne 
samo pri'nas, ampak tudi v mednarod­
nem delavskem gibanju — se javlja 
zdaj zaostalost kot socialistična projek­
cija preteklosti. Nahajamo se torej v 
položaju, ko moramo spričo lastnih 
uspehov, spričo zmage in uresničevanja 
tistih načel, ki smo jih v preteklosti 
sami proglasiti in postaviti kot cilje 
naše bodočnosti — temeljito prevred­
notiti mnoga naša dosedanja spoznanja, 
vrednosti, kriterije, navade in odnose! 
V borbi zoper našo lastno subjektivno 
zaostalost moramo neprestano ocenje­
vati samega sebe, tehtati naša lastna 
spoznanja, se spraševati, ati smo ati ni­
smo zvesti in dosledni uresničevalci tudi 
zadnjega stavka našega programa, ki 
pravi: »Nič, kar je 'bilo ustvarjenega, 
nam ne sme biti tako sveto, da bi ne 
moglo biti preseženo in da se ne bi 
umaknilo tistemu, kar je še bolj na­
predno, še bolj svobodno, še bolj člo- 

. veško,«
Imamo opraviti tudi z mnenji, češ 

da je v gospodarstvu nepravilno spre­
jemati parcialne odločitve in rešitve. Vse 
ati nič — tako se glasi to revolucionar­
no geslo. In tako je ta revolucionarna 
fraza kriva, da marsikdaj prav tisti to­
variši komunisti, ki se najbolj razbur­
jajo nad mnogimi neurejenimi vpraša-, 
nja našega gospodarstva.'in družbenega 
sistema, ki najbolj' dolgujejo nevzdrž- 
nost in preživelost (ega ali, onega, in-, 
strumenta, tega ati onega zakona, naj­
bolj kritizirajo tudi tiste nove odločitve 
in rešitve, ki predstavljajo korak na­
prej. Ne kritizirajo jih zato, ker bi 
smatrati, da po svoji vsebini ne 
ustrezajo, ampak jih kritizirajo zato, 
ker so po njihovem mnenju preveč ne­
celovite. Nikakor drugače kakor posto­
poma je mogoče reševati družbene in 
tudi gospodarske probleme. Naenkrat 
se vse rešuje samo v pravljicah. Zato 
so taka idejna gledanja na graditev si­
stema in na nadaljnji razvoj družbenih 
mehanizmov ali čista idealistična kon­
strukcija, ki nima z dialektiko nič 
skupnega, ati pa spretna taktika, da bi 
z zahtevami, da naj se enkratno reši 
vse — kar je nemogoče — odložiti tudi 
tiste delne in napredne odločitve, ki jih 
je že možno in tudi potrebno sprejeti.

Razjasnjevanje vseh omenjenih ka­
kor tudi še mnogih drugih stališč, po­
gledov pojmovanj med komunisti je 
potrebno tembolj tudi zato, ker se po­
sledice take ati drugačne orientacije ko­
munistov, razumevanja ati nerazume­
vanja družbenih procesov najbolj odra­
žajo v delovnih organizacijah. V pozi­
tivnem ati negativnem smislu se torej 
odražajo tam, kamor se čedalje bolj 
prenaša težišče vsega družbenega doga­
janja in kjer se v čedalje večjem obse­
gu neposredno odloča in v praktičnem 
življenju preizkuša zrelost in sposob­
nost ustvarjalnih sil socializma. Naha­
jamo se pred takimi nalogami, tako v 
pogledu nadaljnjega razvoja družbenih 
odnosov kakor tudi krepitve material­
nih proizvajalnih sil, katere ne bi 
mogla rešiti nobena druga sila ali insti­
tucija, razerf neposredni proizvajalci 
sami oziroma delovne organizacije. Zato 
je tembolj nerazumljiv strah in neza­
upanje, ki ga je zaslediti tu in tam tudi 
med komunisti do sposobnosti in zre­
losti delovnih organizacij. S tem seveda 
ne trdim, da je stanje v delovnih orga­
nizacijah v vsakem pogledu že idealno. 
Toda z nezaupanjem in strahom stanja 
ne popravljamo. Popravljamo ga lahko 
samo tako, če se z zaupanjem in pre­
pričanjem v ustvarjalno sposobnost de­
lovnih organizacij ip.neposrednih pro­
izvajalcev borimo tudi zoper njihove 
konkretne slabosti ati napake.

Politično delo komunistov v delov­
nih organizacijah urejajo osnovni cilji 
le-teh, ki pa so: kako naprej razvijati 
sistem resničnega samoupravljanja in 
demokratičnih odnosov; kako elimini­
rati ostanke birokratizma in ekstenziv­
nega gospodarstva; kako razširiti in 
utrditi sistem delitve po delu in na tej 
osnovi povečati produktivnost dela in 
hkrati s tem tudi realne zaslužke. Kar 
se tiče samih demokratičnih odnosov. • 
imamo namreč še vedno opravka s poj­
movanji, da ni mogoče utrjevati demo­
kracije istočasno, ko želimo doseči večjo

intenzivnost v gospodarstvu. Birokrat­
ske pozicije se žele opravičevati in 
vzdrževati s teorijo, da so bolj demo­
kratični odnosi v nasprotju s pojmom 
ekonomike in poslovnosti. Ta teza je 
pravzaprav vsakodnevna barikada vsem 
onini, ki z besedami sicer priznavajo 
samoupravljanje, toda v dejanjih ne že­
lijo ali pa ne morejo priznati njegovih 
posledic. Zato bi morati komunisti od­
ločno razkrinkavati takale pojmovanja: 
da demokratični odnosi znotraj podjetja 
onemogočajo večjo poslovnost; da' ni 
časa organizirati moderno proizvodnjo, 
zato ker morajo več diskutirati znotraj 
podjetja, ker je treba s predlogi priti 
do ekonomskih enot, ker je treba deliti 
dohodek po ekonomskih enotah itd., itd. 
Vse to so stare pesmi v novih časih! 
Predvsem nadaljnji razvoj samouprav­
ljanja in predvsem taki demokratični 
odnosi znotraj delovnih organizacij, ki 
bodo omogočali čim večji vpliv proiz­
vajalcev, bodo tudi pokazati vse proiz­
vodne rezerve in mobilizirali vse člane 
delovne organizacije za čim boljše delo. 
In samo v pogojih formalnega samo­
upravljanja še lahko živi birokratska 
praksa v odnosih in ekstenzivna in ne­
racionalna praksa v gospodarskem po­
slovanju. Njo pa moramo v delovnih 
organizacijah eliminirati tembolj tudi 
zaradi tega, ker one z vsakim dnem 
dobivajo več dolžnosti, več sredstev, 
več pravic in več odgovornosti. Če bi 
v delovnih organizacijah prevladovati 
ekstenzivni in etatistično-admanistra- 
tivni pogledi, potem bi spričo družbe­
nega razvoja in nadaljnje graditve go­
spodarskega sistema prišli v^slepo uti­
co. Zato je toliko bolj važpo, ne samo 
za družbene odnose, ampak predvsem 
tudi za razvoj našega gospodarstva in 
produktivnosti dela, predvsem to, kakš­
no bo samoupravljanje v delovnih or­
ganizacijah. To vprašanje bo dobilo 
novo kvaliteto zlasti v prihodnjem letu 
kot posledica pomembnih in kvalitetnih 
sprememb, ki so deloma že bile, delo­
ma pa bodo v najbližji prihodnosti na­
pravljene z novimi zakoni predvsem o 
bančnem sistemu in kreditiranju, o zu­
nanjetrgovinskem poslovanju in v za­
konu o delovnih razmerjih.

Sposobnost delovnih organizacij pa 
je v veliki meri odvisna tudi od načina 
delitve dohodka znotraj njih samih. Ni 
dvoma, da smo že z dosedanjim siste­
mom delitve dohodka po delu dosegli 
zelo velike rezultate. Toda osnovna 
slabost je v tem, da smo do sedaj našli 
ustrezna merila in kriterije za delitev 
po delovnem učinku predvsem za eno­
stavna, lahko bi se reklo manualna 
dela, nismo pa našli ustreznih meril in 
kriterijev za sestavljeno delo, oziroma 
za tista delovna mesta, od katerih pred­
vsem zavisi organizacija delovnega pro­
cesa in napredek tehnologije. Odstotek 
plačanih po delovnem času je namreč 
mnogo višji pri vodstvenem kaclru in 
pri organizatorjih proizvodnje; kakor 
pri priučenih delavcih. Analiza, ki sta 
jo izdelala Visoka šola ža politične1 
vede in Inštitut za sociologijo za pod­
jetja z nad 500 zaposlenimi v Sloveniji, 
je pokazala, da je po delovnem 1 časti: 
plačanih od vseh zaposlenih, po posa­
meznih kvalifikacijskih skupinah na­
slednje število:

visokokvalificiranih 58 %,
kvalificiranih 36 %,
polkvalificiranih 26 % in
nekvalificiranih 27 %.

V manjših podjetjih pa je to razmerje 
še slabše. Tam je namreč plačanih po 
delovnem času:

visokokvalificiranih 62 %,
kvalificiranih 35 %,
polkvalificiranih 26 % in
nekvalificiranih 17 %.

Omenjene številke zelo zgovorno po­
vedo, da stimuliramo tista delovna me­
sta, ki so za celotno organizacijo proiz­
vodnje manj pomembna in destimuli­
ramo tista delovna mesta, ki so polj 
pomembna. Ati drugače povedano: sti­
muliramo fizične napore in rutino in 
destimuliramo razum in znanje. Nega­
tivni vpliv tega stanja na intenzivnost 
gospodarjenja je seveda očiten. Toda 
očitne so tudi politično negativne po­
sledice takega načina nagrajevanja. V 
našem blagovnem gospodarstvu in pri 
sedanji relativni nestabilnosti tržišča 
ima vsaka proizvodnja in poslovni sklep 
tudi neki rizik. Pri sedanjem načinu 
delitve po delu pa nosijo največji rizik 
za uspeh ati neuspeh poslovanja pred­
vsem tiste kategorije zaposlenih, ki 
imajo najmanj možnosti vplivati na 
program in na poslovno delovanje de­
lovne organizacije. K temu nerazum­
nemu dejstvu pa je dodati še to, da 
predvsem tisti, to se pravi, vodilni ka­
dri in organizatorji proizvodnje, ki 
imajo največ možnosti in dolžnosti pro­
gramirati in voditi celotno gospodarsko 
poslovanje delovne organizacije, pri 
svojem zaslužku najmanj občutijo sla­
bo programiranje in svoje slabe po­
slovne poteze, zato ker so pač. plačani 
po. delovnem času. Ati komunisti vidijo 
to nemogoče stanje? Ati se zavedajo 
njegovih posledic? Ati vplivajo na or­
gane samoupravljanja, da bi to spre­
meniti? Mislim, da ni treba posebej 
dokazovati, da to ne more dolgo tra­
jati. Seveda pa pri tem ne mislim, da 
je tako stanje rezultat zavestne kon­
cepcije ati celo posebnega odnosa do 
te ati one kategorije zaposlenih. Seda­
nje stanje je logična posledica graditve 
Sistema delitve dohodka po delovnem 
učinku. Ta se je gradil tako, da so po­
vsod začeti najprej s tistimi delovnimi 
mesti in s tistimi delovnimi učinki, ka­
tere je bilo najlaže izmeriti in za ka­
tere je bilo najlaže postaviti ustrezne 
kriterije.. Kot je znano, smo biti brez 
izkušenj, in zato je normalno, da smo 
šli po tej poti. Toda, nenormalno bi 
bilo, če bi se ustaviti na pol" poti. Zdaj 
smo torej pred dilemo, ali najti ustrez­

ne kriterije za vodilni kader in visoko­
kvalificirane strokovnjake in s tem tudi 
njihove zaslužke spraviti v zavisnost od 
uspeha ati neuspeha delovne. organiza­
cije, ati pa se bodo začele krhati tudi že 
do sedaj postavbene osnove sistema de­
litve po delu, v Katerega pa so, kot smo 
videti, vključeni predvsem ročni de­
lavci. In ker je razumljivo, da se ni 
mogoče vračati nazaj, imamo samo eno 
praktično možnost: da gremo naprej, to 
se pravi, da se začne pogumno in sa­
moiniciativno iskati in sprejemati 
ustrezna merila delitve po delu tudi za 
vodeči in strokovni kader v delovnih 
organizacijah. In pričakovati je, da 
bodo komunisti nosilci takih prizade­
vanj. Pri vsem tem pa se ne bi smeli 
preveč bati raznih deformacij in ne­
ustreznih meril za nagrajevanje tega 
kadra. Važno je, da začno delovne or­
ganizacije iskati ustrezna merila v čim 
širšem obsegu. Le-ta pa bodo potem 
na osnovi prakse popravljali, spremi­
njali in dopolnjevati. Nagrajevati vo­
dilni kader in strokovnjake po njiho­
vem delovnem učinku in v večji meri 
vezati njihov zaslužek na poslovni 
uspeh gospodarske organizacije, pa se­
veda pomeni, dati jim možnost, da na 
podlagi večje prizadevnosti, na podlagi 
boljše organizacije dela, na podlagi 
bolj moderne tehnologije povečajo tudi 
svoje osebne zaslužke. Eno brez dru­
gega namreč ne gre. Prav je, da z 
moralno-političnim pritiskom onemogo­
čamo povečanje zaslužkov tistemu vo­
dilnemu kadru v delovnih organizaci­
jah, tistim strokovnjakom in organiza­
torjem proizvodnje, ki jih žele poveče­
vati nezavisno od njihove sposobnosti, 
prizadevnosti in poslovnega uspeha de­
lovne organizacije. Prav je, da takim 
birokratskim privilegijem zoperstavimo 
moralno-politične prepreke. Ni pa prav 
omejevati zaslužke tistim vodilnim ka­
drom, strokovnjakom in organizatorjem 
proizvodnje v delovnih organizacijah, 
ki si jih žele povečevati na osnovi svo­
jega boljšega dela, večje prizadevnosti 
in stvarno večjih in boljših poslovnih 
rezultatov delovne organizacije. Njun 
moramo odpirati perspektivo, ker nji­
hova perspektiva in boljši standard hi 
nekaj, kar bi bilo antisocialistično ali 
nemoralno; tudi njihov napredek je se­
stavni del napredka vseh proizvajalcev 
in celotne družbe. In to je tembolj po- 
litično-ekonomsko mogoče storiti v se­
danjem trenutku in v naslednjem ob­
dobju tudi zaradi tega, ker smo, kot je 
znano, že do sedaj, moramo pa to de­
lati tudi še v bodoče, hitro povečevati 
najnižje zaslužke. Tako je npr. v av­
gustu 1962. leta bilo od vseh zaposlenih 
v gospodarstvu v Sloveniji še 57,6 %, 
ki so prejemati do 30.000 dinarjev me­
sečno, avgusta letos pa je bilo teh 
samo še 12 o/o. Avgusta 1962. leta je bil 
povprečni zaslužek vseh tistih, ki so 
imeli do 30.000 dinarjev osebnega do­
hodka, 22.116 dinarjev; v istem času pa 
je bil povprečni zaslužek vseh tistih, 
ki so imeti osebne dohodke nad 80.000 
dinarjev, 97.857 dinarjev. Odnos med 
povprečno najnižjimi in najvišjimi za­
služki je torej bil. 1:4,4. To pomeni, da 
je za 55 °/o vseh zaposlenih bil odnos 
1:4,4, če seveda najnižje in najvišje za­
služke primerjamo v povprečjih. V le­
tošnjem avgustu pa pokaže ista primer­
java zmanjšanje tega odnosa na 1:3,7. 
To se pravi, manjši razpon. Hkrati pa 
občutno zmanjšanje števila tistih za­
poslenih, ki imajo še' tak razpon, saj 
je njih bilo avgusta letošnjega leta od 
vseh zaposlenih samo še 12"/». V celoti 
so.se torej razponi v zaslužkih precej 
zmanjšati, in zato je tudi iz tega razloga 
pravilno, da se komunisti odločneje za­
vzamejo za tak nadaljnji razvoj sistema 
deltive po delu, ki bo vključil'tudi vo­
dilni kader, strokovnjake in organiza­
torje proizvodnje. Na ta način bo dana 
stimulacija tudi njim za večjo produk­
tivnost in preko nje za boljše izkori­
ščanje proizvodnih kapacitet in za več­
je zaslužke vseh zaposlenih.

Tovarišice in tovariši! Kot vidite, 
sem v tem svojem poročilu predvsem 
opozoril na nekatera napačna idejna 
pojmovanja, katera je zaslediti med 
komunisti v odnosu do gospodarsko-po- 
litičnih problemov. Spričo tega pa je 
toliko bolj potrebno poudariti" tudi na­
slednje. V celoti vzeto pa se idejna 
sposobnost komunistov in zlasti tistega 
kadra, na katerem še vedno leži osnov­
no breme naše idejno-politične akcije, 
neprestano in zelo hitro izpopolnjuje. 
Siri se krog tistih komunistov in poli­
tičnih aktivistov, ki so sposobni na 
osnovi splošnih programov in načel 
konkretno analizirati politične odnose 
in položaj, v katerem žive in delujejo, 
in ustvarjalno prispevati svoj delež k 
uresničevanju socializma. Ne samo v 
okrajnih komitejih, ampak predvsem 
tudi v občinah in v mnogih delovnih 
organizacijah razpolagamo s takim ka­
drovskim sestavom in s takimi komu­
nisti, za katere lahko trdimo, da razu­
mejo sedanjo vlogo Zveze komunistov 
in njene idejne naloge, da uspešno re­
šujejo dnevne probleme in da razmiš­
ljajo tudi o nadaljnji perspektivi na­
šega razvoja. To pa pomeni, da vse 
več in več članov Zveze komunistov 
postaja idejni soustvarjalec naše načel­
ne politike in naših konkretnih sklepov. 
V tem pa je največje jamstvo, da pro­
gresivne ideje ne ostanejo samo ideje, 
ampak da se spremene v materialno 
silo, ki odločilno vpliva na razvoj druž­
be in na njene odnose. Hkrati, ko to 
ugotavljamo, pa bomo morati vse to 
pri naših sklepih, orientaciji in delu 
tudi bolj upoštevati. Poleg tega bo ver­
jetno naloga Centralnega komiteja, da 
že danes in zlasti pa v bodoče v luči 
takih sprememb in razvoja ocenjuje 

. tudi delo Izvršnega komiteja in mu na­
laga tudi temu primerne konkretne na­
loge.
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® MARIBOR - CENTER:

Pomanjkljivosti 
in neskladnosti 

v statutih
V mariborski občini Center so 

sindikalne podružnice posvetile 
veliko skrbi tudi izdelavi statu­
tov in drugih samoupravnih 
aktov, ne samo zaradi tega, ker 
so v njih zastopana načela no­
ve ustave, marveč predvsem za­
to, ker morajo biti statuti, ki 
predstavljajo interno zakonoda­
jo, dejanski izraz proizvajalnih 
sil.

Občinska skupščina Maribor- 
Center je razpravljala' oziroma 
potrdila statute vseh delovnih 
organizacij, razen Komunalne 
banke, Zavarovalnice Maribor, 
Obrtno nabavne in prodajne za­
druge, Uprave telesnovzgojnih 
objektov in Mariborske filhar­
monije. Člani podkomisij, pod­
komisije in komisije za statute 
so obdelali 184 statutov in dobili 
o njih dokaj jasno predstavo. 
Praktično so skoraj vsak statut 
obravnavali na več mestih.

Pri tako poglobljenem in vse­
stranskem delu so odkrili mno­
go pomanjkljivosti in nesklad­
nosti z ustavo, z zakoni in dru­
gimi predpisi, nesmiselnosti in 
drugih problemov, ki v statutih 
niso našli najboljše rešitve.

Ob pregledovanju so se izkri­
stalizirala stališča, ki bi bila ko­
ristna, če bi jih upoštevali pri 
nadaljnjem delu, pri izvajanju 
statutarnih določil. Stališče sin­

dikatov je tudi, če so nekatere 
delovne organizacije v statute 
vnesle samo načela, da jih bodo 
morale v internih pravilnikih 
konkretizirati. Predvsem bodo 
morali nekateri kolektivi rešiti 
nekatera organizacijska vpraša­
nja, kako bodo proizvajali (tro 
ali štiriizmensko delo), s kakš­
nimi stroški in kako bodo dvig­
nili produktivnost itd. Še cela 
vrsta problemov pa je pri neiz­
delanem stimulativnem nagra­
jevanju strokovnjakov in pre­
cejšnji fluktuaciji delavcev ter 
v medsebojnih odnosih.

Torej '"bo" otMobje pred izde­
lavo raznih internih pravilni­
kov jp usklajevanje teh s sta­
tuti v mariborski občini zelo 
pestro.

V nekaterih podjetjih mari­
borske občine Center se na to 
že pripravljajo. Kljub temu, da 
je v statutih točno določen rok, 
do kdaj je treba vse interne 
pravilnike uskladiti s statuti, se 
gospodarske organizacije za to 
ne brigajo dovolj. Res je tudi, 
da še niso bili sprejeti nekateri 
temeljni zakoni. Kakšna naj bo 
pomoč pri tem delu, se bodo na 
občinskem sindikalnem svetu 
pogovorili te dni. Vsekakor bo 
težko nuditi organizirano pomoč 
brez vsakršnega sodelovanja ob­
činske komisije za izdelavo sta­
tutov. Na precejšnjo podporo 
računajo tudi pri posameznih 
sindikalnih podružnicah, ki naj 
bi temeljito sproti spremljale 
problematiko pri usklajevanju 
interne zakonodaje.

Ž.

• CELJE:

Prošnje in pritožbe
Iz poročila komisije za proš­

nje in pritožbe pri Skupščini 
občine Celje, o katerem bodo 
razpravljali odborniki obeh zbo­
rov, je med ostalim razvidno:

Zaradi krepitve zakonitosti 
je občinska skupščina Celje že 
1959. leta imenovala odborniško 
komisijo za prošnje in pritož­
be. Leta 1962 pa je bil pri 
občinski upravi ustanovljen po­
seben referat, ki pripravlja ko­
misiji gradivo za seje. Komisi­
ja zaseda povprečno enkrat me­
sečno in je obravnavala v zad­
njih treh letih 363 prošenj in 
pritožb.

Na največ težav in proble­
mov je komisija naletela pri re­
ševanju stanovanjskih proble­
mov, ki so bili najštevilnejši in 
v večini primerov zelo pereči. 
Kolikor je pritožnik zaposlen 
v podjetju, skuša komisija za­
devo rešiti preko organov 
upravljanja. Težko pa je ugo­
diti stranki, ki ni zaposlena, ži­
vi pa v težkih stanovanjskih po­
gojih. ker zaenkrat občina nima 
stanovanj. Za rešitev najbolj 
kritičnih primerov predvidevajo 
nakup 10 stanovanj. Da je ta 
problem zelo pereč, kaže npr. 
9-članska družina P., ki stanu­
je v majhni sobi, dalje primer 
9-članske družine S., ki stanuje 
v majhni sobi in kuhinji, ali pa 
primef V. M., ki stanuje z dru­
žino v bivši pralniči, in primer 
M. J., ki stanuje kot podna­
jemnik s svojo 8-člansko druži­
no v sobi 6 X 6 m. Zato komisi­
ja predlaga, naj bi v proračunu 
za prihodnje leto občinska 
skupščina določila več sredstev 
za nakup stanovanj za občane, 
ki niso v delovnem razmerju.

Mnogo bolj uspešno je bilo 
delo komisije pri reševanju so­
cialne pomoči in pri ureditvi po­
kojnine. Vendar komisija meni, 
da bo zaradi vedno večjih živ­
ljenjskih stroškov nujno, da bo* 
občinska skupščina za 1965. leto 
predvidela več sredstev za so­
cialno ogrožene občane in še po­
sebej za borce NOV.

S področja delovnih razme­
rij kaže yeč primerov na ne- 
odgbvorno, nehumano ravnanje 
ter na nepoznavanje delovne 
zakonodaje. Pereč problem 
predstavlja še vedno zaposlo­
vanje nekvalificiranih delavcev, 
predvsem žensk in starejših lju­
di. Vse pritožbe glede ihvščin. je 
komisija ob sodelovanju komi­
sije za programiranje in finan­
ciranje ugodno rešila.

Komisija je obravnavala tu­
di večje število pritožb zoper 
negativne odločbe za dodelitev 
vodovodnih in električnih pri­
ključkov. Vsi pritožniki, ki so 
večinoma delavci, so pravočas­
no vložili prošnje za gradbena 
dovoljenja, vendar zaradi ne­
urejenih urbanističnih načrtov 
dovoljenja niso dobili, zato so 
gradili »na črno«.

Komisija za prošnje in pri­
tožbe je priporočila občinski 
skupščini, da se zavzame za iz- 
poslovanje izjemnih gradbenih 
dovoljenj vsem tistim, ki jih 
je priporočila komisija za popis 
črnih gradenj. Le tako bomo od­
pravili primere, da v sredi na­
selja zgrajena hiša nima elek­
trike in vode, kljub temu, da so 
te naprave v neposredni bližini.

J. M.

• VELENJE:

DPM - desna roka šol
V vseh večjih krajih velenj­

ske občine so bili občni zbori 
društev prijateljev mladine. V 
Topolšici pri Šoštanju so to 
društvo letos ustanovili. Vse­
povsod je bil lep obisk in star­
ši so se živo zanimali za živ­
ljenje in delo svojih otrok.

Tudi v tej občini število 
obojestransko zaposlenih star­
šev stalno narašča.

Zato je vedno bolj glasna 
zahteva po otroškem varstvu, 
bodisi v predšolskih ustanovah 
in v šolah.

Človek je vesel, ko pomisli, 
da bodo vzgojiteljem in učite­
ljem vedno bolj in več poma­
gali tudi starši. Društva prija­
teljev mladine so taka oblika 
prijetnega in skupnega dela. Za­
to naj bi ne bilo večje šole, 
kjer bi hkrati ne misliti na usta­
novitev takega društva.

Cim bolj bomo širili krog 
ljubiteljev otrok in čim bolj bo­
mo tudi te angažirali pri izvr­
ševanju vsakodnevnih nalog, 
tem bolj bo naše delo kvalitet­
no in, kar nedvomno želimo vsi 
— bolj enotno bo naše vzgojno 
delo.

Zdi se mi potrebno, da Jpi 
tako obliko dela v vseh šolah 
lahko uvrstili med vse druge. 
Prepričani smo, da brez rodi­
teljskih in razrednih roditelj­
skih sestankov ne more biti de­
lo stoodstotno. Zakaj ne bi po­
mislili tudi na to društvo, ki bi 
lahko opravljajo vse tisto nešte­
to delo, ki obremenjuje učitelja 
marsikje še danes. Zgrešeno bi 
bilo, če bi društva ustanavlja­
li samo zato.

Ce danes govorilno o druž­
beni skrbi za vzgojo mladine, 
potem moramo mi sami iskati 
take oblike dela, ki bodo po­
večale skrb za vzgojo otroka. 
Pomislimo , samo na varstvo 
predšolskih in šolskih otrok!

Samo droben primer: V vasi 
je delikventen otrok in se zanj 
nihče, razen socialnega delavca, 
ne briga. Toda v tej vasi je pet 
staršev, članov DPM, ,ki vsak 
po svoje skušajo rešiti prob­
lem in zato nenehno bombar­
dirajo občinska vrata s prob­
lemom. Ali bodo uspeti? Vpra­
šanje, ki je že hkrati odgovor.

Pomagalo bo pet stdršev in 
prepričani smo, da bo zadeva 
prej stekla. Ne samo admini­
strativno. Starši bodo; denimo, 
skušali reševati vzgojni prob­
lem z lastno intervencijo .. .

Tako pomembno kot je, bri­
gati se za vso našo dofaščajočo’

mladež, je, skrbeti za tiste red­
ke, ki živijo v nemogočih raz­
merah danes in jim je dom so­
vražen in tuj. Nikoli in nikjer 
vseh takih primerov ne morejo 
rešiti socialni delavci sami. 
Morajo, pravim, morajo imeti 
široko in močno oporo v lju­
deh samih, ki zavestno hočejo 
pomagati in zato odstranjevati 
vse iztirjenosti mladih.

Razmišljanje se mi zdi še 
toliko pomembnejše, ker sovpa­
da s časom, ko največ govori­
mo o bodoči generaciji, ko pre­
mišljujemo, kako dragocen nam 
je sleherni otrok. Za nas vse, 
za družbo, ki ji. je vsak otrok 
lahko v prihodnosti koristen 
član — ali pa ničvrednež, ki 
kvari in uničuje to, kar so sto­
rile delovne roke.

Zato bi morali ustanoviti več 
društev prijateljev mladine in 
najti več tistih, ki bodo odslej 
darovali marsikatero uro zdra­
vemu in pravilnemu razvoju 
otrok!

-V-

® TRBOVLJE:

Posvetovanje 
o družbeni prehrani
Občinski sindikalni svet in 

občinski odbor SZDL Trbovlje 
sta te dni pripravila posvetova­
nje o družbeni prehrani. Osnova 
za razpravo je bila analiza o 
stanju družbene prehrane, ki jo 
je opravjl oddelek'za gospodinj­
stvo pri Delavski univerzi v Tr­
bovljah.

Dosedanji obrati družbene

prehrane v Trbovljah, ki delu­
jejo v delovnih organizacijah in 
zavodih, ne morejo razširiti svo­
je dejavnosti, ne le v okviru sa- 
me delovne organizacije, kaj še, 
da bi zadovoljili potrebe, ki se 
porajajo na določenem področ­
ju. Ce se bo dosledneje začelo 
uresničevati načelo, da naj bi 
bila družina polno zaposlena (da 
bi v večji meri vključili v delo 
tudi zaposlene žene), potem bo 
potreba po razširitvi obratov 
družbene prehrane prišla še bolj 
do izraza, bolj pa se bo pora­
jala tudi zahteva po osrednjem 
obratu družbene prehrane v Tr­
bovljah.

Iz ankete je mogoče razbrati 
naslednje zanimive podatke:

• v 69 delovnih organizaci­
jah, ki so zajete v anketo, je za­
posleno 6.926 oseb, od tega 2.124 
žensk, ali 31 % zaposlenih. V 
obiskanih delovnih organizaci­
jah deluje 1 menza s 4 obroki 
dnevno, 2 menzi s 3 obroki 
dnevno, 2 z 1 dnevnim obrokom 
in pa 3 bifeji, kjer je mogoče 
dobiti malico in pijačo. Delovne 
organizacije regresirajo tople 
malice, za pripravo hladnih ma­
lic in prodajo pijače pa plačajo 
le režijo. V sedanjih obratih 
družbene prehrane je zaposleno 
44 oseb, od katerih jih ima le 
15 tečaj o higienskem minimu­
mu;

• in kar je najvažnejše: le 
9 «/o zaposlenih prejema topli 
obrok!

Razumljivo je, da stanje ni 
zadovoljivo in terja čimprejšnjo 
rešitev. Občinski sindikalni svet 
Trbovlje se je zavzel za sklica­
nje posvetovanja v tem času iz 
stališča, ker so v Trbovljah — 
podobno kot drugod — pred se­
stavo predloga družbenega pla­
na in proračuna za leto 1965 in 
pa predloga 7-letnega perspek­
tivnega plana, se pravi dveh po­
membnih aktov, iv katerih ■ bi 
morali zajeti tudi rešitve za 
probleme v zvezi s prehrano za­
poslenih, točneje — predvideli 
možnosti za ureditev družbene 
prehrane, kar bi v končni fazi 
vplivalo tudi na večjo produk­
tivnost in na boljše razpolože­
nje zaposlenih.

Predvsem pa je pomembna 
odločitev, da bodo ugotovitve in 
predloge s posvetovanja o druž­
beni prehrani v Trbovljah po­
sredovali v obravnavo tudi 
Skupščini občine Trbovlje.
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IzoMažsvanje 
papimičaijjev 

98.9 °/o : 82.9 %
Na straneh našega časopisa 

lahko večkrat prebiramo član­
ke. v katerih pisci poročajo o 
uspehu izobraževanja odraslih 
v tovarnah. Ta zavzetost za izo­
braževanje in poročanje o njem 
.sta vsekakor pohvale vredna, 
ker polagoma le utirata pot izo­
brazbi do sledenega človeka in 
hkrati pripravljata ljudi, da so 
jo voljni sprejemati. Prav ta 
zadnji učinek na ljudi je v se­
danjem razvoju naše države in 
družbenih teženj gotovo najpo­
membnejši, ker je najteže pri­
praviti ljudi do tega, da bi se 
hoteli aktivno vključiti v izo­
brazbeni proces. Zlasti velja to 
še za našo industrijo, ki v izo­
braževanju svojih kadrov nima 
kdove kakšne tradicije. Pravza­
prav si upam trditi, da je še 
sploh nima, saj nekoliko siste­
ma tičnejše urejamo to vpraša­

nje komaj borih 15 let, ki sicer 
časovno predstavljajo neko ob­
dobje, vsebinsko pa več kriz kot 
pa normalnega dela na tako ob­
širnem in tako zahtevnem pod­
ročju. Krize smo preživljali pač 
zato, ker so bila med nami ved­
no tako ekstremno deljena mne­
nja o potrebi izobraževanja ka­
drov, da smo hkrati vpili eni 
da, drugi ne. Sedaj polagoma 
spoznavamo, da to vprašanje ni 
pogojeno z našimi mišljenji in 
željami, marveč z razvojem teh­
nike, gospodarstva in družbe na­
sploh. Torej nas zakonitosti raz­
voja sodobnega sveta nujno po­
tiskajo . v ta proces in ne naše 
osebne odločitve. Prav spoznanje 
te nujnosti pa je človeku nepo­
sredni motiv za to, da se izobra­
žuje. Prepričan sem, da »Naše 
delo« marsikateremu članu na-, 
ših kolektivov utira pot do takih 
in podobnih spoznanj in upam, 
da bo tudi ta sestavek nekoliko 
prispeval k uresničenju te tež­
nje — nujnosti.

Vsem odraslim delavcem, ki 
so se že vključili v šolo za od­
rasle. ali se mogoče nameravajo 
vključiti, hočem dati vsaj neko­
liko moralne opore — poguma, 
da bi v tem vztrajati in si pri­
dobili vsaj osnovni poklic papir- 
ničarja ati celulozarja. To delo 
pa bom verjetno najbolje opra­
vil tako, da vam posredujem

uspehe šole za odrasle, ki jih je 
dosegla s svojim petletnim de­
lom. Zaradi boljše nazornosti 
jih bom primerjal kar z uspehi 
redne šole.

Prvi zaključni izpiti za odra­
sle so bili v Ceršaku julija 1962. 
leta. To je bil pravzaprav pre­
izkusni kamen. Zato smo vsi — 
kandidati, predavatelji in izpit­
na komisija nestrpno čakali re­
zultatov. Priznam, da smo bili 
v začetku zelo zaskrbljeni zara­
di uspehov, ker je potekal pouk 
v veliko lažjih razmerah kot na 
redni šoli. Vendar so se nam 
obrazi razvedrili že po pisme­
nem delu izpitov, ker so kandi­
dati pokazali, da izredno obvla­
dajo predelano snov. Še bolj pa 
so to potrdili na ustnih izpitib 
in dosegli končni uspeh:

odlični 7
prav dobri 8
dobri 8
zadostni 1
nezadostni 1

Od 25 prijavljenih je izpite 
opravilo z uspehom 24 kandida­
tov, le eden pa je imel popravni 
izpit. V odstotku je bilo pozitiv­
nih 95,82 odstotkov, negativnih 
pa samo 4,18 odstotka. Za pri­
merjavo si oglejmo dosežen 
uspeh na zaključnih izpitih kan­
didatov redne šole.
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odlični 2
prav dobri 6
dobri 14
nezadostni 12
Od 37 jih je torej izdelalo sa­

mo 25 ali 67,57%. S tega delov­
nega področja sta se razšli šola 
za odrasle : redna šola z rezul­
tatom 95,82 % : 67,57 ','c v korist 
prve.

V naslednjem, 1963. letu, je na 
šoli za odrasle absolvirato v Ko­
ličevem in Belišču 49 učencev. 
Vsi so se prijaviti k zaključne­
mu izpitu, in še izboljšali uspeh 
iz prejšnjega leta:

odlični 11
prav dobri 17
dobri 14
zadostni 7
Izpit, so izdelali kar vsi iti do­

segli 100 % uspeh. Tokrat se je 
popravil tudi uspeh redne šole 
in so- učenci naravnost »jutišali« 
na to, da ’bi prehiteli odrasle, 
vendar so morali popustiti in se 
zadovoljiti z naslednjim • uspe­
hom:

odlični 3
prav dobri 28

•dobri 37
zadostni 13
nezadostni 6
Končni uspeh je bil sicer zelo 

dober, saj so op.ra-Hl -zaključni 
izpit s 93,1 c/o usf bom, vendar 
so »bitko« izgubili.

Vsekakor je treba posebej po­
udariti to leto, in to ne samo 
zaradi doseženega uspeha kan­
didatov na izpitih, ki so res da­
leč nad povprečjem, temveč tudi 
zaradi največjega števila absol­
ventov, odkar šola obstaja. Bilo 
jih je 136 — nedvomno velik 
prispevek šolskega centra tiska 
in papirja k izboljšanju kadrov­
ske strukture v industriji pa­
pirja.

Letošnje šolsko leto pa smo 
zaključili takole:

Sola za 
odrasle 

Goričane
odlični 4
prav dobri 9
dobri 3
zadostni 1
nezadostni —

Končni izid uspeha v odstot­
kih je 100 % : 71.43 °7o, zopet v 
korist odraslih. Globalni rezul­
tat vseh treh generacij pa je 
98,9 '/o : 82,9 % za odrasle.

Vsekakor bi bilo vredno na­
rediti še primerjalno analizo po 
strukturi ocen. Vendar to ni 
moj namen, ker to lahko nared' 
iz navedenih podatkov vsakdo 
sgm. Želim vas samo opozoriti 
na to z enim samim prispev­
kom: v šoli za odrasle je bilo 
cd 91 kandidatov kar 22 odlič­
nih,- v redni šoti pa komaj 7 od 
152 učencev.

Pričujoči podatki so zelo na­
zoren dokaz za to, da odrasli ve­
liko bolj vztrajno in resno štu­
dirajo ter dosegajo znatno bolj­
še uspehe od svojih mlajših so­
šolcev. Posebno je vredno pod­
črtati to dejstvo še zato, ker so 
odrasli v rednem delovnem od­
nosu in nimajo v tovarnah za­
radi študija skoraj nobenih olaj­
šav, kar znatno otež-koča njihovo 
učenje.

Vendar bi morali ob tem za­
pisati še neko misel: vsi ti uč­
ni uspehi odraslih ne pomenijo, 
naj v rani mladosti, ki je pokli­
cana za to, da jo izrabimo za 
študij in za predpripravo na 
življenje, zanemarimo šolanje. 
Ne, ravno obratno, saj je videti 
že iz zgornjih podatkov, v kako 
težkih okoliščinah moramo v 
v poznejših letih nadoknaditi 
zamujeno.

Kaj bi lahko povzeti iz teh 
dejstev? Mislim, da veliko zau­
panja v napredek, razvoj same­
ga sebe, če se le hočemo nekoli­
ko potruditi in osebno vključiti 
v ta proces. Potem pa še to. da 
imajo prav vsi tisti, ki trdijo, 
da se je potrebno učiti vse živ­
ljenje. Zato še bo-lj razvijajmo 
šolo za odrasle in jim omogoči­
mo. da bo svoje delo stopnjeva­
la tudi v kvaliteti na višjo ra­
ven.

Redna šola 
Ljubljana
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KOČEVJE — Na zadnjem 
plenumu Občinskega sindi­
kalnega sveta Kočevje so 
zraven ostalih vprašanj 
obravnavali tudi priprave 
na letne občne zbore sindi­
kalnih podružnic, ki se bo­
do predvidoma pričeli že 
ta mesec in se bodo zaklju­
čili konec januarja prihod­
njega leta. Poročijo o dose­
danjem delu sindikalnih 
podružnic je pokazalo, da 
so ob podpori občinskega 
sindikalnega sveta dosegle 
lepe uspehe pri svojem de­
lu. Vkljub temu pa je po­
trebno na občnih zborih 
konkretneje obravnavati 
vprašanja delitve' osebnega 
dohodka, problematiko iz­
obraževanja in druga vpra­
šanja. Konkretno obravna­
vanje posameznih vprašanj 
pa bi prispevalo k uspeš­
nejšemu reševanju števil­
nih vprašanj, s katerimi se 
vodstva in člani podružnic 
pri svojem vsakodnevnem 
delu srečujejo. Po mnenju 
občinskega sindikalnega 
sveta pa nikakor ne bi sme­
li pozabiti razpravljati tu­
di o skrajšanem delovnem 
času, vsaj ne v tistih de­
lovnih organizacijah, kjer 
so dosedaj v tem pogledu 
vkljub ustavnemu določilu 
premalo storili. — vd

CELJE — Na seji predsed­
stva Občinskega sindikalne­
ga sveta Celje so med osta­
lim razpravljali tudi o na­
stali materialni škodi ob ne­
davnih poplavah v Celju, k* 
znaša po prvih ocenitvah 
ca 3.500.000.000 dinarjev, ne 
računajoč izpad proizvod­
nje.

Ker Je bilo ob poplavi 
prizadeto veliko število dru­
žin članov sindikata, so po­
slali priporočilo vsem sin­
dikalnim organizacijam, da 
skupno z organi samo­
upravljanja nudijo pbplav- 
Ijenccm glede na stopnjo 
prizadetosti materialno ali 
finančno pomoč v višini 
enomesečnega osebnega do­
hodka.

J. M.•
TOLMIN — Na plenumu 

Občinskega sindikalnega 
sveta Tolmin so obravna­
vali in sprejeli plan dela 
za obdobje do občinske 
konference, ki bo predvi­
doma meseca aprila prihod­
njega leta, sestavljen pa je 
v duhu stališč V. kongresa 
Zveze sindikatov Jugosla­
vije in smernic za VIIL 
kongres ZKJ.

Plan med drugim pred­
videva, da bo sindikalni 
svet še nadaijc aktivno 
spremljal gibanje gospodar­
stva v občini ter probleme 
šolstva in družbenih služb, 
prav tako pa tudi delitev 
čistega in osebnega dohod­
ka, prehod na 42-urni de­
lovni teden, izobraževanje 
članov delavskih -^vetov, re- 
revanje kadrovskih vpra­
šanj, izboljšanje otroškega 
varstva, družbene prehrane, 
stanovanjskih razmer in 
drugih činiteljev družbene­
ga standarda. Posebno po­
zornost bo sindikalni svet 
tudi v bodoče posvetil uva­
janju več izmen v delovnih 
organizacijah, ker so prav 
tu še mnoge neizkoriščene 
rezerve za prehod k inten­
zivnemu gospodarjenju, saj 
je sedaj še zelo majhno 
število delavcev, ki so za­
posleni v drugi izmeni, še 
manj pa v tretji. Program 
predvideva tudi nadaljnje 
razvijanje prijateljskih sti­
kov z italijanskimi sindi­
kalnimi organizacijami iz 
Videmske province (Udine), 
s katerimi so imeli že le­
tos več srečanj, v bodoče 
pa nameravajo to medse­
bojno sodelovanje še okre­
piti, po možnosti tudi z iz­
menjavo predavateljev.

Na plenumu so govorili 
tudi o pripravah na letne 
konference sindikalnih po­
družnic, ki bodo meseca ja­
nuarja in februarja prihod­
njega leta. Na njih bodo 
razen novih vodstev izvolili 
tudi 90 delegatov za občin­
sko konferenco, na kateri 
bodo zastopali 5263 članov 
sindikata. O podrobnostih se 
bodo še pogovorili na bliž­
njih sektorskih konferen­
cah predsednikov in tajni­
kov sindikalnih podružnic.

Člani plenuma so se na­
čelno strinjali, da je tudi 
pri volitvah novih vodstev 
sindikalnih podružnic po­
trebno upoštevati načelo 
rotacije, toda ne za vsako 
ceno. če bi bil zaradi tega 
sestav novih vodstev slabši 
od sedanjih. Prav tako so 
menili, da bo potrebno po­
samezne strokovne odbore 
okrepiti, ker do sedaj niso 
bili dovolj delavni in niso 
upravičili svojega obstoja.

-jš-

• STORE:

Ob večji proizvodnji - 
višje osebne dohodke
Pretekli teden so imeli v eko­

nomski enoti VALJARNE v 
štorski železarni zbor delovne­
ga kolektiva. Na predlog sindi­
kalne podružnice in obratnega 
delavskega sveta so temeljito 
pregledali poslovanje enote va­
ljarne v obdobju januar—okto­
ber in sprejeli akcijski program 
za mesec november in december 
1964.

Iz poročil in analiz, ki so jih 
posebno v ta namen pripravili, 
so ugotovili, da so v desetmeseč­
nem poslovanju dosegli izredno 
lepe uspehe. Posebno uspešen je 
je bil mesec oktober, v katerem 
so mesečni operativni plan pro­
izvodnje presegli za 615 ton in 
tako dosegiš rekordno proizvod­
njo.

Lep uspeh so dosegli tudi pri 
znižanju izmečka. Od lanskega 
povprečja 154 ton izmečka so 
letos znižali izmeček na 103 to­
ne, kar jim je prineslo ca 300 
ton finalnih izdelkov več kot 
v letu 1963.

Posebno ugoden je bil fi­
nančni rezultat poslovanja. V 
devetih mesecih so skupno z 
ekonomsko enoto Jeklarne 
ustvarili eno milijardo in osem­
najst milijonov dinarjev dohod­
ka, po planu pa je bilo predvi­
deno 664 milijonov dinarjev do­
hodka.

V razpravi so člani kolekti­
va, zlasti predstavniki sindikal­
ne podružnice in delavskega sve­
ta enote, poudarili, da so takšne 
uspehe lahko dosegli le ob iz­
rednem prizadevanju celotne­
ga kolektiva enote valjarne. 
Prav zaradi tega menijo, da bi 
bilo potrebno bodoči način na­
grajevanja urediti tako, da bo­
do zaposleni ob večji proizvod­
nji dobili tudi višje osebne do­
hodke, kar pa sedaj ni bilo. Na­
vzoči so tudi vprašali, kdaj bo­
do obračunali sedanje akontaci­
je osebnih dohodkov?

Ob zaključku sestanka oziro­
ma zbora delovnega kolektiva 
so sprejeli akcijski program, s 
katerim so se obvezali, da bodo 
s sedanjim tempom izpopolnje­
vanja družbenega plana nada­
ljevali tudi v bodoče, tako da 
bodo plan proizvodnje in do­
hodka dosegli v celoti in po 
možnosti presegli.

J. M.

e »KOVINA« BIZELJSKO:

Proizvodne naloge 
in načrtno izkoriščanje 

zmogljivosti
Delovni kolektiv Splošnega 

kovinskega podjetja »Kovina« 
na Bizeljskem je ob tesnem 
sodelovanju s samoupravnimi 
organi in vodstva delovnega ko­
lektiva v letošnjem letu storil 
vse potrebno, da bodo proizvod­
ne paloge. ki so si jih zastavili, 
pravočasno uresničili. Poleg na­
črtnega izkoriščanja lastnih 
zmogljivosti je k temu prispe­
valo tudi boljše nagrajevanje, 
saj so se od spomladi pa do 
oktobra znatno povečali osebni 
dohodki posameznikom, nekate­
rim za okoli 30 %. Načrti za 
prihodnje predvidevajo, da bo­
do z dodatnim vlaganjem sred­
stev in prizadevnostjo celotnega 
kolektiva vložili vse, da bi do­
segli čim večje uspehe.; Pohval­
no pri vsem je to, da niso poza­
bili na izobraževanje in ostalo 
skrb za zaposlene.

-vd

• KOČEVJE:

Osebni dohodki 
rastejo skladno 

s povečano proizvodnjo
Na zadnji seji obeh zborov 

Skupščine občine Kočevje so 
bili člani skupščine — odborni­
ki seznanjeni z ukrepi za sta­
bilizacijo gospodarstva in sta­
njem gospodarstva ter izpolnje­
vanjem letošnjega družbenega 
plana v občini.

Kljub nekaterim težavam, s 
katerimi so se delovni kolektivi 
kočevske občine v letošnjih de­
setih mesecih srečavali, je vred­
nost proizvodnje v tem obdobju 
večja za okoli 25 % v primer­
javi s preteklim letom. Vkljub 
tako uspešni proizvodnji pa je 
vnovčena realizacija pod pla­
nom za okoli 4 %. V vnovčeni 
realizaciji so dosegli lepe uspe­
he pri Industriji transportnih 
sredstev »Itas« Kočevje. Indu­
striji kovinske opreme »Inkop« 
Kočevje, obratu »Inles« Kočevje 
in nekaterih drugih delovnih 
kolektivih. Podatki povedo, da 
osebni dohodki naraščajo v 
skladu s povečavanjem proiz­
vodnje in so ti za mesec avgust 
letošnjega leta povprečno zna­
šali za gospodarstvo že okoli 
52.500 dinarjev.

Vzporedno s prizadevanji za 
povečano proizvodnjo, so upo­

rabljali investicijska sredstva in 
tako so bile investicijske nalož­
be do konca avgusta realizirane 
le s 35,9 odstotka, gospodarske 
investicije so bile dosežene s 
30,5 %, negospodarske pa s 56,3 
odstotka. Glede teh so bili od­
borniki mnenja, da se naj bi 
v prihodnje vlagale in usmer­
jale predvsem v tiste panoge go­
spodarstva, kjer pričakujejo 
najboljše proizvodno-ekonomske 
rezultate.

Razprava o izpolnjevanju 
smernic občinskega družbenega 
plana pa je pokazala, da je po­
trebno vložiti vse napore za 
pravočasno izpolnjevanje proiz­
vodnih nalog v vseh gospodar­
skih panogah. Glede ukrepov za 
stabilizacijo gospodarstva v ko­
čevski občini pa so sprejeli pri­
poročilo, da je treba v celoti • 
podpirati stališča in prizadeva­
nja zveznega in republiškega 
izvršnega sveta, ki so bila pred 
nedavnim sprejeta.

-vd
• TOLMIN:

Priprave
za novo poslovno leto

Zbor delovnih skupnosti ob­
činske skupščine in občinski 
sindikalni l svet Tolmin sta na 
skupni seji razpravljala o vpra­
šanju planiranja v delovnih or­
ganizacijah ter o osnovnih smer­
nicah družbenega plana in pro­
računa občine za prihodnje leto. 
Kot osnovo za razpravo so ude­
leženci seje že vnaprej prejeli 
»Nekatera izhodišča za gospo­
darske načrte«, ki jih je pripra­
vil Okrajni sindikalni svet Ko­
per v obliki priporočil in n a pot" 
kov za prihodnje gospodarsko in 
poslovno leto.

Že ob raznih priložnostih in 
pred nedavnim tudi na seji Ob­
činskega komiteja ZK Tolmin 
je bilo poudarjeno, da je plani­
ranje v občini bolj ali manj le 
domena strokovnih služb in je 
čestokrat tudi nerealno, namesto 
da bi bilo plod vsestranskih raz­
prav delovnih kolektivov in or­
ganov samoupravljanja. Zato so 
na seji sklenili poslati primer­
no priporočilo vsem delovnim 
organizacijam, ker je potrebno 
take in podobne pomanjkljivosti 
enkrat za vselej odpraviti po­
vsod tam, kjer se še pojavljajo. 
Zaključke seje bodo bržkone ob­
javili tudi v glasilu Občinskega 
odbora SZDL Tolmin.

Načrtovanje za prihodnje le­
to naj bi temeljilo predvsem na 
obstoječih zmogljivostih in upo­
števanju letošnjih dosežkov. Do 
konca septembra je celotno go­
spodarstvo v občini časovno pre­
seglo letni plan za 10 odstotkov. 
Povprečni mesečni dohodki v 
gospodarstvu znašajo 39.887 di­
narjev, še vedno pa je okrog 
800 delavcev, ki prejemajo manj 
kot 30 tisoč dinarjev mesečno. 
Na seji so poudarili, naj bi se 
osebni dohodki večali skladno s 
povečanjem produktivnosti de­
la in naraščanjem življenjskih 
stroškov.

Ena važnih nalog delovnih 
organizacij v bodoče bo uvaja­
nje več izmen, saj dela sedaj v 
prvi izmeni 77,5 %, v drugi

Pet minut pred drugo uro...

14,5 % in v tretji samo 8 % 
vseh zaposlenih v gospodarstvu. 
Seveda bo v ta namen potrebno 
poiskati še neizkoriščene notra­
nje rezerve in kompletirati opre­
mo, ker večje investicije niso 
predvidene. Težiti bo treba k 
vedno bolj intenzivnemu gospo­
darjenju in doslednejšemu na­
grajevanju po delu, kar velja 
zlasti za strokovni kader, ki še 
ni povsod dovolj stimuliran za 
boljšo organizacijo dela in po" 
cenitev poslovanja.

Glede na sedanje predpise o 
delitvi dohodka med okrajem 
in občino predvidevajo, da bi 
tolminska občina prihodnje leto 
lahko razpolagala z okrog 650 
milijoni dinarjev, celotni pro­
račun, upoštevajoč' najbolj nuj­
ne potrebe, pa bo znašal pri­
bližno milijardo in 400 milijo­
nov dinarjev. Vprašanje pa je, 
če bodo iz republiških sredstev 
za nerazvita področja lahko krili 
vso to razliko.

Na seji so razpravljali tudi o 
nekaterih drugih problemih, kot 
na primer o predlogu, da bi se 
obe kmetijski zadrugi, klavnica 
in podjetje za predelavo mleka 
združili v eno gospodarsko or­
ganizacijo. To vprašanje že dalj 
časa rešujejo, vendar pa se pri­
zadeli delovni kolektivi oziroma 
n jihova vodstva in 'organi uprav-' 
ljanja za to niso dovolj zavzeli, 
čeprav bi bila združitev ekonom­
sko utemeljena. Prav tako je bi­
lo predlagano, da bi na Bov­
škem opustili lesno industrijo 
in v tem kraju1 bolj razvijali 
ostale panoge. Sedaj namreč vo­
zijo les v Bovec več desetin ki­
lometrov daleč z železniške po­
staje Most na Soči, potem pa po 
isti poti nazaj finalne izdelke.

Nekatere spremembe bi bile 
potrebne tudi v gostinstvu. Ko­
likor ne bi prišlo do združitve 
hotela »Krn« v Tolminu in ho­
tela »Soča« na Mostu na Soči

Večino delovnega časa preživljajo kartografi na terenih. — (Foto:
M. Šparovec)

bi se še bolj zaostrilo pomanjka­
nje strokovnega kadra v tej 
stroki.

Precej je bilo govora o trgo­
vini. Takšna trgovska mreža, 
kot je sedaj, ima izključni mo­
nopol, zato bi kazalo dovoliti 
tudi trgovskim podjetjem iz dru­
gih krajev, dp imajo svoje pro­
dajalne na območju občine. Pre­
cej sredstev sedaj odteka dru­
gam, ker se na primer ljudem 
splača, da marsikateri predmet 
nabavijo v Ljubljani, kjer je to­
liko bolj poceni, da z razliko 
lahko plačajo prevoz z avtobu­
som do tja in nazaj.
: Na seji so še poudarili, da bo
potrebno v bodoče nameniti 
precej več sredstev kot doslej 
tudi za javno upravo in zlasti 
za šolstvo, če hočemo, da se sta­
nje na tem področju ne bo še 
poslabšalo in strokovni kader iz 
teh služb ne bo več odhajal 
drugam, kjer ima boljše pogoje 
življenja in ustrezne osebne do­
hodke. Cim prej pa bo potreb­
no tudi za šolstvo osvojiti na­
čelo oblikovanja sredstev po ce­
ni dela.

jš.
• NOVO MESTO:

Mučna negotovost
Steklarna za ravno steklo v 

Novem mestu bi morala po na­
črtih investitorja — rtbVbmeške- 
ga podjetja Kremen — že v 

. maju prihodnjega leta v pogon. 
Predvideni rok pa je prav zdaj 
precej v zraku, ker ni denarja 
za nemoteno gradnjo.

Peč za taljenje stekla je po­
memben sestavni del novega 
obrata. Dokončati jo je treba 
najkasneje v marcu, da bi bila 
v maju uporabna. Mora se nam­
reč vsaj dva meseca sušiti. Če 
je torej do marca ne zgradijo, 
se bo zakasnila vsa proizvodnja 
v steklarni. Tega pa si v Kre­
menu ne želijo, ker bi se z ena­
ko zamudo odprl tudi nov vir 
dohodka.

Občinska skupščina v Novem 
mestu se zaveda pomena xnove 
steklarne za komunalno gospo­
darstvo in si želi, da bi začela 
čim prej obratovati. .Ker ve, da 
delovni kolektiv, ki jo gradi, 
nima dovolj lastnih investicij­
skih sredstev, je pred približno 
mesecem dni odobrila garancijo 
za 700-milijonski kredit, zadeva 
pa se je zataknila, ko bi morali 
banki nakazati zahtevani denar­
ni. polog ...

Ze mesec dni čaka delovni 
kolektiv Kremena, da občinska 
skupščina reši ta problem in s 
tem omogoči normalen potek 
gradnje ter pomiri gradbince iz 
novomeškega Pionirja, ki gro­
zijo, da bodo delo ustavili, če 
jim investitor ne da, kar jim 
gre.

Odlašanje občinske skupšči­
ne — četudi je deloma upravi­
čeno, saj je novomeška komu­
na gospodarsko šibka in sred­
stva, ki se stekajo v občinsko 
blagajno, skromna — spravlja 
prizadete v mučno negotovost, 
ki pa se je brez pomoči najviš­
jega telesa družbenega samo­
upravljanja v komuni ne mo­
rejo otresti.

Ma
S KROPA:

V »Plamenu«
:o dosegli letni družbeni 

plan
Delovni kolektiv Tovarne vi­

jakov »Plamen« v Kropi je v 
oktobru dosegel družbeni plan 
po količini in vrednosti za leto 
1964. Izdelali so 4500 ton izdel­
kov, 1900 ton več kakor v pre­
teklem letu v istem času. Pro­
izvodnjo po količini so povečali

(Foto: M. Šparovec!

v primerjavi z istim obdobjem 
preteklega leta za 73% pri 18 "/o 
povečanju zaposlenih. Družbeni 
plan, za 10 mesecev so presegli 
za 800 ton ali 21,%, celotno lan­
skoletno proizvodnjo pa v 10 
mesecih za 37 %. Desetmesečni 
družbeni plan po vrednosti so 
dosegli do 28. oktobra 121,8 %.

Delovni kolektiv si, kljub 
velikim oviram zaradi pomanj« 
kanja nekaterih dimenzij mate­
riala in orodja, ki ga ne dobav­
ljajo pravočasno po pogodbenih 
obvezah dobavitelji, prizadeva, 
da bi bili proizvodni uspehi 
čimvečji. Z veliko manjšim tru­
dom bi , lahko dosegli še lepše 
proizvodne uspehe, če bi lahko 
uvozili nekatera orodja iz trdih 
kovin, ki omogočajo sodobno 
— nemoteno serijsko proizvod­
njo.

V primeru, da bodo uspeli 
dobiti v naslednjih mesecih za­
dostne količine reprodukcijske­
ga materiala, bodo proizvodni 
uspehi še boljši. Kljub najboljši 
volji celotnega kolektiva in iz­
boljšani organizaciji dela pa 
kolektiv zaskrbljeno pričakuje 
novo leto, ker imajo za nasled­
nje leto, kljub vsem prizadeva­
njem komercialne službe pri 
železarnah obljubljenega le ko­
maj 40 % potrebnega reproduk­
cijskega materiala.

C. R.

Za brezhiben cestni promet je 
potrebno tudi redno oskrbova­
nje električnega omrežja. — 

(Foto: M. Šparovec)

•' ZAGORJE OB SAVI:

Razgovor
s prosvetnimi deljive*
Družbeno-politične organizaci­

je zagorske občine so pred krat­
kim pripravile razgovor s pro­
svetnimi delavci. Na sestanku 
so obravnavali predvsem infor­
macijo o aktualnih gospodarskih 
problemih občine Zagorje, ana­
lizo samoupravljanja v šolstvu 
ter angažiranost prosvetnih de­
lavcev v izvenšolskem delu.

Ugotovljeno je bilo, da samo­
upravljanje v šolstvu še ni v ce­
loti zaživelo, ker pač še ni za­
dostnih izkušenj za delo, zado* 
voljiva pa tudi še ni materialna 
osnova; statuti šol pa so boli iz­
delani bolj formalno, zaradi če­
sar že zdaj razmišljajo o tem, 
da bi jih bilo treba na podla­
gi ugotovljenih pomanjkljivost; 
spremeniti, hkrati pa izdelati 
tudi vse tiste akte. ki jih statuti 
predvidevajo. Zraven tega je 
bilo poudarjeno, da se prosvet­
ni delavci s področja zagorske 
občine sicer v sorazmerno pre­
cejšnjem številu angažirajo v iz­
venšolskem delu, da pa bi bilo 
potrebno zainteresirati za to tudi 
ostale prosvetne delavce.

-k-
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J. BALDIVIN:
-DRUGIČ OGENJ«

Tiho, skoraj mimogrede je 
zašla na slovenski knjižni trg 
na videz čisto neznana brošu­
ra. Izdala jo je Cankarjeva za­
ložba, naslov je »Drugič ogenj«, 
pisatelj se imenuje James

Baldivin. Vse to nam. seveda 
ne pove kaj prida, saj Baldivi- 
nov literarni sloves še ni pri­
šel do nas. Konec koncev tudi 
njihove knjižnice niso prevedli 
zato, da bi ga spoznali, kot je 
prav. James Baldivin je črnski 
pisatelj ZDA in »Drugič ogenj« 
je njegov manifest zoper ras­
no zatiranje, ki se zdi belcem 
njegove domovine pravilno, 
ter zoper »črni rasizem« ame­
riških črncev — je (kot pravi 
v uvodu verjetno prevajalec 
knjižice Janez Gradišnik) 
»manifest čustev in razpolože­
nja ameriških črncev do belih

sodržavljanov«. Z ognjevitim 
jezikom, pesniško besedo, s 
čustveno prizadetostjo in iskre­
nim, humanim dostojanstvom 
velikega človeka izpoveduje 
pisatelj svoje prepričanje, »da 
slavi naša dežela sto let svo­
bode sto let prezgodaj. Ne 
moremo biti svobodni mi, do­
kler niso svobodni oni.«

Knjigo sestavljajo trije sa­
mostojni deli. Dva sta Baldivi- 
nova: »Moja ječa se je stresla« 
(Pismo mojemu stričniku ob 
stoti obletnici osvoboditve suž­
njev) in »»Ob vznožju križa« 
(Pismo iz neke pokrajine mo­

jega duha — osrednji sestavek 
knjige), tretjega je napisal po­
leg Baldivina najuglednejši 
voditelj črnskega gibanja v 
Ameriki Martin Luther King 
— »Zakaj ne moremo čakati?« 
(Smo v začetku leta 1963). — 
Ob svojem izidu je »Drugi 
ogenj« postal bestseller Ameri­
ke, zato so ga seveda prevedli 
v svetovne jezike. Cankarjevi 
založbi gre priznanje, da nam 
ga je posredovala tako hitro, 
vrhu tega v lepem prevodu 
Janeza Gradišnika in okusni 
opremi Karla Hrovatina.

I. S.
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RADIJSKA IGRA 
J. CIRILOVICA 
»SAMOMORILEC«

Jovan Čirilovič, umetniški 
direktor Jugoslovanskega na­
rodnega gledališča v Beogradu, 
je kot pisec radijskih iger, sce­
narijev in gledaliških del v 
Sloveniji še manj poznan. Pač 
pa se morebiti marsikdo spo­
minja njegovega soavtorstva

pri scenariju za film »Pravo 
stanje stvari«, vneti poslušal­
ci radijskih iger pa na pred ča­
som predvajano slušno igro 
»Viharna pota«. Ponovno smo 
srečali Čiriloviča pretekli to­
rek v Radiu Ljubljana v igri 
»Samomorilec« (ponovitev, te 
radijske igre bo v nedeljo, 21. 
novembra).

Ne bi se čudili, če je Čirilo- 
vičevo pisateljsko ustvarjal­
nost tokrat prebudilo narašča­
joče število samomorov v sve­
tu, vzroki in pobude tako sa­
momorilskih misli kot samih 
dejanj. Toda avtor je v »Sa­
momorilcu« pogledal na pro­
blem s širšega, družbenega vi­
dika. Zanimalo ga je, kako 
ljudje reagirajo ob spoznanju,

ko uvidijo, da hoče nekdo sto- 
rifi samomor. To Čirilovičevo 
izhodišče ggtovo nudi širše 
možnosti obdelave, je /hkrati 
bolj zahtevno in za poslušalce 
na sploh zanimivejše. Drugo 
je, koliko je v svojem delu 
uspel.

Ljudi, s katerimi se sreča 
Samomorilec v noči, ko se 
sklene ubiti, je avtor porazde­
lil v tri tipe: brezbrižnike,
naivneže in prizadeteže, ne da 
bi bil pri tem dosleden in ne 
da bi se ognil črno-belemu pri­
kazovanju. Brezbrižneži in 
naivneži so v igri neživi pred­
stavniki temnih človeških 
nravi, medtem ko je Dekle 
(prizadetež) Uk iz pravega me­
sa in krvi. Prav zavoljo tega je
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Po poteh 
neoreauzma

ITALIJANSKI FILM 
-ZAPOSLITEV«

Delo Erma««" Olmija je iz­
razit nasled lasičnega ita­
lijanskega filmskega neorealiz- 
ma, kakršnega smo spoznali v 
delih Vittoria de Sica, Zavat- 
tinija in drugih. Olmi je z iz­
redno preciznostjo in poznava­
njem družbenih, socialno-mo- 
ralnih kriterijev, orisal sodob­
no Italijo ter dal poudarka nikoli več izpustil. V njem bo 
grotesknemu opisu malega člo- začel in ‘doživel svoje borno 
veka. Mladi Domeniko. komaj življenje. Njegovi, napori, da bi 
dorasli šolarček, najstarejši ob prvi zaposlitvi začutil svo- 
sin delavske družine, mora na' je osebno dostojthnšiVo, samo-

delo. Starši mu najdejo solid­
no delovno mesto v velikem 
podjetju in Domeniko se za» 
posli. Povsem vsakdanja, pre­
prosta in nepomembna zgodbi­
ca, morda za nas in še za ne­
koga. Za Olmija pa je to od­
kritje novih družbenih proti­
slovij, novih silnic, ki z neome­
jeno močjo razkrivajo resnico 
o življenju italijanskega male­
ga človeka, drobnega delčka v 
velikem stroju družbenega bi­
rokratizma in hierarhičnega 
režima v državnem in privat­
nem svetu. Domeniko je brez 
moči, ko ga zagrabi tok biro­
kratizma, ga drži in ga ne bo

stojnost in pomembnost ob 
delu, so jalovi. Vstopil je in 
zdaj je neznaten, bolj ali manj 
potreben delček v dosledno se­
stavljenem in urejenem meha­
nizmu, ki deluje z nezmotljivo 
pedantnostjo in strogo preciz­
nostjo od tal do vrha.

V plastičnih detajlih in svoj­
stvenem vzdušju odkrivamo 
vso tragiko življenja teh majh­
nih, nepomembnih ljudi, ki so 
jim ubili sleherno človeško do­
stojanstvo, ubili njihova ču­
stva, jih postavili v situacijo, 
ko si v svoji notranji nemoči 
nč znajo več pomagati. Druž­
ba pa to dopušča, ker so ji prav 
taki ljudje potrebni, koristni 
in v tem je vsa tragika dela. 
Njegov končni rezultat je jasen 
in odkrit: popolno razvredno­
tenje človeka, ki mu lahko za-
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PREMIERA
V LJUBLJANSKI OPERI 
14. NOVEMBRA 1964

Druga letošnja premiera 
nam je prinesla slovenski krst 
»Trnuljčice« P. I. Čajkovskega, 
baleta, ki mu služi znana prav­
ljica za tisto nujno zlo, brez 
katerega ni mogoče postaviti 
na oder mavrice najrazličnej­
ših plesov. Takšen je pač kla­
sičen balet — in če prav razu­
memo uvodni članek dr. Neu­
bauerja v Gledališkem listu, 
je zašla »Trnuljčica« k nam 
zato, da bi z njeno pomočjo 
zraslo znanje našega ansambla. 
Potemtakem pedagoški vzroki, 
ne repertoarni. Povedati pa ve­
lja, da so nas baleti povojnih

let in gostovanja tujih ansam­
blov repertoarno razvadili: na­
vajeni smo namreč del, ki jim 
muzika ni samo nuja, brez ka­
tere ni mogoče plesati — se 
pravi sodobnejših baletov, kjer 
sta vsebina in glasba prav tako 
važni kot ples. »Trnuljčica«
'teh problemov ne pozna: po 
glasbeni plati je sicer mojstr­
ska, vendar v ozirih okvirih 
predpisanega scenarija, od 
pravljičnosti pa so ostali le 
drobci. Kar lahko in mora ob­
držati gledalca v napetosti, sta 
koreografija in plesna virtuoz­
nost.

V koreografiji (sodim, seveda 
samo kot glasbenik in ljubi­
telj) se je dr. Henrik Neubauer 
naslonil na tradicijo, brez bi­
stvenih krajšav in brez poseb­
nega razkošja v izbiri plesnih 
korakov, druženju scen (zapo­
redje prizorov, grajenih na 
aplavz, je bilo večkrat že kar 
mučno) ter velikih gradMcijah. 
Kar pa zadeva plesno virtuoz-, 
nost, je naš balet v zadnjih le­

tih nedvomno zelo napredoval, 
nikakor pa ne toliko, da bi gle­
dalce obdržal z njo tri ure v 
napetosti. Govorim kot laik: 
ne motijo me začetni spodrs­
ljaji, ki jih prinese trema, ven­
dar je težko gledati predstavo, 
v kateri zbor ali posamezni an­
sambli nikoli niso enotni in v 
kateri si ples in glasba nista 
vselej dovolj blizu.

Gre torej za bistveno vpra­
šanje: je prav uporabiti reden 
gledališki repertoar zgolj za 
pedagoški razvoj ansambla (ki 
je seveda nujen, a je osnova — 
ne bistvo repertoarja)? Se ne 
bi dalo istih ciljev doseči tudi 
kako drugače? — »Trnuljčica«, 
kakršno srno videli, je namreč 
premalo pravljičarska, da bi jo 
lahko s pridom kazali otrokom 
pa premalo intenzivna in ples­
no virtuozna, da bi navduševa­
la standardno občinstvo.

O solistih bodo spregovorili 
strokovnjaki. Med ostalimi 
ustvarjalci predstave moramo 
omeniti predvem dirigenta De-

Šola kot enakopravna delovna organizacija
----------------------------- S-------------------------------------------------------*-----------------------------

Ustavno načelo, po katerem so delovne organizacije na področju druž­
benih služb izenačenje z delovnimi organizacijami v gospodarstvu, ima 
predvsem namen izenačiti družbeni položaj delovnih ljudi. Čeprav namreč 
vsi delovni ljudje na svoj način prispevajo k ustvarjanju družbenega pro­
izvoda, .pa je doslej veljalo, da so delovne organizacije družbenih služb 
in delavci v teh organizacijah udeleženi samo pri potrošnji in to le v 
taki meri, kot jim jo določa -produktivna« sfera družbene dejavnosti, v 
praksi pa je bil njihov položaj (in je še danes) večinoma odvisen od višine 
proračunskih sredstev družbeno-političnih skupnosti. Praksa, po kateri smo 
iz leta v leto le za nekaj odstotkov večali proračunska sredstva, namenjena 
za financiranje šolstva in drugih družbenih služb, je v direktnem nasprotju 
tudi z jasno proklamiranim načelom, da naj ima vsak delovni človek v 
družbo tisto mesto, ki mu ga omogoča to njegovo delo in njegov neposredni 
prispevek k družbenemu proizvodu.

tisti del zgodbe, ko se Samo­
morilec spozna z Dekletom, jo 
prične iskati in se odpove svo­
ji nameri, prepričljiv in pre­
tresljiv, medtem ko nas prva 
polovica ne prizadene, čeprav 
tudi v tej polovici nastopa vse­
skozi dosledno grajeni in do­
bro podani glavni junak. Sre­
čanje z Dekletom je hkrati vrh 
in razplet »Samomorilca«, ki 
ga Čirilovič zaključi z dokaj 
priznano mislijo, da človek, ka­
terega življenje ima smisel, to 
se pravi tudi nekaj oprijemlji­
vega, prostovoljno noče s sveta.

Delo je zrežiral Hinko Ko­
šak, glavne vloge pa so inter­
pretirali Jurij Souček, Ivanka 
Mešanova, Slavka Glavinova 
in Stane Sever. A. P.

Drugačno vrednotenje delovnih or­
ganizacij in dela na tem področjp zah­
teva predvsem drugačno metodo finan­
ciranja: program dela mora postati os­
nova in zhodišče, pogodba, v kateri sta 
oba partnerja popolnoma enakopravna, 
pa edina metoda za urejanje material­
nega položaja družbenih služb. Ce naj 
ima delovna organizacija — vzemimo 
za primer šolo — tak družbeni polo­
žaj, ji je treba zagotoviti razen pove­
čanja sredstev in drugačne metode de­
litve tudi drugačno strukturo njenih 
sredstev; delitev na osebne in materi­
alne izdatke (ki je bila navadno dolo­
čena od zunaj in ki je največkrat brez 
vsakih resnih kriterijev in izračunov 
predstavljala le 5, 10 ali 15-odstotni »do-

rajo biti odvisna od kvalitete in obsega 
dela šole kot celote.

Drugo vprašanje pa se odpira v zve­
zi z investicijami v nove šolske prosto­
re, zlasti pred jasno postavljeno druž­
beno orientacijo za prehod na enoiz­
menski pouk in celodnevno bivanje 
otrok v osnovni šoli, ki je bila pou­
darjena zlasti na nedavnem plenumu 
GO SZDL in RSS Slovenije. Popolno­
ma jasno je, da se brez teh investicij 
vedno . zahtevnejša vzgojnoizobraževal- 
na vloga šole ne more v celoti reali­
zirati. V predlogih za novo zakonsko 
ureditev financiranja šolstva in izo­
braževanja je sicer nakazana tudi po­
treba, da postavimo bančno-kreditni 
sistem tako, da bo omogočeno krediti-

Sredstva za enostavno in 
razširjeno reprodukcijo

merimo njegovo prilagodlji­
vost in pasivnost. Toda v na­
sprotnem, bi mu zamerila druž­
ba, okolje, v katerem živi. Če 
bi bil drugačen, bi bil preveč 
občutna disonanca v navidez­
ni harmoniji te družbe. Ostati 
je treba prilagodljiv, sicer 
zanj ni prostora, ni zaposlitve. 
Človek pa mora živeti, četudi 
v kotičku, ki ga nikoli ne ob­
sije dnevna svetloba. Delo, z 
močno izpovedno noto, je 
pstra obsodba družbenega reda, 
v katerem vlada birokratizem. 
Olmi je na beneškem festivalu 
pred tremi leti za film prejel 
tri nagrade, predlanskim pa 
so ga na londonskem festivalu 
proglasili za najboljši film leta. 
Vsekakor dovolj zgovorne oce­
ne njegovega dela.

IVA BOŽO VIČAR

metrija Zebreta, ki je vodil 
orkester suvereno in s pravo 
mero muzikalnega zanosa (vse, 
predvsem intonančne spodrs­
ljaje štejem na račun glasbeni­
kov, saj jii osnovna dirigento­
va naloga ukvarjati se s teh­
nično dospelostjo posamezni­
kov). — Nič manjšega uspeha 
niso doživeli kostumi akadem­
ske slikarke Alenke Bartlove; 
bili so prava paša za oči, sklad­
ni in lepo oblikovani. Ing. 
arch. Viktor Molka je kot sce­
nograf začuda razširil meje 
našega opernega odrčka. Scena 
je bila prijetna, historično sti­
lizirana, vendar po vsej prili­
ki tehnično precej nepokretna, 
kar je nedopustno zavlačevalo 
odmore.

BORUT LOPARNIK

datek« osebnim dohodkom) ne more več 
biti ustrezen tip strukture sredstev šo­
le kot samostojne delovne organizacije. 
Sole morajo dobiti tudi sredstva za 
izobraževanje kadrov (redno štipendi­
ranje in razne oblike stimuliranja za­
poslenih za organizirano izobraževanje 
in izpopolnjevanje); amortizacija mora 
temeljiti na ekonomskih izračunih. No­
ve razširjene naloge šole pa zahtevajo 
še dodatna sredstva: za prevoz učen­
cev, nabavo učbenikov za učence, or­
ganizacijo in financiranje prehrane v 
šoli, posebno vprašanje pa predstav­
ljajo sredstva za sodobno opremo pri 
pouku, ki bo prilagojen načelom šol­
ske reforme.

Te zahteve pa že izhajajo iz okvira 
dosedanjih, »klasičnih« potreb šole in 
pomenijo vsaj delno uvajanje razšir­
jene reprodukcije na tem področju, so 
pa nujne, če hoče šola danes zadovo­
ljivo opravljati svoje vzgojnoizobraže- 
valne naloge. Sodobni pouk zahteva 
nove vrste in bistveno več učnih pri­
pomočkov, kot jih imajo šole danes, 
drugačno opremo in nove prostore za 
kabinetni pouk, delavnice ipd. Za vse 
to pa ne more zadostovati več 'skromna 
amortizacija na opremo.in učila, ki,še' 
zbira na šolah, niti amortizacija zasta­
relih šolskih zgradb. Razširjena repro­
dukcija mora postati sestavni element 
cene delovnega programa šole, da šola 
kot vsaka druga1 delovna organizacija 
začne dejansko gospodariti in plani­
rati svoj razvoj ter da prevzame vso 
odgovornost za svoje delo in za kvali­
teto svojih »proizvodov«. »Metodologija 
programiranja«, ki jo Republiški sin­
dikat delavcev družbenih dejavnosti 
objavlja v 18. številki Prosvetnega de­
lavca, obravnava tudi ta element de­
lovnega programa šole; v tej zvezi zla­
sti omenja odvisnost, sredstev za opre­
mo od splošne rasti' narodnega dohodka 
in seveda tudi od dosedanje opremlje­
nosti, gotovo pa bi morala biti višina 
teh dopolnilnih sredstev odvisna tudi 
od boljše ali slabše realizacije delov­
nega programa šole. Tudi na ta način 
bi se položaj šol čimbolj približeval 
položaju delovnih organizacij na dru­
gih področjih, kjer sta višina skladov 
in sredstva za investicije odvisna od 
poslovnega uspeha kolektiva, tu pa mo­

ranje investicij tudi v izgradnjo šolske­
ga prostora, kar je 'doslej predstavljalo 
praktično nerešljivo vprašanje. Vendar 
se — kot kažejo razprave o novem 
bančnem sistemu — ne bo dalo tudi 
v bodoče samo s tako formulirano 
zahtevo reševati stvari. Sredstva, ki 
jih bo banka uporabljala za investi­
cije v družbeno-ekonomski razvoj, naj 
bi bila v vedno večji meri sredstva de­
lovnih organizacij (praktično gospodar­
skih). Banka bi le ob večji lastni odgo­
vornosti delila ta sredstva, vendar v 
vsakem primeru ob upoštevanju nepo­
srednih interesov delovnih organizacij, 
ki imajo svoja sredstva v banki; na­
mesto »političnih« kriterijev družbeno­
političnih skupnosti naj bi prevladali 
ekonomski kriteriji, rentabilnost na­
ložb. Popolnoma jasno je, da so tudi 
investicije v družbeni standard in izo­
braževanje rentabilne in v mnogih pri­
merih (zlasti če gre za smotrno vlaga­
nje v moderen, razvit sistem izobraže­
vanja, ki daje najustreznejše profile 
in kvaliteto kadrov), vendar ni lahko 
v vseh primerili te rentabilnosti doka­
zovati s številkami, ki bi bile za gospo- 
darstvenike dovolj prepričljive, zlasti, 
Mr so'investicije v ljudi izredno dol­
goročne. Posebej velja tu ome­
niti izrazito neenakoprav­
nost delovnih organizacij s 
področja šolstva in drugih 
družbenih služb, ki ne bodo 
imele v banki svojih sred­
stev. ampak bodo prisiljene 
prositi za tuja sredstva (go­
spodarskih organizacij). Po- 

■ doben položaj bodo imele tudi družbe­
nopolitične skupnosti, če bodo združe­
vale in zagotavljale sredstva za inve­
sticije na tem področju

Dokler torej ne bodo imele vzgojno- 
izobraževalne institucije svojih sred­
stev za popolno enostavno in razširjeno 
reprodukcijo (del teh sredstev se lahko 
na podlagi proučenih perspektivnih 
potreb namensko združuje v poseb­
nem skladu ali na druge načine), ne 
moremo govoriti o njih kot popolnih 
in enakopravnih delovnih organizaci­
jah in vse do takrat tudi ne bodo mog­
le zadovoljivo opravljati svoje vedno 
širše in zahtevnejše funkcije v družbi 

SAVIN JOGAN
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Dramatizacija
romana * V
»PONIŽANI 
IN RAZŽALJENI«
F. M. DOSTOJEVSKEGA
V MGL

Naj so dramatizacije misel­
no bogatih proznih del še tako 
odrsko učinkovite in idejno 
zveste osnovi, so le odmev ori­
ginala. Vsaka literarna zvrst 
ima svoje zakonitosti in mož­
nosti, ne da bi jo bilo moč brez 
gotove škode in spremembe 
prilagoditi drugačnim 'zako­
nom. Kljub temu se danes dra­
matizacijam in podobnim pri­
redbam (pomislimo le na šte­
vilne filmske scenarije) ne mo­
remo upirati in jih preprosto 
zavreči. Postale so že zvrst 
zase in priljubljeno, bolj ali 
manj uspešno, sredstvo spo­
znavanja, občevanja, populari­
zacije, kar vse terja naš čas s 
poostreno silo.

Toliko na rob »Ponižanih in 
razžaljenih« romana F. M. Do­
stojevskega, ki ga je uprizorilo 
Mestno gledališče ljubljansko 
v skrbni dramatizaciji L. Rah- 
manova in Z. Judkeviča.

»Ponižani in . razžaljeni« so 
biografska izpoved Ivana Pe­
troviča, njegove neuslišane 
ljubezni, ob kateri spoznava 
življenje velemesta v vsej nje­
govi celovitosti: obubožano in 
bogato plemstvo, meščanske 
uradnike, žganjarne s prosti­
tutkami, berače in zavržene 
otroke. Njegova pripoved ne­
hote kriči po socializmu in 
osvoboditvi človeka iz revšči­
ne in ponižanja, ter hkrati tar­
na nad razdvojenostjo ljudi, 
njihovo neodločnostjo, srdom, 
ki je naperjen proti njim sa­
mim. Tako najdemo tudi v tem 
delu Dostojevskega, Dostojev­
skega. ki je eden izmed ute­
meljitev psihološkega in druž­
benega romana, vse osnovne 

■ značilnosti njegovega velikega 
opusa.

Da se te značilnosti odražajo 
v uprizoritvi »Ponižanih in raz­

žaljenih« v Mestnem gledališču 
ljubljanskem, je predvsem za­
sluga režiserja Bojana Stupice. 
V številnih in raznolikih pri­
zorih z umirjenim, vendar te­
kočim tempom, je poustvaril 
podobo in utrip mesta ter nje­
govih konkretnih junakov, z 
globoko občutljivostjo in reali­
stično vernostjo je prenesel 
svet Dostojevskega v odrsko 
življenje. Mnogo manj uspeš­
na se mi je zdela njegova sce­
na, sicer povsem prilagojena 
potrebam režiserja, vendar v 
večini scen neizrazna in pusta 
(dom Ihmanjevih, Nataše, Iva­
na Petroviča).

Ob tej uprizoritvi gotovo za­
služi priznanje kolektivna igra 
igralskega ansambla MGL, ki 
je hkrati dala slutiti, v kako 
raznolikih srnereh bi se mogli 
razvijati posamezni igralci, če 
bi gledališče večkrat angažira­
lo goste režiserje. To bi ob nje­
govem zdajšnjem skromnem 
številu stalnih režiserjev prav 
gotovo morala postati praksa.

ALA PECE
Dramatiziran roman F. M. Dostojevskega »Ponižani in razžaljeni« na odru MGL. V glavnih vlogah (od leve proti 

desni) Franček Drofenik, Vera Perova, Judita Kahnova in Maks Bajc
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Zapoznelo, a pre­
potrebno posveto­
vanje o industrij­
skem oblikovanju

Domači kupci pokupijo vse 
— ie zakaj? s tujimi pa 

so težave

Industrijsko obli­
kovanje je od 220 
anketiranih podje­
tij le v 50 našlo 

svoj dom
Industrija embalaže pri 
nas se s svojimi tremi pro­
centi celotne industrij­
ske proizvodnje lahko 
malce zamisli nad 30 % ali 
vsaj 20 % v drugih dr­

žavah

Oddelek industrijskega 
oblikovanja v ISKRI ima 
svoje mesto tudi v statutu

Učni predmet »indu­
strijsko oblikovanje« 
še vedno z vpraša­
njem: KAJ JE TO?

Kozarci oblikovalca Franca Papeža v proizvodnji Steklarne Hrastnik

»Kako kapricasti so onstran meja!«
ril,, Pl!V-° P°sv^°Vanje o industrijskem oblikovanju v jugoslovanskem me- 

u, ki ga je sklicala Zveza društev likovnih umetnikov uporabne umetnosti 
Jugosiaiuje v okviru bienala industrijskega oblikovanj* v Ljubljani, je pri­
vabilo veliko število predstavnikov iz vrst oblikovalcev, gospodarstva, trgo- 
vine m gospodarskih zbornic. Podobna posvetovanja naj bi postala stalna 
praksa za izmenjavo medsebojnih izkušenj,-znanja, izsledkov, predvsem pa 
da bi utrjevala povezavo pri delu med oblikovalci, industrijo in trgovino v 
skupnem prizadevanju za čimbolj estetski, funkcionalni in na tržišču do­
bi odosli industrijski proizvod. Zveza likovnih umetnikov' uporabne umet­
nost Jugoslavije se je tudi odločila, da bo odslej podeljevala posebne diplo­
me kot priznanje tistim delovnim kolektivom, ki bodo pri proizvodnji upo­
števali tudi lepo obliko proizvoda. Prve diplome bodo prejeli »Iskra« iz 
Kranja, »Stol« v Kamniku, zaprešička »Jugokeramika« in skopska steklarna.

kovanjem le inalošteviini posamezniki 
— ljubitelji in'prisluhnili so jim le raz­
gledani proizvajalci v gospodarstvu. 
Zahtevnosti industrijskega oblikovanja 
pa ne more biti kos en sam človek, tem­
več le team strokovnjakov - speciali­
stov različnih področij in njihovo tesno 
sodelovanje. Zakaj vsak proizvod je od­
visen na poti svojega nastajanja, pro­
daje in uporabe od množice neločljivih 
laktorjev: namen, uporabnost, prilago­
jenost industrijski proizvodnji, estetika, 
tehnična kvaliteta, racionalnost, mož­

Iz vs.akdanje prakse vemo, da na do­
mačem tržišču zlahka prodamo vse in­
dustrijske proizvode. Če potrebujemo 
posteljo ali luč, ju pač moramo kupiti, 
ne glede na njuno ceno ali obliko. Po­
vsem drugače je z jugoslovanskimi in­
dustrijskimi proizvodi na mednarodnem 
tržišču. Da se vključujemo vanj le po­
stopoma z velikimi porazi, ki nas uče 
ali tudi ne izuče, ni več tajnost. Celo 
vzroke poznamo: tehnična kvaliteta iz­
delkov in pogosto še njihova cena ni­
sta konkurenčni, (da zamolčimo roke 
nabave in podobne reči). So pa še drugi 
vzroki, o katerih zaenkrat skorajda še 
nismo pričeli niti govoriti in pri nas je 
že tako, da vodi navadno mnogo besed 
k prvim malim dejanjem. Tak vzrok je 
zunanja podoba industrijskih artiklov, 
industrijsko oblikovanje, ki nam doslej 
še ni prineslo mednarodnega priznanja. 
Kot oblikovalci smo neznani. Pač pa 
se dostikrat proslavimo kot vestni po­
snemovalci tujih oblik, ali še huje, ko­
piramo obliko zaradi oblike (na primer 
embalaža!) ne da bi jo prilagodili ke­
mično tehnični zahtevnosti pakiranega 
proizvoda.

V kako tesni soodvisnosti sta danes 
industrijski proizvod in njegov prodaj­
no finančni uspeh od oblike, bi najbolj' 
zgovorno povedali primeri iz naše 
prakse prodaje na mednarodnem trži-' 
*ču. Kljub te*iu se le redko zgodi, da

Kuhinjska posoda — tokrat še uvožena iz Zahodne Nemčije

tudi v statutu podjetja), ki nam lahko 
nazorno pokaže, kaj vse tak oddelek 
dela:

Na samem začetku so v oddelku 
ugotovili, da je nesmiselno' oblikovati 
nove izdelke posamično, ampak da jih 
je treba reševati kompleksno po pano- . 
ga h proizvodov. Z upoštevanjem poeno­
stavljenja, racionalizacije, estetike in 
uvajanja sodobne tehnologije (vidimo, 
da samo oblikovalci vsemu temu niso 
kos), so na primer v vseh Iskrinih obra­
tih prešli, na pobudo službe industrij­
skega oblikovanja, od nekdanjih sto iz­
delkov elektronskih instrumentov s 
preko 30 ohišji različnih dimenzij in 
konstrukcij na unifikacijo formatov, 
grajenih po modularnem sistemu, na 
vsega štiri. Kaj pomeni to za raciona­
lizacijo proizvodnje? Odgovor je menda 
nepotreben. Poleg tega se ti instrumen­
ti danes odlikujejo po svoji estetski ob­
liki.

Če nadaljujemo z naštevanjem čini- 
tel.jev, ki morejo uveljaviti in utrditi 
tako prepotrebno industrijsko oblikova­
nje, pridemo do — kadrov. Na prvi po­
gled se seveda zdi, tako zaradi srednjih 
šol uporabne umetnosti, likovnih aka­
demij in fakultet za arhitekturo, kot r 
zaradi posameznikov, ki se "ubadajo 
uspešno ali manj uspešno z industrij­
skim oblikovanjem (njihov uspeh ali 
neuspeh je vezan vendar tudi na po­
sluh industrije), da je pač kadrov do­
volj. Pa še zdaleč ni tako. Učnega pred­
meta »industrijsko oblikovanje« vse te 
naše šole še sploh ne ali malokje po­
znajo. Razlogov za to je več in neka­
tere je moč izluščiti že iz celote tega 
zapisa. Eden izmed osnovnih najbolj, 
bolečih in perečih pa je ta, da vidimo 
v dizajnu (vzorec za serijsko industrij­
sko proizvodnjo artikla) uporabno 
umetnost ali le unikalni proizvod.

Ob lolikšniTnnožici problemov, s ka­
terimi se dandanes srečuje industrijsko 
oblikovanje pri nas, bi pravzaprav lah­
ko zaključili to pisanje z razmišlja­
njem, kaj naj storimo, kako in kdo naj 
prične graditi temelje. Vendar, naš na­
men ni bil takšen. Sicer pa, če pozna­
mo analizo, bo možna tudi sinteza.

ALA PEČE
bi kaka gospodarska organizacija final­
ne industrijske izdelave priznala svoj 
neuspeh na tujem trgu, ki ga je doži­
vela zaradi oblike, kako drugače kot z 
vzklikom: kako kapricasti so onstran 
meja! 1

Obenem spremljamo iz leta v leto 
naraščajoči pojav, da v mnogih indu­
strijskih panogah v svetu (predvsem 
tekstilna, obutvena in tudi že avtomo­
bilska .. .) upada trpežnost proizvodov', 
ker se okus in moda prehitro menjava­
ta in ker omogoča vsesplošni porast 
življenjskega standarda nakup po vzkli­
kih mode in želji očesa. Kolikšen psiho­
loški moment ima pri kupcu oblika, ka­
žejo na primer podatki o industriji em­
balaže (embalažo delimo v komercial­
no in transportno!). Vrednost proizvod­
nje industrije embalaže v ZDA obsega 
30 % celokupne industrijske proizvod­
nje. Ta odstotek pada ali raste v raz- 

s stopnjo gospodarske razvitosti 
in življenjskega standarda v posamez­
nih deželah (pri nas je le borih 3 %). ’

Ze prastara resnica je, da povpra­
ševanje na tržišču sooblikuje trgovino 
in industrijo, nasičeno tržišče pa terja 
konkurenčnost v vseh pogledih. Ker se 
naši industriji, sredi domačih meja, do 
nedavna ni bilo treba bati konkurence, 
še do danes ni dozorel čas za oblikovno 
in tehnično izpopolnjevanju industrij­
skih izdelkov. Tako so se bavili z obil­

nosti nabave materiala, tržni in zakon­
ski predpisi, psihologija kupca ...

Tolikšnim činiteijem je moč ugo­
diti v prvi vrsti tako, da preide pre­
pričanje o neizogibni potrebnosti skup­
nega dela v meso in kri vsem, ki imajo 
opraviti s proizvodnjo in tržiščem.

Potem so tu nujni centri za indu­
strijsko oblikovanje, nekaka znanstve­
no raziskovalna središča (pri nas samo 
v Zagrebu), ki zbirajo in proučujejo 
gradivo o industrijskem oblikovanju, 
proizvodnji, principe in metode dela, 
pomagajo pri organizaciji oblikovanja 
v industriji in pritegujejo v ta namen 
gospodarske organizacije, strokovnjake 
vseh vrst in likovne umetnike, propagi­
rajo in popularizirajo idejno likovne 
koncepte, svetujejo pri ocenjevanju li­
kovnih kvalitet pri nakupu artiklov v 
inozemstvu, usposabljajo kadre za in­
dustrijsko oblikovanje...

Tretji pogoj so oblikovalci neposred­
no v gospodarskih organizacijah, vklju­
čeni v oddelke za industrijsko obliko­
vanje. Kako malo je takihle oddelkov 
v ogromnem in pisanem številu jugo­
slovanskih industrijskih hiš, je pokazala 
anketa Zvezne gospodarske zbornice. 
Vendar imamo tudi svetle, spodbudne 
primere. Oglejmo si drobec dejavnosti 
službe industrijskega oblikovanja v 
kranjski Iskri (dobila je svoje mesto

■uiii

Kdo pri 
nas vodi 
finančno 
politiko 

9

V zvezi z novimi navodili Službe 
družbenega knjigovodstva o plače­
vanju prispevkov (108 %) od hono­
rarjev za predavanja, ki je v zadnjih 
dneh vzbudilo pri nas nemalo ogor­
čenja, smo naprosili Zvezo delavskih 
univerz Slovenije, da pojasni bral­
cem, kaj je v zvezi s tem ukrenila. 
Dobili smo naslednji odgovor tov. 
TILKE BLAHA. To je seveda le pol 
odgovora, kajti na vprašanje — kdo 
vodi pri nas finančno politiko in 
kolikšno veljavo lahko torej imajo 
navodila Službe družbenega knjigo­
vodstva, nam bodo še drugi morali 
posredovati drugo polovico odgo­
vora.

Navodilo, ki ga je objavila Služ­
ba družbenega knjigovodstva NB Ju­
goslavije o plačevanju prispevkov 
od honorarjev za predavanja je naj­
prej in v največji meri prizadelo de­
lavske univerze. Doslej so namreč le­
te plačevale prispevke od honorarjev 
za predavanja na osnovi zakona o 
prispevkih na hododek iz avtorskih 
pravic. To je 15 % od izplačanih ho­
norarjev. Na tej osnovi so delavske 
univerze za letošnjo izobraževalno 
sezono, ki se je pričela že v septem­
bru, pripravile kalkulacije za posa­
mezne oblike izobraževanja, določile 
šolnine oziroma prispevke zanje ter 
sklenile pogodbe s posameznimi na­
ročniki oziroma koristniki izobraže­
valne dejavnosti. Z novo stopnjo 
obdavčitve pa se vse dosedanje kal­
kulacije bistveno spremene (povišajo 
za najmanj 20—40 7<) in vprašanje 
je, če bodo vsi naročniki lahko in 
hoteli sprejeti nove.

Novo navodilo je tako, da bi nam 
njegovo izvajanje bistveno zavrto 

. hRŠa. Prizadevanja na področju iz­
obraževanja odraslih. Zato je Zveza 
delavskih univerz Slovenije o tem 
obvestila pristojne organe v Slove­
niji (Sekretariat za finance, SDK, 
GO SZDL Slovenije in RS sindika­
tov) ter pristojne zvezne organe (Se­
kretariat za finance. Sekretariat za 
proračun in občo upravo, Centralni 
svet sindikatov in Konferenco delav­
skih univerz Jugoslavije). Vsem tem 
je predlagala, da se izvajanje tega 
navodila prekliče. S posebno inter­
pelacijo smo zaprosili za posredova­
nje tudi Prosvetno kulturni zbor 
SRS, ki bo o tem razpravljal 18. no­
vembra.

Ne glede na rešitev tega vpraša­
nja (ki ne more biti drugačna kot 
ugodna) pa se zastavlja načelno 
vprašanje. Kdo pri nas vodi finančno 
politiko: družbeno-samoupravni or­
gani, uprava ali strokovne službe? 
V našem konkretnem primeru se zdi, 
da slednji — Služba družbenega 
knjigovodstva. Njeno navodilo je v 
direktnem nasprotju. sekretariatov 
z vsemi dosedanjimi priporočili in 
akti tako skupščin kot sekretariatov 
za finance. Toda banke ga izvajajo, 
ker so ga baje obvezne izvajati — 
ker je interno navodilo zanje, kot 
pravijo, »zakon«. Delavske univer­
ze pa lahko poslujejo le prek njih 
in končno jim le banke režejo kruh.

TILKA BLAHA
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«**» * ™‘« - mi samo
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VZGOJA

NOGOMETNI 
POST FESTUM

MIR NE­
DOLŽNIM!
— Poslušaj, so že prejeli 

svoje listi vročekrvni žogo­
brci? me zadnjič vpraša 
žena.

Svoje..., kaj to pomeni? 
In katere sploh misliš?

— No, saj več. Še skupaj 
sva jih videla na 'televiziji. 
Samo če pomislim, kako 
grdo so pretepli svoje goste 
iz Milana.

— Prosim, pred menoj ne 
govori tako debelih! Res je 
prišlo do rahlega nereda. 
Toda. tega niso krivi naši 
nogometaši. Ti so sami do­
bri fantje...

— Ampak, Vasovič .in Mi­
ladinovič sta se vendar po­
šteno tepla. In to kar sredi 
igrišča!

— Daj no mir. Čisto jas­
no je, da je bil vsega kriv 
sodnik. To vedo vsi. Bil je 
premalo energičen. Seveda, 
pa imajo pri vsem tem levji 
delež tudi srboriti nogome­
taši iz Milana in pa gledal­
ci. Amjcak Vasovič in Mila­
dinovič, da ti povem, sta 
nedolžna kot ovci!

— Zakaj sta pa potem se­
dela na disciplinskem sodi­
šču Nogometne zveze Jugo­
slavije ...?

— Vidiš, v tem pa tiči 
največji nesporazum. Zr 
tako ju je pošteno kaznoval

njun klub, ki jima je dal za 
tisto tekmo vsakemu samo 
po 20 tisočakov, namesto 
obljubljenih 80. No, in po 
vsem tem so jima hoteli še 
soditi. In to povsem resno!

— Ali jima potem ni­
so...?

— Pravzaprav so, ti ne­
sramneži ... Reci in piši: 
Miladinovič je prejel ukor, 
Vasovič pa ne bo smel na­
stopati do decembra. Cel 
mesec!

— Ampak za take stvari 
je najmilejša kazen pol leta 
prepovedi igranja, mar ne?

— Povej mi, si sploh še 
pri pravi? Mar ti nisem po­
vedal, da sta reveža že tako 
ali tako obsojena po kri­
vem! Vsa sreča, da sploh še 
hočeta igrati. Samo pomisli, 
kam .bi rlas lahko privedli ti 
naši nadvse nepremišljeni 
in krivični ukrepi.

— Kako pa se je končalo 
tisto s kamero...?

— S kamero ...? Ze vem! 
S tisto, ki jo je Vasovič raz­
bil novinarju redakcije 
»Politika-ekspres« ...

— Točno. Časopisi so pi­
sali, da je bila vredna 700 
tisočakov.

— To je za sedaj čisto 
vseeno. Kamere ni več. Se­

veda po zaslugi novinarja, 
ki si je drznil fotografirati 
Vasoviča.

— Ampak škodo bo pa 
moral Vasovič le poravnati!

— Joj, kako malo veš! 
Ali nisi slišala, da je Vaso- 
via tožil novinarja »Politi- 
ke-ekspres«, ker ga je ta fo­
tografiral. Prav mu je! Mir 
bi dal nedolžnim dobrim 
fantom, pa danes ne bi bil 
v kaši!

ŽIL«

Nedeljsko srečanje dveh slovenskih nogometnih rivalov, Maribora in Olimpije, se je po pričakovanju končalo v korist domačinov. Rezultat 3:1 pa je vseeno malce
nerealen, saj je bil Maribor pogosto povsem enakovreden nasprotnik 

z . _______________________________

VELIKOPOTEZNA AKCIJA OBČINSKEGA SINDIKALNEGA SVETA JESENICE

Se nedavno »zakaj«—danes »kako«
® Vprašanja aktivnega oddiha pred občinsko skupščino S Standard še vedno problem številka ena ® Jeseniški športniki imajo 

v povprečju polovico manj bolezenskih dni kot »neaktivni« © Za tobak in pijačo dvakrat toliko kot za šport

Kljub odličnim naravnim po­
gojem v jeseniški občini smo tu 
govorili še nedavno o zaskrb­
ljujočih pomanjkljivostih na 
tem področju dejavnosti. Gre 
pravzaprav za to, da si človek z 
nizkimi in celo povprečnimi 
mesečnimi osebnimi dohodki še 
danes ne more privoščiti tiste­
ga, kar bi si moral, kar bi ko­
ristilo njemu samemu, kar bi 
ugodno vplivalo na njegovo de­
lovno sposobnost.

Ni pogojev, še vse premalo je 
možnosti...

To so sicer razmeroma že 
stare ugotovitve, vendar ko­
nec leta 64 močno zaskrbljujo­
če. Če smo pred leti ob vsem 
tem zmigovali z rameni, nam 
razmere danes tega ne dopu­
ščajo več! Prav je, da je že leta 
in leta dobro preskrbljeno za 
kvalitetno -vrsto hokejistov in 
njihove gledalce ter morda še za 
nekatere druge tekmovalce na 
najvišji ravni, ki živijo in de­
lajo v lepi gornjesavski dolini. 
Nihče nima ničesar proti temu. 
Vendar, če se skrb za šport 'v 
komuni pri tem začye pa ob­
enem tudi konča, potlej tukaj 
ni vse v najlepšem redu.

V tem pogledu se je v obči­
ni obrnilo na bolje, ko so v naj­
več jem podjetju, jeseniški Žele­
zarni, nastavili poklicnega refe­
renta za rekreacijo in oddih. 
Spodbuden korak je bil storjen 

. v komuni tudi letošnjo pomlad, 
ko je Občinski sindikalni svet 
ustanovil poseben odbor za re­
kreacijo, ki je s svojim sestavom 
že ob samem rojstvu napovedo­
val težko pričakovane premike.

»Danes ni več nejasnosti v 
miselnosti glede na množičen in 
vrhunski šport,« zagotavljajo 
Jeseničani. »Celo občinsko 
skupščina je na letošnji slav­
nostni seji ob občinskem praz­
niku sprejela resolucijo, ki go­
vori o telesni kulturi. Precej 
nam je do tega, da na kar naj­
širši osnovi razvijemo množični 
rekreacijski šport, športno delo 
v vseh šolah, razen tega pa tudi 
tekmovalni šport.«

Predsednik novega odbora za 
rekreacijo pri Občinskem sindi­
kalnem svetu Jesenice, Viki 
Krevsel, pa nam je v razgovbru 
povedal naslednje.

— Na pobudo najbolj vpliv­
nih forumov v komuni, pred­
vsem Občinskega sindikalnega 
sveta, smo ustanovili na pomlad 
posebno telo, ki bo skušalo 
sproti reševati vsa vprašanja v 
zvezi z oddihom in rekreacijo 
prebivalstva gornjesavske doli­
ne. Odbor za rekreacijo že dela 
v okviru Občinskega sindikal­
nega sveta in ima že šest ko­
misij: komisijo za raziskave, ko­
misijo za kadre, tehnično komi­
sijo, i komisij o za objekte, eko­
nomiko komisijo ter komisijo 
za propagando

Naloga komisij je ...?
— Predvsem ta, da zberejo 

potreben material, ki ga potre­
bujemo za sestavo elaborata, s 
katerim bomo nastopili na .ob­
činski skupščini. Komisija za 
raziskave zbira splošne demago- 
grafske podatke občine, podatke 
v zvezi s prostim časom, nesre­
čah, zdravstvenem stanju, po­
datke o vzrokih fluktuacije, o 
zaprašenosti doline itd. Tehnič­
na komisija pa na primer išče 
številke v zvezi z organizacija­
mi, ki imajo v svojem prograthu 
tudi rekreativne dejavnosti, 
zbira številke o željah in po­
trebah ljudi po oddihu, številke 
o prireditvah in druge. Podobno 
so si zastavile delo tudi ostale 
komisije.

Je tovrstno delo naletelo na 
razumevanje?

Lahko rečem, da je, saj se 
cilji v naši komuni skoraj ne 
razhajajo več. Prepričan sem, da 
bo elaborat, ki ga bomo obrav­
navali na skupščini, naletel na 
razumevanje. Skratka, vse naše 
delo je odvisno od skupnega 
prizadevanja, ki pa je danes že 
tako močno, da uspehi gotovo 
ne bodo izostali.

Kateri oreh je najtrši za va­
šo komisijo?

— Brez dvoma Listi, ki po­
vzroča probleme, vsem telesno- 
kulturnim forumom in športnim 
organizacijam. Preprosto reče­
no — standard. Poglejte na pri­
mer tole: naša ekonomska ko­
misija je izračunala, da porabi 
pri nas 4-članska družina za 
razvedrilo (v širšem pomenu 
besede) samo 1395 dinarjev me­
sečno, oziroma 2,7 procenta od 
celotnega mesečnega proračuna. 
Ostale številke govorijo, da pri 
tem nikakor ne gre morda za 
majhen interes, ampak za res­
nične minimalne možnosti. Ome­
njena 4-članska družina s po­
vprečnim mesečnim dohodkom 
izda namreč samo za hrano več 
kot 53 % svojih dohodkov. Osta­
lo gre za stanovanje, obleko in 
druge potrebne izdatke. Pri tem 
je interesantno, da so stroški za 
tobak in pijačo v povprečju na­
tanko enkrat večji od izdatkov 

. za razvedrilo.
Pa možnosti v danih pogo­

jih ...?
— Zaenkrat še niso razve­

seljive. Športni objekti, pred­
vsem za, zimske mesece so vse 
preveč od rok (Kranjska gora, 
Mežaklja, Črni vrh). Komisija 
za rekreacijo v Železarni bo 
delno rešila to vprašanje z ure­
ditvijo rekreacijskega centra na 
Kresu in na Dobravi.

Kaj pa financiranje športne 
dejavnosti v jeseniški komuni?

— Tudi to vprašanje pred­
stavlja za nas še vedno razme­
roma trd oreh. Naša ekonomska 
komisija pri odboju za rekrea­
cijo sedaj šele računa, koliko 
sredstev pravzaprav potrebuje­
mo v ta namen. Vsekakor pa 
že danes zatrdno vemo, da do­

sedanja praksa ni zadovoljiva. 
V naši občini,je namreč precej 
delovnih organizacij, ki z raz­
meroma visokimi letnimi do­
hodki ne odrinejo za oddih svo­
jih ljudi niti beliča. Če bi de­
lovni kolektivi odvajali od svo­
jih čistih dohodkov približno le 
1 % za potrebe razvedrila, po­
tlej bi bilo vprašanje potrebnih 
sredstev verjetno zadovoljivo 
rešeno. Torej, zaenkrat v tej 
smeri delamo šele izračune. 
Urejeno pa je, da imajo vsi sta­
tuti delovnih organizacij pose­
ben člen, v katerem je govora 
o skladu za rekreacijo. Upam, 
da bo s tem odpravljena dose­
danja praksa »štednje«.

S čim pravzaprav komisija 
prepričuje in dobiva nove zago­
vornike svojih idej?

— V glavnem s konkretnimi 
argumenti, ki jih imamo vedno 
dovolj. Tovrstni podatki so da­
nes predvsem stvar komisije za 
raziskave ter ekonomske komi­
sije. Številke o stroških za kura- 
tivo so pri nas znane. Prav tako 
je znana ogromna škoda, ki na­
staja zaradi številnih bolezen­
skih dopustov. Na splošno pa je 
precej neznano sorazmerje šte­
vila bolezenskih dni v letu pri 
človeku, ki se nikoli ne ukvarja 
s športom, in pa pri onem, ki 
mu je aktiven oddih vsakdanja 
potreba. Pri nas smo izračunali

tudi to. Za vzorec smo vzeli Že­
lezarno. Anketirali smo 6769 za­
poslenih, od katerih se 1200 bolj 
ali manj redno ukvarja s špor­
tom. Ugotovili smo, da so imeli 
nešportniki v prvi polovici le­
tošnjega leta v povprečju po 12 
dni dopusta zaradi bolezni, 
športniki pa samo, 6, to je kar 
za polovico manj. Mislim, da je 
na primer ta podatek v vsa­
kem pogledu zelo, zgovoren.

Kljub vsemu ima komisija 
pri svojem delu gotovo določe­
ne težave?

— Vsekakor. Morda je naj­
večja ta, da je večina njenih 
članov preveč obremenjena z 
delom. To je precej razumljivo, 
saj izvirajo skoraj vsi iz vrst 
strokovnjakov, ki imajo dela 
čez glavo. Napaka' je tudi v tem, 
da smo si za sam začetek za­
dali morda preobširno delo, kar 
zdaj krepko občutimo. Vendar 
— vsak začetek je težak. Pro­
blemov glede napačne miselno­
sti pa je vedno manj. Še vedno 
sicer podpiramo vrhunski tek­
movalni šport, saj končno tudi 
ogled dobre tekme predstavlja 
določeno vrsto zabave in oddi­
ha, vendar pa dajemo vedno 
večji poudarek na razvoj mno­
žične, rekreativne dejavnosti 
Lansko leto so na primer od­
dvojili železarji za rekreacijo 29

milijonov dinarjev, letos pa 134. 
Vsekakor se v tem zrcali raz­
meroma velik napredek. Sodim, 
da smo danes že prešli fazo, ko 
smo se pogovarjali »zakaj«, ter 
prešli v obdobje, ko je treba 
idejno razčistiti le še vprašanje 
»kako«.

Gotovo tudi pri vas prouču­
jete vprašanje prioritetne li' e?

— Seveda. Sam soglašam s 
številnimi funkcior ar ji, ki trdi­
jo, da je ta stvar zelo kočljiva. 
Gre za to, da bo želel na pri­
mer vsak proizvajalec v delov­
nem kolektivu, kjer od čistega 
dohodka odvajajo toliko in toli­
ko za rekreacijo, zadovoljiti 
svoje potrebe, svoje želje. V ta­
kih primerih, in teh ni malo, 
bomo verjetno precej neuspeš­
no svetovali, kaj ima prednost 
in kaj prednosti nima. V bi­
stvu pa je ideja zelo pametna in 
v današnjih pogojih verjetno 
potrebna realizacije. Konkretno 
o lestvici bi danes težko kaj po­
vedal, sodim pa, da bodo pri 
nas vsekakor močno dominirali 
zimski športi.

Kdaj računate, da bo elabo­
rat zrel za obravnavo pred 
skupščino?

— Če ne bo posebnih ovir, 
in upam da jih ne bo", potem še 
pred novim letom.

A. ULAGA

NOV SISTEM 
TEKMOVANJA

Znano je, da je izvršni komite mednarod­
ne namiznoteniške zveze letos poleti sprejel 
nov sistem tekmovanja za svetovno prven­
stvo. Za nas je sklep zanimiv, saj SPENT že 
trka na vrata..

V ekipnem tekmovanju bo v veljavi tako 
imenovani trostopenjski sistem, ki omogoča 
borbo za vsa mesta na svetovni jakostni le­
stvici. Bistvo novega sistema je v nasled­
njem: vse prijavljene ekipe bodo razdeljene v 
večje število manjših skupin s 3 do 5 ekipami 
ki bodo med seboj igrale vsaka z vsako. Na 
ta način se bo dobilo v vsaki skupini prvega, 
drugega itd. Ti bodo potem v novih skupinah 
igrali ponovno vsak z vsakim (vsi prvi v eni 
skupini, vsi drugi v drugi), zmagovalci teh 
polfinalnih skupin (verjetno bosta dve) bodo 
potem igrali za uvrstitev od prvega do dru­
gega mesta, drugoplasirani za tretje in četrto 
mesto itn.

Za tekmovanje posameznikov je bilo osvo­
jeno načelo, da bo 64 tekmovalcev izvoljenih 
in ne bodo igrali v prvih kolih. Teh 64 bo 
določeno takole: po 3 igralbi vsake namizno­
teniške zveze, katera ekipa je uvrščena v pr­
vo kategorijo svetovne jakostne lestvice in po 
1 igralec tistih držav, ki so s svojimi ekipami 
uvrščene v drugo kategorijo 'svetovne jakost-

i
ne lestvice posameznikov. Če pa nekatere eki­
pe s svetovne jakostne lestvice ne bodo pri­
šle na prvenstvo, potem se to število z ja­
kostne lestvice posameznikov ustrezno poveča

Na SPENT bosta za obveščanje javnosti na 
voljo dva načina. Prvi, ki je že dolgo v praksi 
pri namiznoteniških tekmovanjih, je z meha­
ničnim semaforjem poleg igralne mize, ki ga 
bodo upravljali sodniki ter vodje ringov m 
s tabelami za vse discipline prvenstva. Tabele 
bodo nameščene v vseh' predprostorih beton­
ske in jeklene tribune. Tehnično vodstvo bo 
sproti vpisovalo rezultate v te tabele s po­
močjo vodje tabel, zapisnikarjev in kurirjev. 
Tu bo časovni razmak največ 15 minut.

Boljši bo drugi način obveščanja, to je s 
pomočjo električnega semaforja v tekmovalni 
dvorani, ki bo dajal ~v zaporedju 5 do 10 mi­
nut podatke o trenutni situaciji iger na vseh 
dvajsetih mizah. Tak način obveščanja javno­
sti bo na namiznoteniških prireditvah, pose­
bej na svetovnem prvenstvu, prvič preizkušen 
v Ljubljani. Vodje ringov bodo po telefonu 
sporočali v tehnično vodstvo rezultate vsa­
kega niza, iz teh rezultatov pa bo vodja se- 
mafora sestavljal vsakih pet minut trenutno 
stanje rezultatov za vse mize skupaj in jih 
tudi objavljal.
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PODJETJE ZA ZASTOPANJE INOZEMSKIH TVRDK

»HERMES«
LJUBLJANA
Titova c. 25, POB Z15

Telefoni: 32-691—4, 32-954, 32-045 

Telegram: HERMES, Ljubljana

Predstavništva: Beograd, Zagreb, Split, Skopje

Servisne delavnice: v vseh večjih republiških mestih $po 
državi

Konsignacijska skladišča v Ljubljani in Zagrebu

Nudimo:
- pisarniške stroje vseh vrst

- stroje za obdelavo kovin

- stroje za obrtniško in industrijsko ob­
delavo lesa %

- najrazličnejša strojna orodja, naprave in 
oprema za lesnoobdelovalne stroje in za 
obdelavo kovin

- brusilna sredstva za les in kovine

- finomerilna orodja in instrumente

- proizvode barvnih kovin

- različne kemikalije

- foto aparate in pribor, kino aparate in 
pribor

- plexisteklo in plexigum - umetno maso 
za brizganje
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Križanka

Vodoravno: 1. starorimsko
mesto, ki je bilo ob izbruhu vul­
kana uničeno, 7. posteklina, 
lošč, 8. okrajšan nedoločni za­
imek, 9. oddelek starorimske 
konjenice, 11. subtropska rastli­
na, 13. veznik, 14. kazalni zai­
mek, 15. okrajšano moško ime,

17. priimek slov. slikarja in gra­
fika (Božidar), 18. hrib pri Beo­
gradu, 20. drobno rešeto, 21. 
različna soglasnika, 23. začetni­
ci imena in priimka slov. ki­
parja, (»Ilegalec« v Ljubljani in 
»Prešeren« v Kranju), 24. reka 
na Gorenjskem, 26. oče, 28. del 
telesa, 29. žensko ime, 31. vrsta 
umetnih vlaken.

Navpično: 1. starorimsko hiš­
no zavetniško božanstvo, 2. rast­
lina zajedalka, 3. egiptovski 
bombaž, 4. začetnici priimka in 
imena slov. komponista popevk, 
5. okrajšano žensko ime, 6. pre­
bivalec Perzije, 10. majhno 
okence, 12. pergamski kralj, 16. 
letoviški kraj pri Lovranu, 17, 
kratica jugosl. letalskega pod­
jetja, 18. zemeljska smola, 19. 
igra na 'karte (fon.), 21. švedska 
denarna enota, 22. krvoločna ži­
val, podobna volku, ki najraje 
žre mrhovino, 25. obljuba, 27. 
gorski masiv v zahodni Afriki, 
30. japonska dolžinska mera.

REŠITEV
PREJŠNJE KRIŽANKE

Vodoravno: 1. keratin, 8.
apanaža, 9. pika, n, 10. Aka, 11. 
les, 13. Ra, 14. kure, 15. satan, 
16. krater, 18. velur, o, 20. Avon, 
21. trn, di, 23. Ira, 24. ejek- 
tor, 27. ravnina.

|
|
|

1

1
ROTACIJA

— Predsednik delavskega sveta naj bo sekretar osnov­
ne organizacije, ta pa naj bi bil predsednik upravnega od­
bora, predsednik upravnega odbora bi bil lahko predsednik 
sindikalne podružnice, ta pa naj bi bil...

— Mislim, da je tole za vas, pravi: »Zdravo, stari =a 
H lopov!«
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Spored RTV Ljubljana za teden od 19. do 25. novembra 1964
ČETRTEK

19. NOVEMBRA
5.00—8.00 Dobro jutro! 6.00— 

6.10 Jutranji radijski dnevnik -
8.05 Jutranja glasbena srečanja
— 8.55 Radijska šola za višjo
stopnjo: Tolminski punt —
9.25 Mahnič-Vodopivec: Starec 
in živalca — 9.50 Domače viže 
in napevi — 10.00 Dopoldanski 
radijski dnevnik — 10.15 Glas­
beni sejem — 11.00 Pozor, ni­
maš prednosti! — 12.05 Kmetij­
ski nasveti: Jng. Milan Rovan: 
Priprave za zimsko škoroplje- 
nje sadnega, drevja — 12.15 Na 
kmečki peči — 12.30 Prebuje­
nje polj ... — 13.15 Obvestila 
in zabavna glasba — 13.30 Pri­
poročajo vam ... — 14.05 Naši 
fcolisti v priljubljenih operah —
— 14.35 Naši poslušalci čestita­
jo in pozdravljajo — 15.00 Po­
poldanski radijski dnevnik —
15.30 Igra pihalna godba Ljud­
ske milice — 15.40 Literarni
sprehod — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Turistična oddaja
— 18.00 Poročila — aktualnosti 
doma in v svetu — 18.15 »Od­
skočna deska« — 18.45 Jezikov­
ni pogovori - 19.00 Obvestila —
19.05 Glasbene razglednice —
19.30 Večerni radijski dnevnik
— 20.00 Četrtkov večer domačih 
pesmi in napevov — 21.00 Večer 
umetniške besede — Nada Ga- 
brijelčičeva — 21.40 Glasbeni 
nokturne — 22.10 Nočni akordi
— 23.05 Češka in nemška so­
dobna glasba — 24.00 Zadnja 
poročila in zaključek oddaje

PETEK
20. NOVEMBRA

5.00—8.00 Dobro jutro! — 6.00 
—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik — 8.05 S Koroškega do 
dubrovniških obal — 8.35 Za 
vsakogar nekaj — 8.55 Pionir­
ski tednik — 9.25 Mariborski 
pihaln^ ansambel — 9.35 Pet 
minut za novo pesmico — 10.00 
Dopoldanski radijski dnevnik
— 10,15 Komorni zbor RTV
Ljubljana poje skladbe fran­
coskih komponistov — 10.35
Novo na knjižni polici — 10.55 
Glasbena medigra — 11.00 Po­
zor, nimaš prednosti! — 12.05 
Kmetijski nasveti — 12.15 Ne­
kaj domačih za prijetno po­
poldne — 12.30 Drobni operni 
prizori — 13.15 Obvestila in za­
bavna glasba — 13.30 Priporo­
čajo vam . . . 14.05 Radijska
šola za nižjo stopnjo. Kaj neki 
bo to? — 14.35 Komorni ansam­
bli — 15.00 Popoldanski radij­
ski dnevnik — 15.25 Napotki za 
turiste — 15.30 Pesmi z južnega 
morja izvaja ansambel Vacla­
va Kučere — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Petkov simfonični 
koncert — 18.00 Poročila — 
aktualnosti doma in v svetu —
18.15 Revija naših pevcev za­
bavne glasbe — 18.45 Kulturna 
kronika — 19.00 Obvestila —
19.05 Glasbene razglednice —
19.30 Večerni radijski dnevnik
— 20.00 Arena za virtuoze — 
20.35—23.00 Tekmovanje zabav­
nih orkestrov JNA (prenos z 
GR) — 23.05 Literarni noktur­
no — 23.05 Nočni obisk pri 
družini Bachov — 24.00 Zadnja 
poročila in zaključek oddaje

SOBOTA
21. NOVEMBRA

5.00—8.00 Dobro jutro! — 6.00 
—6.-10 Jutranji radijski dnevnik
— 6.30—6.35 Napotki za turiste
— 8.05 Poje nam Koroški aka­
demski oktet — 8.25 Melodije 
za razvedrilo — 8.55 Radijska 
šola za nižjo stopnjo Kaj neki 
bo to? — 9.25 Mladi glasbeniki 
glasbene šole Vič-Ljubljana — 
9.25 Igrajo mali an.^mbli —
10.00 Dopoldanski radijski dnev­
nik — 10.15 Glasbeni sejem —
11.00 Pozor, nimaš prednosti —
12.05 Radijska kmečka univer­
za — 12.15 Domači pele mele
— 12.30 »Ljubici« in druge pes­
mi naših starih mojstrov z 
instrumentalnimi intermezzi —
13.15 Obvestila in zabavna glas­
ba — 13.30 Priporočajo vam . . .
— 14.05 Iz baletov Coppelia in
Sylvia Lea Delibesa — 14.35 
Naši poslušalci čestitajo in po­
zdravljajo — 15.00 Popoldanski 
radijski dnevnik —15.30 Nasto­
pajo mešani, moški in ženski 
zbor ter oktet Tehniške sred­
nje šole — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Gremo v kino — 
17.35 Pesmi in plesi iz Jugo­
slavije — 18.00 Poročila —
aktualnosti doma in v svetu
— 18.15 Arije in finale iz Gou- 
nodove opere Faust — 18.45 
S knjižnega trga — 19.00 Obve­
stila — 19.05 Glasbene razgled­
nice — 19.30 Večerni radijski 
dnevnik — 20.00 Mladinska od­
daja: modrostni zob — 21.00 
Zaplešite z nami — 22.10 Odda­
ja za naše izseljence — 23.05 
Za prijeten konec tedna — 24.00 
Zadnja poročila in zaključek 
oddaje

NEDELJA
22. NOVEMBRA 

6.00—8.00 Dobfo jutro! — 6.30 
—6.35 Napotki za turiste — 7.40 
—7.45 Pogovor s poslušalci — 
7.55 Mladinska radijska igra: 
Aleksander Marodič: Neuklon­
ljivi — 9.05 Naši poslušalci če­
stitajo in pozdravljajo — I. —
10.00 Se pomnite, tovariši. . . 
Božidar Maslarič: Na široki
fronti internacionalizma - 10.30 
Pesmi borbe in dela — 10.40 
Nedeljski koncert lahke glasbe
— 11.40 Nedeljska reportaža —
12.05 Naši poslušalci čestitajo
in pozdravljajo — II. — 13.15 
Obvestila in zabavna glasba — 
13.30 Za našo vas — 13.50 Pred 
domačo hišo — 14.00 Nedeljski 
operni'koncert — 15.05 Danes 
popoldne — 17.30 Humoreska 
tega tedna — 18.30 Melodije za 
nedeljsko popoldne — 19.00 Ob­
vestila — 19.05 Glasbene raz­
glednice — 19.30 Večerni radij­
ski dnevnik — 20.00 Naš ne­
deljski sestanek — 21.30 Iz
slovenske simfonične glasbe — 
22.10 Melodije za lahko noč —
23.05 Nočni komorni koncert 
del jugoslovanskih skladateljev
— 24.00 Zadnia poročila in za­
ključek oddaje

PONEDELJEK
23. NOVEMBRA ’

5.00-8.00 Dobro jutro! - 6.00 
—6.10 Jutranji radijski dnevnik
— 8.05 Jutranje glasbeno sre­
čanje — 8.55 Za mlade rado­
vedneže — 9.10 Zaplešimo in 
zapojmo — 9.25 Iz narodne za­
kladnice — 9.45 Igra ameriška 
simfonična godba na pihala —
10.00 Dopoldanski radijski dnev­
nik— 10.15 Pisan * orkestralni

' intermezzo — 10.35 Naš podli­
stek — 10.55 Glapena medigra
— 11.00 Pozor, narnaš prednosti
— 12.05 Kmetijski nasveti —
12.15 Pred domačo hišo — 12.30 
Domače in tuje virtuozne sklad­
be — 13.15 Obvestila in zabav­
na glasba — 13.30 Priporočajo 
vam ... — 14.15 S poti po Špa­
niji ... — 14.35 Naši poslušalci 
čestitajo in pozdravljajo —
15.00 Popoldanski radijski dnev 
nik — 15.30 Poslušajmo zbo­
rovske skladbe in priredbe 
Vasilija Mirka in Zorka Pre- 
lovca — 16.00 Vsak dan za vas
— 17.05 Iz opernega sveta —
18.00 Poročila — aktualnosti
doma in v svetu — 18.45 Zvoč­
ni razgledi — madžarska za­
bavna glasba — 18.45 Svet
tehnike — 19.00 Obvestila —
19.05 Glasbene razglednice —
19.30 Večerni radijski dnevnik
— 20.00 Slovenski izvajalci s 

9 slovenskimi melodijami — 20.20
»Glasba in poezija« slovenske 
moderne — 22.10 Nočni akordi
— 23.05 Literarni nokturno —
23.15 Jazz orkestri vam igrajo
— 24.00 Zadnia poročila in za­
ključek oddaje

TOREK
24. NOVEMBRA

5.00—8,00 Dobro jutro! — 6.00 
—6.10 Jutranji radijski dnev­
nik — 8.05 Kvintet bratov Av­
senik s pevcema Emo Prodnik 
ln Francem Korenom — 8.25 
Lahka glasba — 8.55 Radijska 
šola za srednjo stopnjo To je 
naša domovina — 9.25 Dueti iz 
Mozartovih oper — 9 45 Zvoč­
ne miniature — 10.00 Dopol­
danski radiiski dnuv,ii'< - »u 15 
Glasbeni sejem — 11.00 Nimaš 
prednosti! — 12.05 Kmetijski
nasveti —v 12.15 Nekaj sloven­
ske vokalno - instrumentalno 
glasbe — 12.30 Iz koncertov In 
simfonij — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba — 13.30 Pripo­
ročajo vam ... — 14.03 Radij­
ska šola za višjo stopnjo. V 
rojstno mesto naše republike
— 14.35 Pet minut za novo
pesmicoj — J5.00 Popoldanski
radijski dnevnik — 15.30 V
torek nasvidenje — 16.00 Vsak 
dan za vas — 17.05 Koncert 
po željah poslušalcev — 18.00 
Poročila — aktualnosti doma 
in v svetu — 18.15 Predstavlja­
mo vam jugoslovanske ansam­
ble zabavne glasbe — 18.45 Na 
mednarodnih križpotjih — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene
razglednice — 19.30 Večerni ra­
dijski dnevnik — 20.00 Majhen 
recital pianista Andreja Jarca
— 20.20 Radijska igra — 21.20 
Serenadni večer — 22.10 Plesna 
glasba — 23.05 Nočni koncert 
z deli jugoslovanskih sklada­
teljev — 24.00 Zadnja poročila 
in zaključek oddaje

SREDA
25. NOVEMBRA

5.00—8.00 Dobro jutro — 6.00 
—6.10 Jutranji radijski dnevnik
— 8.05 Glasbena matineja — 
8.55 Pisan svet pravljic in 
zgodb — 9.10 Ansambel in so­
listi — 9.25 Dopoldanski doma­
či pele mele — 9.45 Pri doma­
čih in tujih solistih — 10 00 
Dopoldanski radijski dnevnik
— 10 15 Zabavni zvoki — 10.45
Človek in zdravje — 10.55 Glas­
bena medigra — 11.00 Nimaš 
prednosti! — 12.05 Radijska
kmečka univerza — 12.15 Trip 
Avgusta Stanka — 12.30 Arije j/ mci V" ■ u- v, , 1. 
Handla — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba — phoj-
ročaj". vam . . — 14 05 Radii-, 
aka šola za srednjo stopnjo To 
je naša domovina — 14.35 Kaj 
in kako pojo mladi pevci pri 
nas in po svetu — 15.00 Popol­
danski radijski dnevnik — 15.30 
Slovenske narodne v priredbi 
Danila Bučarja — 16.00 Vsak 
dan za vas — 17.05 Ob 250 let­
nici rojstva Chistopha Willi- 
balda Glucka — 18.00 Poročila
— aktualnosti doma in v svetu
— 18.15 Iz fonoteke Radia Ko­
per — 18.45 Naš razgovor —
19.00 Obvestila — 19.05 Glasbene 
razglednice — 19.30 Večerni
radijski dnevnik — 20.00 Kon­
cert Učiteljskega pevskega zbo­
ra Emil Adamič — 20.20 Melo­
dije jugoslovanskih skladate­
ljev zabavne glasbe — 20.40 
Giacomo Puccini: Manon Les- 
caut. radijska priredba opere
— 22.10 Igramo za ljubitelje 
zabavnih zvokov — 23 05 Lite­
rarni nokturno — 23 or, jazz s 
plošč — 24.00 Zadnja poročila 
in zaključek oddaje
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Tovarna glinice in aluminija »Boris Kidrič« Kidričevo

POSLOVNI REZULTATI IN PROBLEMI
DESETIH LET OBRATOVANJA

!

Podjetje je pričelo z obratova­
njem 21. novembra 1954. Poizkusno 
obratovanje je trajalo do 28. februar­
ja 1955, nakar prične redno obrato­
vanje.. Dobo desetih let obratovanja 
moremo na kratko označiti s stal-' 
nim paraščanjem obsega proizvodnje, 
strokovnosti delavcev, zviševanjem 
produktivnosti dela in delovnih 
sredstev ter ugodnejšim izkorišča­
njem surovin in energije. Na drugi 
s,trani pa moramo ugotoviti iz leta 
v leto padajočo kvaliteto boksitov, 
nenehno naraščanje nabavnih cen 
za surovine, električne energije in 
prevozne usluge in obremenjevanje 
lastne cene proizvodnje z naraščajo­
čimi elementi družbene akumulacije. 
Pri, vsem tem ostane prodajna cena 
proizvodnje na istem nivoju, ki je 
utrjen z zakonskim predpisom iz leta 
1956. Rezultat teh nasprotujočih si 
gibanj je vsakoletno večje ali manj­
še omejevanje zboljšanja finančnega 
rezultata v korist podjetja na račun 
povečanja družbene akumulacije oz. 
podražitve surovin, prevoza in ener­
gije. Stanje še bolj zaostruje kvan- 
titetno in kvalitetno nihajoča oskrba 
z elektroenergijo.

Obseg proizvodnje
Letni obseg proizvodnje, tako fi­

zični kot vrednostni, nam najnazor­
neje prikazuje dinamiko razvoja pod­
jetja v desetih letih.

g/i m c e 
f t/'scč tonah

Pregled proizvodnje glinice po 
letih kaže na stalen porast iz leta 
v leto, vendar moramo zaslediti v 
tem gibanju dve tipični obdobji t. j. 
od leta 1955 do leta 1961, nato pa od 
leta 1961 do leta 1964. Porast v pr­
vem obdobju je sunkovit, in neena­
komeren, medtem ko je v drugem 
dbdobju višji in enakomernejši. Na­
črtno prilagajanje opreme za bodo­
čo rekonstrukcijo in razširitev tovar­
ne glinice prične delno dajati pro­
izvodne rezultate že v letu 1960 in 
1961 ter pride do polnega izraza v 
letu 1962, ko so investicije v polnem 
teku, organizirane pa so tako, da v 
čim manjši meri motijo proizvod­
njo.

Lela Zmanjšanje proizvodnje UU&LUltK IZ
delovnih zn

za ton 106 din
1955 7.463 3.045 50,3
1956 4.040 1.648 73,1
1957 2.305 940 86,5
1958 1.160 473 93,6
1959 3.010 1.228 82,4
1960 475 194., 97,7
1961 453 185 97,7
1962 242 99 98.8
1963 — — 100,0
1964 (ocena) 11.700 4.774 70,8
1955—1964 30.848 12.586 85,2

Na ta način je bila vrednost bru­
to produkta v desetih letih znižana 
za čez 12 milijard dinarjev. Delež 
stalnih stroškov v lastni ceni proiz­
vodnje se je občutno zvišal, da ne 
omenjamo še škode, nastale na elek­
trolitskih pečeh zaradi izklapljanja 
in slabši, izkoristek elektroenergije 
ob zmanjšanem številu peči v obra­
tovanju.

Obseg proizvodnje tovarne anod- 
ne mase je sorazmeren z obsegom 
proizvodnje tovarne aluminija, saj 
proizvajamo anodno maso le za last­
ne potrebe. Večja proizvodnja je iz­
kazana le v letu 1963, ko smo po­
trebovali večje količine anodne 
mase za gradnjo elektrolitskih peči 
v novi elektrolizni hali.

Iz navedenega lahko povzamemo, 
da je bil razvoj proizvodnje tovarne 
glinice zaradi zadovoljive oskrbe s 
surovinami v večji ali manjši meri 
odvisen od notranjih faktorjev, na 
katere je lahko vplival delovni ko­
lektiv. medtem ko na obseg proizvod­
nje tovarne aluminija odločilno vpli­
vajo tudi zunanji faktorji.

Rast in razvoj podjetja v minulih 
desetih letih je razviden tudi iz giba­
nja celotnega dohodka. Celotni doho­
dek je za naše podjetje — kot eno 
izmed izredno redkih — popolnoma 
stalen pokazatelj, ki ga ni potrebno 
popravljati zaradi primerljivosti po 
posameznih letih, saj je prodajna 
cepa od pričetka proizvodnje do da­
nes' nespremenjena.

I

I
I

Celotni dohodek

Celotni dohodek poraste v dese­
tih letih v enem letu povprečno za 
23 °/o in se v celotnem obdobju po­
troji. Na kakšen uspeh kaže tak po­
rast, si lahko predstavljamo, če po­
novno poudarimo, da so prodajne 
cene skozi vsa leta enake.

Na dohodek podjetja je poleg 
ostalih faktorjev vplivalo tudi pre- 
miranje za izvršen izvoz, ki ga je 
družba odobravala podjetju.

Prejete izvozne premije v pretek­
lih desetih letih:

v tisoč tonah

Grafikon, ki prikazuje proizvod­
njo aluminija v posameznih letih, pa 
kaže nekoliko drugačno sliko. Porast 
je od leta do leta sicer izredno mo­
čan — močnejši kot pri glinici — 
vendar lahko v določenih letih ugo­
tavljamo zastoje, katerih vzrok je 
nezadostna oskrba z elektroenergijo.

Elektroenergetsko vprašanje je 
za vsako proizvodnjo aluminija naj­
važnejše. Zadostna količina elektro­
energije, razpoložljiva vsak hip sko­
zi leto in dan, je brezpogojna zahte­
va te panoge proizvodhjc. Preteklo 
obdobje, trenutno stanje in perspek­
tiva bližnjih let pa so daleč od tega 
osnovnega pogoja. Tako moremo 
ugotoviti, da smo v obdobju od leta 
1955 do leta 1984 zaradi take elek­
troenergetske situacije sleherno leto 
razen leta 1963 izgubljali na tisoče 
ton aluminija, ko so bile elektrolit­
ske noči včasih tudi v celoti izklop­
ljene.

Izgube proizvodnje aluminija in 
obseg izkoriščanja vgralenih zmog­
ljivosti od leta 1955 do leta 1964 na­
zorno vidimo v naslednjem pregledu.

Leta
1955
1956
1957
1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964 
Skupaj

V milijonih 
din
476
366
455
490
938
684
317
343
270
113

4,452

ne moremo trditi, da je podjetje z 
izvozom ustvarjalo izredne dohodke. 
Pri izvozu je podjetje dosegalo red­
no nižji dohodek, kot če bi isto bla­
go bilo prodano na domačem trži­
šču.

Proizvodnost del« 
in delovnih sredstev

Vložek dela in proizvodnih sred­
stev v zadnjih desetih, letih se je 
spreminjal. Medtem ko je stopnja 
porasta števila zaposlenih skoraj pet­
krat nižja, je stopnja porasta sred­
stev za delo enkrat nižja od stopnje 
porasta celotnega dohodka oz. proiz­
vodnje. To je dokaz stalnega zviša- 
vanja proizvodnosti dela in sredstev 
za delo.

Od leta 1955 do leta 1958 sredstva 
naraščajo;, v tem času je zaključena 
prva faza gradnje našega kombina­
ta z dograditvijo tovarne anodne 
mase. V času od leta 1959 do leta- 
1962 so premiki v vrednosti skupno 
vloženih sredstev le zaradi sprememb 
obratnih sredstev in manjših investi­
cij. V letu 1963 in 1964 pride do po­
stopnega aktiviranja graditve druge 
faze Kidričevega. Skozi: vse obdobje 
pa nastopajo večkratne revalorizaci­
je osnovnih sredstev, ki zmanjšujejo 
dejanski dvig proizvodnosti.

Gibanje proizvodnosti vloženih 
sredstev ugotovimo iz vrednosti vlo­
ženih sredstev na 100 din celotnega 
dohodka v posameznem letu.

Leta
1955
1956
1957
1958
1959
1960
1961
1962
1963
1964

Na 000 din celotnega 
dohod, vloženih sred.

Indeksdin
343
282
268
262
225
178
193
205
239
228

100
82
78
76
66
52
56
60
70
66

Razvidno je, da je praviloma iz 
leta v leto potrebno manj sredstev za 
doseganje enakega proizvodnega 
uspeha, da je torej proizvodnost sred­
stev v stalnem porastu. Porast pro­
izvodnosti sredstev bi bil seveda še 
ugodnejši, če bi bilo možno izločiti 
vpliv revalorizacije sredstev v posa­
meznih letih. Leta 1963 se proizvod­
nost v primerjavi s predhodnim le­
tom nekoliko zniža, kar je posledi­
ca pričetka aktiviranja sredstev za 
drugo fazo gradnje Kidričevega. To 
je povsem razumljivo, saj nova vi­
soka avtomatizirana in moderna 
oprema bistveno vpliva na zmanjša­
nje potrebnega dela, kot bomo to vi­
deli v naslednjih poglavjih. Ugotav­
ljamo, da je proizvodnost vloženih 
sredstev od leta 1955 do leta 1964 no- 
rasla za 34 odstotkov, kar je razvid­
no iz grafikona.

Maks
'93

Izvozne premije smo prejemali v 
preteklih desetih letih predvsem za 
glinico, vključno do leta 1958 pa tudi 
za aluminij. Po tem času aluminija 
nismo več izvažali.

Izvozne premije je družba odo­
bravala na našo zahtevo zato, da 
smo se lahko pojavili na mednarod­
nem trgu. Brez te izvozne stimulaci­
je se na zunanjem trgu ne bi mogli 
pojaviti zaradi neusklajenosti doma­
čih in zunanjih cen.

Kljub sprejetim izvoznim premi­
jam, je bila dosežena cena redno niž­
ja od cene na domačem trgu. Zato

j X
/ V-J

/
/

j
55 56 57 58 59 60 61 62 65 69 

Prci z v odnest r ložamh sredstev

Povprečno število delavcev v po­
sameznih letih v obdobju od leta 
1955 do leta 1964 je bilo naslednje:

Pogled na del objektov tovarne

za pošteno

Proizvodnost dela v posameznem 
letu ocenjujemo s pomočjo doseže­
nega celotnega dohodka na enega 
delavca:

Na 1 delavca 000-din
Leta celotnega dohodka. Indeks
1955 ............. .3.741 _______100
1956 3.460 ______ 92
1957 4.441 119
1958 4.658 125
1959 4.984 133
1960 6.459 173
1961 6.427 172
1962 6.534 175
1963 7.502 201
1964 (ocena) 7.939 212

V desetih letih poraste proizvod­
nost vloženega dela za 112 °/e. Tako 
ugoden rezultat je vsekakor prven­
stveno posledica stalnega dviganja 
strokovnosti kadra. Ni pa zanemar­
jati vpliva na gibanje proizvodnosti 
dela, .ki ga ima. zlasti v zadnjih le­
tih uvajanje avtomatizirane in mo­
derne opreme.

Indeks

Rezultati storilnosti dela bi bili v 
posameznih letih še ugodnejši, če ne 
bi proizvodnjo ovirale stalne večje 
ali manjše redukcije elektroenergije. 
Nenačrtnost teh redukcij rezultate 
storilnosti še nadalje poslabšuje, ker 
onemogoča primerno politiko reguli­
ranja obsega delovne sile. Kljub tem 
negativnim 'vplivom lahko smatra­
mo doseženi porast storilnosti za za­
dovoljiv. Nedvomno pa še obstajajo 
notranje rezerve, katerih aktivizaci- 
ja bo omogočala še nadaljnji porast 
storilnosti dela.

Razvoj kadra
od dneva začetka proizvod­

nje do danes
Lokacija tovarne je bila izbrana 

v industrijsko popolnoma nerazvitem 
področju. Tu, sredi Dravskega polja 
do.'takrat ni bilo nobenega industrij­
skega objekta. Delovna sila — naš se­
danji kolektiv — je v naj večji meri 
iz bližnje kmečke okolice. Mnogo se­
danjih članov našega kolektiva je si­
cer že delalo pred začetkom proiz­
vodnje na tem objektu. Delali so pri 
gradbenih delih, nadalje pri montaži 
strojnih naprav in se tako neposred­
no seznanjali s tovarniškimi napra­
vami. Ko je 21. novembra 1954 pri­
čela tovarna obratovati, so bivši 
monterji, električarji; gradbeni de­
lavci in drugi stopili ob elektrolitske 
in livarske peči in k raznim napra­
vam v obratu glinice in se niso ustra­
šili spoprijeti se z novo, do tedaj jim 
neznano proizvodnjo. Ni bilo lahko, 
a z dobro voljo in vztrajnostjo so se 
uvajali in tudi osvojili proizvodni 
proces. Sprva je bilo bolj težko vsem, 
od inženirja do navadnega delavca, 
saj je do pričetka obratovanja v tej 
panogi proizvodnje imelo izkustva le 
nekaj ljudi, medtem ko so se vsi dru­
gi učili in izučili v naši tovarni. Iz 
priučenih delavcev so postajali elek- 
trolizerji, gliničarji, livarji alumini­
ja, plinarji in podobno.

Usposabljanje neposrednih proiz­
vajalcev z lastnim strokovnim ka­
drom v potrebno kvalificirano delov­
no silo se prične v letu 1955, ko ni 
bilo v podjetju nobenega za to stro­
ko usposobljenega delavca. Do danes 
je pridobilo Ustrezno kvalifikacijo 
1108 delavcev kot je razvidno iz 
grafikona.

Komandno mesto v stiskalnici za elektrolize
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5SS*W Visoka mehanizacija in daljinsko 
upravljana avtomatizacija zahteva 
vedno manj toda zato bolj speciali­
ziranih neposrednih proizvajalcev in 
vedno močnejše službe visoko kvali­
ficiranih strokovnjakov.

Izkoriščanje surovin
?oleg proizvodnosti dela in de­

lovnih sredstev je najvažnejši faktor 
uspešnega poslovanja podjetja dose­
žena stopnja izkoriščanja surovin, ki 
jo ugotavljamo iz primerjanja dose­
ženih normativov porabe v posamez­
nih letih na enoto proizvoda.

Surovina Enota
mere

Za 1 tono glinice 
boksit t
lignit t
premogova mešanica 
Za 1 tono aluminija 
glinica t
anodna masa t
kriolit t
elekt. energija KWh

Leto 1955

2.875
0.218
1.953

2.149
0.643
0.108

21.263

Leto 1964

2.762
0.201
1.386

1.970
0.557
0.046

19.462

Indeks

96
92
71

92
87
43
92

Normativi porabe vseh osnovnih 
Surovin v letu 1964 so ugodnejši kot 
v letu 1955. Največje odstopanje na­
staja pri porabi premoga, lignita in 
anodne mase, medtem ko je stopnja 
izboljšanja v normativu porabe 
boksita, sode, glinice in elektroener­
gije nižja; razen v normativu pora­
be glinice pa je potrebno stremeti 
tudi pri teh rezultatih še za nadalj­
njimi znižanji, saj so normativi mo­
demih tovarn v inozemstvu še bolj­
ši. Seveda je odvisen normativ po­
zabe boksita tudi od njegove kvali­
tete, za katero smo pa predhodno že 
omenili, da se z leti počasi znižuje, 
ker pada vsebnost AlzO.i in se dviga 
vsebnost SiO*. Na normativ porabe 
električne energije poleg načina po­
služevali ja elektrolitskih peči v pre-

Glinica

cejšnji meri vpliva tudi režim oskr­
be z elektroenergijo, ki jo trošimo 
večjo količino na enoto proizvoda, če 
je v obratovanju manjše'število peči.

Lastna cena proizvodnje
Vsi dosedanji tabelarni pregledi 

in ugotovitve bi nujno privedli do 
zaključka, da mora biti lastna cena 
na enoto proizvoda od leta 1955 da­
lje iz leta v leto nižja, saj je obseg 
proizvodnje vedno večji, storilnost 
dela in delovnih sredstev v stalnem 
porastu in izkoriščanje surovin ved­
no boljše. Vendar temu ni tako; de­
jansko je bila v zadnjih desetih le­
tih po posameznih letih dosežena na­
slednja cena ene tone glinice in alu­
minija:

Aluminij

Avtomatizirani obrat glinice

S tem bi bila tudi lastna cena na enoto proizvoda nižja in to v posa­
meznih letih:

Leta din
Glinica

indeks
Aluminij.

din "indeks
1955 61.014 100 275.137 100
1956 65.176 107 289.773 105
1957 69.713 1 114 267.332 97
1958 68.605 112 282.323 103
1959 67.948 111 308.532 112
1960 61.148 100 265.632 96
1961 65.837 108 284.286 103
1962 59.335 97 281.841 102
1963 62.366 102 280.501 102
1964 65.194 107 283.149 103

Leta din indeks din indeks
1955 61.014 100 275.137 100
1956 66.717 109 305.294 m
1957 72.964 120 302.543 110
1958 74.926 123 332.603 121
1959 71.894 118 350.673 127
1960 68.800 113 298.748 ■ 109
1961 77.779 127 329.781 120
1962 74.667 122 326.326 119
1963 76.819 126 336.291 122
1964 (ocena) 84.000 138 363.000 132

Ob stalnih nabavnih cenah bi bila 
tudi lastna cena proizvodnje .mnogo 
stabilnejša in blizu nivoja leta 1955. 
Ker korektura lastne cene v prejš­
njem primeru upošteva le izenačenje 
nabavnih cen s cenami v baznem ob­
dobju, ne upošteva pa zviševanja 
ekonomskih instrumentov in vpliva 
fiksnih stroškov zaradi manjšega ob­
sega proizvodnje po redukcijah, mo­
remo zaključiti, da porast proizvod­
nosti dela, delovnih sredstev in bolj­
še izkoriščanje surovin sicer odprav­

lja posledice teh negativnih zunanjih 
vplivov pri zmanjšanem obsegu pro­
izvodnje do gotovo meje, ne more pa 
odpraviti tudi vpliva porasta nabav­
nih cen surovin in materiala.

Da bi zvišanju nabavnih cen pri 
določenih surovinah in energiji ne 
gre za male zneske, ampak da je ob 
stalnem zviševanju njih nabavnih 
cen in stroškov za prevoze ta faktor 
izredno pomemben, vidimo iz nasled­
njih zneskov, ki smo jih v devetih 
letih plačali na račun podražitev:

za boksit 3300 milijonov
za premog 1425 milijonov
za sodo 523 milijonov
za elekt. ener. 3030 milijonov
Morda nam bi bile te podražitve 

razumljivejše, če bi imel gornji pre­
liv denarja za posledico kvalitetnej­
še surovine ali manjše težave pri do­
bavah oziroma da bi morda le enkrat 
dosegli ustalitev nabavnih cen. Tako 
pa moramo žal ugotavljati, da ni v 
nobenem primeru nastala kaka spre­
memba v ugodnem smislu, niti je ne 
moremo pričakovati na podlagi do­
sedanjih izkušenj.

Pri takem razvoju se samo po 
sebi vsiljuje vprašanje, koliko časa 
bo podjetje sploh še sposobno renta­
bilno poslovati in dosegati tako aku­
mulacijo, ki bo omogočala odplače­
vanje najetih kreditov in še zagotav­
ljala nadaljnji normalen razvoj pod­
jetja.

Smatramo, da je izhod iskati le v 
reviziji sedanje plafonirane prodajne 
cene aluminija in pri izvozu v omo­
gočanju enakih pogojev z zunanjimi 
konkurenti. Prav tako je nujna vsa­
kokratna uskladitev elementov druž­
bene akumulacije z možnostmi izko­
riščanja proizvodnih kapacitet, ki 
so pogojene zlasti po dodeljeni koli­
čini elektroenergije.

Zavedamo se, da je družba zaupa­
la našemu kolektivu ogromna sred­
stva v upravljanje, saj znaša danes 
vrednost osnovnih sredstev po nabav­
nih cenah preko 38 milijard din.

Izgradnjo prve faze Kidričevega 
je omogočila družba s tem, ko je iz 
zveznih fondov financirala ca. 18 mi­
lijard; tudi v drugi fazi izgradnje so 
zvezna sredstva odločilnega pomena, 
saj presegajo 9 milijard din. Kolek­
tiv je upravičil to zaupanje, ko je s 
svojim delom omogočil celotno inve­
sticijo s tem, da je prispeval 6 mi­
lijard din. Hkrati je do danes odpla­
čal družbi 5 milijard din dolga, med- 
teAi ko je skozi ves čas proizvajal 
aluminij po taki ceni, ki ni nikdar 
presegla cen na zunanjem trgu.

. Smatramo, da na osnovi prikaza­
nih dejstev zasluži kolektiv tudi v 
nadaljnjem delu in razvoju polno za­
upanje in podporo družbe.

Pri sestavi so sodelovali: MAR­
JAN BIZOVIČAR, MILAN LONGHI- 
NO. BRANKO MLINARIC, ING. 
STANE TONEJO IN FRANC VRLIC

Rezultat nasprotuje vsem pred­
hodnim predpostavkam, saj je last­
na cena skoraj sleherno leto višja 
od cene predhodnega leta. Ker pred­
stavljajo osebni dohodki v lastni 
ceni sorazmerno majhen delež, mora­
mo iskati vzroke takemu gibanju 
lastne cene le v zunanjih faktorjih, 
na katere podjetje nima odločilnega 
vpliva. Ti faktorji so v glavrtem že 
omenjeni v prejšnjih navajanjih in 
jih tu le na kratko ponovimo. Reva­
lorizacije osnovnih sredstev zvišuje­
jo osnovo za stroške amortizacije 
in obresti na poslovni sklad, nesiste- 
matske redukcije električne energi­
je močno skrajšujejo trajnostno dobo 
elektrolitskih peči, kar povzroča po­
rast stopnje investicijskega vzdrže­
vanja, neekonomično izrabo razpolož­
ljive delovne sile in slabši izkoristek 
elektroenergije. V letu močnejše re­
dukcije elektroenergije se zaradi re­
lativnega zmanjšanja obsega proiz­
vodnje delež stalnih stroškov občut­
neje odraža v lastni ceni. Ta dejstva 
smo že omenili, omeniti pa moramo 
za zadnji leti še vpliv z zakonskim 
predpisom povišanih obresti na dol­
goročna posojila. Teh posameznih 
faktorjev pa ne bomo posebej ana­
lizirali, ker praviloma vplivajo na 
celotno jugoslovansko industrijo. Pač 
pa si bomo nekoliko podrobneje 
ogledali tisti faktor, po katerem je 
bazična aluminijska industrija v ne­
enakopravnem položaju z ostalimi, 
to pa je odnos med nabavnimi cena­
mi surovin in prodajno ceno alumi­
nija in lahko rečemo tudi glinice.

Nabavne cene
Naše prodajne cene so skozi ce­

lotno obdobje desetih ' let stalne in 
6 predpisom plafonirane, a nabavne 
cene vseh osnovnih surovin, energi­
je, materiala in tujih uslug pa so iz 
leta v leto v večjem ali manjšem 
porastu. Jasno je, da se škarje cen 
pri tem zapirajo, kar povzroča dez- 
invgstiranje v aluminijski industriji. 
Sicer pa poglejmo:

61 ban/e prodajne /n nabornih cen
od /era /fS5 do /e ta /96»

Indeks
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Razvoj delavskega samoupravljanja
ob desetletnici proizvodnje

Navajamo nabavne cene nekate­
rih osnovnih surovin skupaj s pre­
voznimi stroški in elektroenergijo po 
posameznih letih od leta 1955 dalje.

Dne 8. junija 1950 je bil izvoljen 
prvi 40-članski delavski svet TGA 
in kmalu nato prvi upravni odbori 
Značilno za obdobje, v: katerem sta 
bila,.izvoljena prvi delavski svet in 
prvijUp^ra.vni.odbor tovarne, je to, da 
sa.4t<^aim> takrat šele gradili. Pri- 
stojnoŠifbrganov/upravljanja so bi­
le Hakraitfše ozke "in bolj posvetoval­
nega značaja.

Dosežene izkušnje v delavskem 
samoupravljanju, ki so jih pridobili 
do leta 1954, ko so pričeli s poskus-

Novi del glinice

Cena za 1 tono —1000 KWh
boksit soda lignit rjavi pr. el. energ.

Leta din ind. din ind. din ind. din ind. din ind.
1955 4002 100 31.318 100 2620 100 3612 100 1970 100
1956 4292 107 32.816 105 2620 100 3884 108 2090 106
1957 4628 116 33.482 107 2228 85 3917 108 2640 134
1958 4517 113 34.410 110 2560 96 3978 110 2920 148
1959 4601 115 34.410 HO 2631 100 4269 118 2648 .134
1960 5439 136 35.544 113 3489 133 4939 137 2784 141
1961 6357 159 35.544 133 3513 134 5188 144 2874 145
1962 7655 191 35.913 115 3515 134 5576 154 2901 147
1963 7621 191 36.483 116 3341 127 . 5905 163 3125 159
1964 8203 205 39.980 128 3690 141 6411 177 3225 164

Nabavna cena za boksit poraste 
v desetih letih za 105 ”/e, -za lignit 
za 41 “/», za rjavi premog pa za 77 %>, 
porast nabavne: cene za sodo je iz­
kazan 28 »/o, vendar moramo tu pri­
pomniti, da so do leta 1963 naraščali 
le prevozni stroški, v drugi polovici 
leta 1964 pa je poskočila tudi cena 
sode: povprečna letna nabavna cena 
za elektroenergijo pa poraste za 
64 %.

V prejšnji tabeli so navedene le 
glavne osnovne surovine in energi­
je, vendar so se podražile v istem 
obdobju tudi druge surovine, ki pa 
jih uporabljamo v naši proizvodnji v 
manjšem obsegu.

Če bi v vseh teh letih ostale na­
bavne cene surovin in elektroenergi­
je na nivoju leta 1955, bi bili stroški 
v posameznih letih manjši.

Leta Za 10'
1956 96
1957 300
1958 659
1959 472
1960 778
1961 943
1962 1.333
1963 1.656
1964 (ocena) 2.463
1956—1964 8.700

nim obratovanjem v tem podjetju, 
so koristno uporabili pri nadaljnjem 
razvijanju delavskega samouprav­
ljanja. Delavci, ki so bili prej zapo­
sleni pri gradnji in montaži tovarne, 
so pozneje prevzeli delo v proizvod­
nji in so postali proizvajalci in isto­
časno tudi upravljale!. Iz dneva v 
dan se je kazala večja zainteresira­
nost za pravilno delovanje delavske­
ga sveta in upravnega odbora. Orga­
ni delavskega samoupravljanja so 
morali s svojim delom dokazati svoj 
položaj, tako da se je kolektiv pre­
pričal, da je postal delavec proizva­
jalec in upravljalec sredstev, ki mu 
jih je družba zaupala.

Deseta obletnica obratovanja TGA 
ni samo časovno pomemben jubilej, 
ampak hkrati tudi važen mejnik 
med dosedanjim in bodočim načinom 
proizvodnje, saj sedaj proslavljajo 
tudi dokončanje rekonstrukcije obra­
ta glinice in dograditev obrata alu­
minija.

V času redne proizvodnje, t. j. od 
leta 1955 se je delavsko samouprav­
ljanje v našem podjetju razvijalo 
z zelo hitrim tempom. Sistem uprav­
ljanja lahko razdelimo v več faz.

Značilno je, da je ob pričetku pro­
izvodnje bilo povečano število čla­
nov delavskega sveta od 40' na 60, 
da bi imel celoten kolektiv boljšo 
povezavo z delavskim svetom, saj je ' 
bila naloga članov delavskega sveta 
seznanjati člane kolektiva s svojim 
delom in sprejetimi sklepi -ter zade­
vami, ki bodo obravnavane na seji. 
V prvem obdobju so bile formirane 
grupe članov delavskega sveta, ki so 
na svojih sestankih obravnavali 
dnevni red sej in zbirali mnenje ko­
lektiva o posameznih zadevah, ki jih 
je obravnaval delavski svet. Pred­
stavnik takšne grupe je potem na 
zasedanju delavskega sveta povedal 
mnenje oz. predlagal tisto, kar so 
menili člani grup za najpravilnejše.

To je bil praktično povod za de­
centralizacijo delavskega samouprav­
ljanja. Ze v letu 1959 in 1960 je bilo 
v TGA precej razprav o decentrali­
ziranem načinu delavskega samo­
upravljanja. Najprej je izvršni odbor 
sindikalne podružnice sprožil v ko­
lektivu razpravo o decentralizaciji 
enotne sindikalne podružnice. Spo­
mladi leta 1961 so do tedaj enotno 
sindikalno podružnico razdelili v 4 
samostojne podružnice.

Delavski svet je v letu 1961 ime­
noval posebno komisijo za sestavo 
pravil podjetja, ki je imela istočas­
no nalogo proučiti in pripraviti pred­
log decentraliziranega sistema de­
lavskega samoupravljanja. Nova 
pravila podjetja, ki jih je delavski 
svet sprejel ob koncu leta 1961, so 
določala naslednji sistem decentra­
lizirani a samoupravnih organov:

Sveti proizvajalcev proizvodnih 
enot, sveti proizvajalcev ekonom­
skih enot, centralni delavski svet z 
upravnim odborom.

V okviru posameznih organizacij­
skih enot so bili formirani sveti pro­
izvajalčev proizvodnih enot. .Dejav­
nost tega organa je zajemala pod­
ročje -posameznih dejavnosti (osnov­
ne, stranske ali pomožne in neindu­
strijske) podjetja v okviru, ki ga 
diktira tehnološki proces — odgo­
vornost, kontrola, racionalnost, de­
lovna sila in principi obračunsko- 
tehnične službe. Svet takšne organi­
zacijske enote je bil s tem osnovni 
organ upravljanja v podjetju. Pro­
izvodne enote so slonele na sprejeti1 
organizacijski shemi podjetja in so 
predstavljale določeno dejavnost. 
Organ upravljanja proizvodne eno­
te, t. j. svet proizvajalcev, je bil vo­
ljen ločeno za vsako proizvodno eno­
to in ga je sestavljala petina članov 
enote.

Zaradi tehnološkega procesa in 
tudi ostalih faktorjev, predvsem pa 
zaradi skupnih interesov proizvodnje 
in proizvodnih nalog, so bila posa­
mezna področja (proizvodne enote) 
s skupnimi interesi združena v več­
jo organizacijsko enoto, ki se je

imenovala ekonomska enota. Tako 
formirana skupnost je urejala pod­
ročje skupnih interesov proizvodnih 
enot. Na čelu ekonomske enote je bil 
izvoljen organ upravljanja- z naslo­
vom svet proizvajalcev ekonomske, 
enote, v katerega so volili vsi delav­
ci proizvodnih enot neposredno, in 
sicer po enega člana na vsakih 15 
zaposlenih. Naloga sveta proizvajal­
cev ekonomske enote je bila v 
upravljanju skupnih interesov pro­
izvodnih enot, zaradi česar je lahko 
osnovni organ upravljanja prenašal 
na ta svet tudi del svojih kompetenc. 
S pravili podjetja so bile določene 
široke pristojnosti svetov proizvajal­
cev ekonomskih enot.

Ustanovljene so bile 3 proizvod­
ne ekonomske enote in ena servis­
na enota, ki so jo imenovali prora­
čunska enota. — V okviru ekonom­
skih enot je bilo 14 proizvodnih enot, 
v okviru proračunske enote pa 3 
sekcije.

Centralni delavski svet je načel­
no vodil politiko upravljanja pod­
jetja in odločal po zakonitih predpi­
sih in po določilih pravil podjetja 
ter v zadevah, ki so jih nanj prene­
sli sveti proizvajalcev nižjih organi­
zacijskih enot.

Razne komisije so imeli vsi izvo­
ljeni organi upravljanja. Posamezne 
komisije so imele izvršne pristojno­
sti, kot npr.: komisije za sklepanje 
in odpovedovanje delovnih razmerij 
ter disciplinske komisije.

Komisija za izdelavo statuta je 
proučevala pozitivne in negativne 
strani tako organiziranega delavske­
ga samoupravljanja, predvsem pa 
svetov proizvajalcev ekonomskih in 
proizvodnih enot. Pri proučevanju 
analiz pa je komisija prišla do za­
ključka, da tak sistem upravljanja 
ni najboljši iz naslednjih razlogov:

— sveti proizvajalcev proizvod­
nih enot kot najneposrednejši orga­
ni upravljanja niso imeli tiste ma­
terialne osnove, ki bi pogojevala 
večji interes za neposredno uprav­
ljanje;

— pobudo svetov proizvajalcev 
proizvodnih enot je dušila vmesna 
pristojnost svetov proizvajalcev eko­
nomskih enot;

— predlogov oz. sklepov svetov 
proizvajalcev proizvodnih enot za­
radi različnih interesov, združenih 
v svetu proizvajalcev ekonomskih 
enot, v posameznih primerih niso 
upoštevali, čeprav so bili s stališča 
proizvodne enote utemeljeni in upra­
vičeni;

— sveti proizvajalcev ekonomskih 
enot so bili po svoji funkciji glede 
na produkcijo preveč oddaljeni orl 
neposrednega upravljanja vmesnega 
organa sveta proizvajalcey proizvod­
ne enote. Po drugi strani pa so imeli 
materialne osnove določene s pravil-
(Nadaljevanje na naslednji strani)
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(Nadaljevanje s prejšnje strani)
niki. Takšna razdelitev pristojnosti 
pa ni v skladu z načeli neposrednega 
upravljanja in se je izkazala kot ne­
življenjska.

Po teh ugotovitvah je komisija, 
ki je pripravljala novi statut in s 
tem tudi. novo organizacijo delavske­
ga samoupravljanja, predlagala se­
danji sistem delavskega samouprav­
ljanja, v katerem imajo v TGA svet 
proizvajalcev delovne enote kot 
osnovni organ upravljanja, delavski 
svet pa kot centralni organ uprav­
ljanja.

Delovne enote so tehnološko in 
ekonomsko zaokrožene proizvodne 
oz. storitvene organizacijske enote, 
v katerih je možen obračun celot­
nega dohodka, čistega dohodka in 
osebnih dohodkov in katerih, samo­
upravne pristojnosti imajo material­
no osnovo.

Svet proizvajalcev delovne enote 
je kolektivni organ upravljanja, ki 
ga izvoli kolektiv delovne enote na 
način, ki ga določajo veljavni pred­
pisi, statut podjetja, oz. drugi samo­
upravni akti ter sklepi delavskega 
sveta. Svet proizvajalcev delovne 
enote šteje glede na število zaposle­
nih v delovni enoti od 20 do 40 čla­
nov.

Delavski svet je najvišji organ 
samoupravljanja in je predstavnik 
kolektiva. Delavski svet šteje 60 čla­
nov, ki jih izvoli delovni kolektiv na 
neposrednih volitvah po zakonskih 
predpisih. V tako decentraliziranem 
delavskem samoupravljanju je nje­
gova funkcija pomembna, saj ima 
kot osrednji organ upravljanja naj­
širšo pristojnost. Pomembna je vlo­
ga tudi upravnega odbora, ki je iz­
vršilni organ delavskega sveta in 
daje neposredno navodila, smernice 
in sprejema sklepe za gospodarjenje 
z družbenimi sredstvi, ki jih je druž­
bena skupnost zaupala kolektivu, 
lahko je pa tudi izvršilni organ sve­
tov proizvajalcev delovnih enot in to 
v primerih, ko gre za izvršitev so­
glasnih sklepov svetov proizvajalcev 
delovnih enot.

Za pomembnejša delovna področ­
ja ustanavlja delavski svet za reše­
vanje važnejših vprašanj svoje stal­
ne in občasne komisije. Delokrog in 
pristojnosti komisij so določene s 
statutom in poslovniki. Komisije so 
postale v novem sistemu samouprav­
ljanja samostojni upravni organi z 
odrejenimi pristojnostmi in pravica­
mi odločanja.

Do sedaj je bilo izvoljenih 580 
članov kolektiva v delavski svet;

V upravni odbor, ki je. bil ves čas 
9-članski, pa 112 članov kolektiva.

Ob prvi izvolitvi svetov proizva­
jalcev proizvodnih enot in ekonom­
skih enot sta bila izvoljena v svete 
proizvajalcev vseh proizvodnih enot 
302 člana, v svete ekonomskih enot 
pa 105 članov. Mandatna doba teh 
svetov proizvajalcev je trajala vse 
do reorganizacije delavskega samo­
upravljanja po novem statutu, z iz­
jemo vzdrževalnih obratov, za kate­
re je bila ustanovljena samostojna 
ekonomska enota.

Sedaj sodeluje skupaj v organih 
upravljanja 241 delavcev, in sicer- 
šteje delavski svet 60 članov, upravr 
ni odbor 9 in sveti proizvajalcev v 
posameznih delovnih enotah, v »gli­
nici« 36, »aluminiju« 40, v strojni 
energetiki 20, v vzdrževalnih obratih 
40, v osrednjih službah 30 in v pro­
metu 26 članov.

Najpomembnejše odločitve orga­
nov upravljanja se izkazujejo v skr­
bi za nenehnim razširjanjem proiz­
vodnih zmagljivosti, saj je znano, da 
se je kolektiv celo odrekel delu svo­
jih osebnih dohodkov samo zaradi 
tega, da je bilo možno pričeti z re­
konstrukcijo podjetja, ki je sedaj pri 
kraju. — Organi upravljanja so po­
svečali veliko skrb tudi družbenemu 
standardu. Razen stanovanjskega na­
selja v Kidričevem, ki je bilo zgra­
jeno vzporedno z gradnjo tovarne, 
so organi upravljanja odobrili sred­
stva za gradnjo-movih stanovanjskih 
blokov v Ptuju, kjer je dograjen 
prvi 45-stanovanjski blok, nato 32 
stanovanjski blok, drugi 45-stano- 
vanjski blok je v gradnji; podjetje 
ima v Crikvenici počitniški dom, ki 
sestoji iz dveh masivnih stavb in več 
weekend hišic. Pri vsem tem je pa 
omeniti tudi skrb za varnost pri delu 
v samem podjetju.

Organi upravljanja se zavedajo, 
da sedanje proizvodne zmogljivosti 
niso zaključena celota, ampak jih je 
potrebno še naprej razširjati in iz­
popolnjevati. Zaradi tega je že 
prejšnji delavski svet naročil izdela­
vo ingeniringa III. faze rekonstruk­
cije.

V teh dnevih, ko TGA »Boris Ki­
drič« , ptaznuje 10-letnico proizvod­
ne dejavnosti podjetja, potrjujejo 
bilanco vseh velikih uspehov, ki so 
jih dosegli v desetih letih v proiz­
vodnji in na področju delavskega 
samoupravljanja. Dosedanji proiz­
vodni in finančni rezultati, ki jih tu­
kaj niso našteli, najbolje dokazuje­
jo, da je bila prehojena pot pravil­
na in obenem spodbudna za bodoč­
nost.

Delo družbeno­
političnih organizacij

Ko se je po osvoboditvi na grad­
bišču naše tovarne zbrala majhna 
skupina komunistov, jim je družba 
zaupala veliko in težko nalogo, da 
zgradijo tovarno ter z organizacijo 
družbeno političnega življenja ustva­
rijo dobre pogoje za čim boljši in 
čim hitrejši začetek proizvodnje. Iz 
njihove majhne celice so zrasle štiri 
močne osnovne organizacije komu­
nistov s 160 člani. Medtem pa je zra­
sla tovarna, katero lahko enako­
pravno postavljamo ob stran ostalih 
modernih tovarn za proizvodnjo gli­
nice in aluminija po svetu. Gradite­
lji so se takrat morali boriti z dru­
gačnimi težavami in njihove naloge 
so se močno razlikovale od nalog da­
našnjih proizvajalcev v TGA.

Začetek redne proizvodnje je ena­
ko kot strokovne tudi družbeno po­
litične delavce postavil pred nove te­
žave in nove velike naloge. Delavci 
— iz področij brez industrijske tra­
dicije — niso imeli nobenih izkušenj 
v proizvodnji glinice ali aluminija 
Teh proizvodov pa smo v državi vse 
bolj potrebovali; proizvajati je bilo 
treba več kot so zmogle vgrajene 
naprave. Hkrati pa so proizvajalci 
postali upravljalci. Izvoljen je bil 
prvi delavski svet; tudi za to ni bilo 
izkušenj. Komunisti so morali za­
orali ledino; bili so mobilizatorji

proizvajalcev za delo v organih 
upravljanja.

Člani ZK, ki so pred družbo or- 
govarjali za zgraditev tovarne, so 
kasneje prevzeli velik del odgovor­
nosti za uveljavitev sistema DS tei 
aktivizacijo drugih družbeno politič­
nih organizacij. Dajali so pobude za 
ustvarjanje takšnih političnih in 
družbenih razmer, v katerih bi se 
vloga človeka v tovarni čedalje boli 
uveljavljala, v katerih bi nenehno 
napredovali in se krepili socialistič­
ni odnosi. Komunisti so predvsem 
delovali tam, kjer se ustvarja in 
uresničuje politika, to je v organih 
delavskega samoupravljanja, v sin­
dikatih, Socialistični zvezi, Zvezi 
mladine ter v drugih družbeno-po- 
litičnih organizacijah. Prav tu mora 
vsak komunist izpolnjevati svojo 
vlogo samostojnega in odgovornega 
družbeno političnega delavca in prav 
tu se mora s svojimi naprednimi sta­
lišči, doslednostjo in aktivnostjo bo­
riti za čim boljše delo teh organov.

Zveza sindikatov je najmnožič­
nejša družbeno politična organiza­
cija v podjetju, katera združuje vse 
naše proizvajalce, jih usmerja in 
spodbuja k izvajanju delovnih in po­
litičnih nalog, pomaga pri nadalj­
njem utrjevanju vloge organov de­
lavskega upravljanja ter nudi vse­

stransko pomoč organov upravlja­
nja pri razvijanju njihovega siste­
ma dela. Da bi vse to obširno delo 
lahko čim bolje opravila, je sindi­
kalna organizacija decentralizirana. 
V vsaki delovni enoti so formirane 
samostojne sindikalne podružnice, ki 
lahko uspešno vplivajo na čim bolj­
še delo in življenje v svojih delovnih 
enotah. Sindikalna organizacija se 
trudi, da bi postala pobudnik in 
usmerjevalec razprav pri sprejema­
nju raznih pravilnikov. Močno se 
uveljavlja tudi kot pobudnik za 
uvedbo koristne rekreacije članov 
kolektiva, za večjo skrb za družbeni 
standard: gradnjo stanovanj, komu­
nalnih objektov v naselju, nakup 
počitniškega doma itd. Sindikat je 
bil tudi eden od pobudnikov za izda­
janje tovarniškega časopisa ter uva­
janje toplega obroka. V svojem bo­
dočem delu se bo sindikalna organi­
zacija še dalje močno zavzemala za 
nadaljnje utrjevanje decentralizira­
nih organov delavskega samouprav­
ljanja in sindikata, pomagala bo pri 
iskanju novih, poti za čim bolj pra­
vično delitev osebnega dohodka po 
vloženem delu, posvečala bo vso po­
zornost razvoju družbenega standar­
da ter še močneje mobilizirala ko­
lektiv za izvrševanje vseh politič­
nih in proizvodnih nalog.

Skladišče aluminija

Mladinska organizacija v podjet­
ju se je pokazala za vredno nasled­
nico svetlih tradicij SKOJ. Z udar­
niškim delom je sodelovala pri grad­
nji tbvarne ter delavskega naselja. S 
požrtvovalnim delom je dosegla 
uspehe, ki so jo povzdignili v vrsto 
najboljših mladinskih aktivov, saj 
so jo postavljali za zgled drugim or­
ganizacijam ter je postala nosilka 
mnogih nagrad, priznanj ter pohval. 
Z družbenim razvojem se je spre­
minjalo tudi delo mladine. Nosilci 
udarniških značk so postali nosilci 
uveljavljanja delavskega upravlja- 
ljanja. Kljub temu, da ima mladina 
svoje specifične probleme, katere re­
šuje v svoji organizaciji, ne zane­
marja problemov proizvodnje in raz­
voja tovarne ter je to vedno ena od 
glavnih tem v njihovih razpravah. 
Tovarniška organizacija mladine so­
deluje z mladino v drugiji tovarnah, 
še posebno z mladino iz Ruš, Sloven­
ske Bistrice ter z Raven . na. Koro­
škem. Na svojih srečanjih izmenju­
jejo izkušnje, ogledujejo si proiz­
vodne obrate ter prirejajo številna 
športna srečanja. V okviru sodelo­
vanja naše komune z bratskima ko­
munama iz Hrvatske. imajo naši 
mladinci zelo dobre stike z mladino 
iz Varaždina ter želijo te stike še 
nadalje poglabljati..

Organizacija Zveze borcev v to­
varni uspešno skrbi za strokovno iz­
obraževanje svojih članov in hkrati 
s tem za izboljšanje njihovega gmot­
nega položaja. Organizacija skrbi za 
to, da so njeni člani zaposleni na de­
lovnih mestih, ki ustrezajo njihove­
mu strokovnemu znanju ter zdrav­
stvenemu stanju, in da imajo pri­
merna stanovanja. Člani Zveze bor­
cev aktivno sodelujejo v organih 
delavskega upravljanja ter v drugih 
družbeno političiiih organizacijah in 
s svojim delom mnogo prispevajo k 
uresničitvi ciljev, zaradi katerih so 
v času osvobodilne vojne prijeli za 
orožje.

Vzporedno z razvojem sistema 
samoupravljanja ter z razvijanjem 
neposredne delitve dohodka so se 
pojavile potrebe po spremembah v 
načinu dela družbeno političnih or­
ganizacij. V vsebini pojma o aktiv­
nosti družbeno političnega delavca 
je življenje vključilo nove kvalitete. 
Merila vrednosti teh delavcev ne 
iščemo več v posameznih statutarnih 
obveznostih, na pr. v rednem pri­
hajanju na seitanke, plačevanju čla­
narine, diskusiji na sestankih itd., 
ampak v tem. ali so člani teh orga­
nizacij resnični javni delavci, ali vo­
dijo idejni boj, ali se bojujejo za 
najboljše rešitve v organih samo-

Del naselja Kidričevo — četvorčki zgrajeni leta 1952

Samski dom v Kidričevem

upravljanja ter drugih organih. Se­
veda, takšen način dela zahteva ve­
liko več truda, razumevanja bistve­
nih vprašanj, drugačen čut odgovor­
nosti, skratka, terja več kakor prejš­
nja stvarnost ter prejšnja vloga in 
metoda dela. Cimprej bo potrebno 
prenehati z zapiranjem v meje orga­
nizacij samih ter središče idejno 
politične dejavnosti družbeno poli­
tičnih delavcev prenesti v organe 
upravljanja —■ tja, kjer se odvija 
najpomembnejše politično življenje, 
kjer se sprejemajo sklepi in rešitve. 
Glede na to, da se naša družbena 
stvarnost naglo spreminja, morajo 
imeti stalno pred očmi težnje raz­
voja, torej tisto, kar je že danes de­
loma tu in kar bo jutri že nova 
stvarnost. V decentraliziranem siste­
mu samoupravljanja neposredni pro­
izvajalec čedalje bolj direktno odlo­
ča, postaja čedalje bolj nosilec in gi ­
balo ekonomskega ter političnega 
življenja, Vzporedno takšnemu raz­
voju se bo moralo spremeniti tudi 
delo družbeno političnih organizacij, 
tako v načinu mišljenja družbeno 
političnih delavcev, kakor tudi v sa­
mi praksi njihovega delovanja.

JANEZ SUKIČ
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